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BESUCHEN SIE UNS 
IM INTERNET:

  ehningen.de 

  ehningen.de
www.ehningen.de

WICHTIGER  
HINWEIS 

für Autor/innen  
für die KW 40

Bitte beachten  
Sie, dass aufgrund  
des Feiertages am  

3. Oktober in der KW 40 
der Redaktionsschluss 

vorverlegt wird. Der 
Redaktionsschluss für die 
KW 40 wird daher auf den 
Freitag, 30. September auf 

10:15 Uhr, vorgezogen.

Wir bitten  
um Beachtung.IBM Technology Campus nimmt Gestalt an

Im Rahmen einer der größten In-
vestitionen des IT-Konzerns IBM 
in Deutschland in den vergange-
nen Jahren entsteht seit der 2. 
Jahreshälfte 2020 auf einem rund 
69.000 m² großen Grundstück von 
der Projektentwicklung Techno-
logiecampus Großraum Stuttgart 
GmbH, einer Tochter der Develop-
ment Partner GmbH Düsseldorf, 
ein neuer Technologiecampus in 
Ehningen. Dieser umfasst eine 
Bruttogeschossfläche von insge-
samt rund 56.000 m².

Auf dem neuen Grundstück werden 
zukünftig verschiedene Unterneh-
menseinheiten des IBM-Konzerns – 
darunter das bisher auf dem Schön-
aicher First in Böblingen ansässige 
Forschungs- und Entwicklungszen-
trum – an einem Standort in Ehnin-
gen zusammengeführt.

Der auf Nachhaltigkeit optimierte 
IBM Technology Campus entsteht 
nach Plänen des renommierten Ar-
chitekturbüros kadawittfeldarchitek-
tur aus Aachen. Er bietet Büros der 
neuesten Generation mit innovativen 
und flexiblen Arbeitsplätzen, in dem 
sich jeder IBMer, Kunde und Gast 
willkommen fühlen soll und produk-
tiv arbeiten kann.

Viele Baumaßnahmen  
bereits umgesetzt

Der Technology Campus besteht 
aus vier Gebäudeteilen, die durch 
ein zentrales Foyer miteinander 

verbunden sind. Der Rohbau des 
Technology Campus ist bereits voll-
ständig fertiggestellt. Gegenwärtig 
laufen darüber hinaus bereits die 
Dachabdichtungs- und Fassadenar-
beiten an den Gebäuden. In einigen 
der Geschossen wurde auch schon 
mit dem Innenausbau begonnen.

Apropos Nachhaltigkeit: Mit einer 
ökologischen Baubegleitung und 
vielerlei Ausgleichsmaßnahmen 
möchten Development Partner und 
IBM sicherstellen, dass die Gebäude 
den Bedürfnissen und Erfordernis-
sen von Umweltschutz und Nach-
haltigkeit gerecht werden. Dies wird 
zum Beispiel durch die Entwicklung 
von Grünland mit Streuobstbestand 
im Kreis Böblingen sowie dem Ziel 
einer so genannten Leed Gold-Zer-
tifizierung für die Gebäude, welche 
den ökologischen Bau eines Gebäu-
des zertifiziert, realisiert.

Abseits der geplanten Gebäude gibt 
mehrere ergänzende Maßnahmen, 
welche momentan durchgeführt 
werden. Darunter beispielsweise 
die neue Erschließungsstraße, die 
schon fast fertiggestellt ist oder das 
südlich des neuen Gebäudes gele-
gene Regen-Rückhaltebecken, das 
jetzt bereits an den Rohrbach ange-
schlossen wurde.

Die Baustelle des Technology Cam-
pus liegt insgesamt noch im Zeit-
plan, obwohl es durch verschiedene 
externe Einflüsse wie Starkregen, 
Lieferengpässe und Corona einzelne 
Verzögerungen im Bauablauf gege-
ben hat.

Der weitere Fahrplan
Mit der Fertigstellung der Gebäude-
hülle Anfang nächsten Jahres wird 
der Fokus ganz auf dem Innenaus-
bau liegen, zu dem auch die gesamte 
Haustechnik gehört. Deren Fertigstel-
lung ist für die 2. Jahreshälfte 2023 
geplant. Viele der geplanten Flächen 
wurden innerhalb der IBM in enger 
Abstimmung mit den Mitarbeiterinnen 
und Mitarbeitern als eine Hybrid Wor-
king-Umgebung gestaltet, um ein op-
timales Umfeld für deren Arbeitsab-
läufe und -organisation zu schaffen.

„Ich freue mich wirklich sehr darüber, 
dass wir durch die Einbindung unse-
rer Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter 
wie auch durch die enge Zusammen-
arbeit mit der Projektgesellschaft 
Development Partner und dem Archi-
tekturbüro kadawittfeldarchitektur die 
bisherigen Baumaßnahmen für den 
neuen Technology Campus nach den 
Vorstellungen aller Beteiligten gestal-
ten konnten. Für die noch anstehen-
den Baumaßnahmen des Technology 
Campus wünsche ich mir weiterhin 
die Teilhabe aller beteiligten Instanzen 
und hoffe des Weiteren auch zukünf-
tig auf ein so gutes Miteinander.“, so 
der Niederlassungsleiter der IBM Eh-
ningen Daniel Unkelhäußer.

Das Gesamtvorhaben inklusive aller 
Außenanlagen soll nach aktuellem 
Stand bis Ende 2023 abgeschlossen 
sein. Der Bau ist ein Bekenntnis von 
IBM zum Innovationsstandort Baden-
Württemberg und dem Landkreis 
Böblingen, in dem das Unternehmen 
seit mehr als 70 Jahren aktiv ist.

Foto: IBM Deutschland GmbH
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Wasserzins und Abwassergebühren
Fälligkeit der 3. Abschlagszahlung 2022
Wir weisen darauf hin, dass die 3. Abschlagszahlung 
2022 für den Wasserzins und die Abwassergebühren 
am 30. September 2022 zur Zahlung fällig ist.
Die Höhe des Betrages entnehmen Sie bitte dem 
Wasserzins- und Abwassergebührenbescheid 2021 
vom 1. Februar 2022; eine gesonderte Zahlungsauf-
forderung erfolgt nicht.
Sofern Sie der Gemeinde Ehningen eine Einzugser-
mächtigung erteilt haben, wird der Betrag zum o.g. 
Zeitpunkt von Ihrem Konto abgebucht.
Um Ihre Zahlung verbuchen zu können, bitten wir 
Sie, bei Ihrer Überweisung das Buchungszeichen 
(5.8888.....), dass Sie ebenfalls dem Bescheid vom 
1. Februar 2022 entnehmen können, anzugeben.

Bürgermeisteramt
– Steueramt –
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Gemeinde Ehningen

Sitzungseinladung
E i n l a d u n g
zur Sitzung des Gemeinderats
am Dienstag, 19. Februar 2019, 19.30 Uhr 
im Sitzungssaal des Rathauses, Königstraße 29/1

Tagesordnung – öffentlich –
§ 1   Bekanntgabe von Niederschriften und nicht 

öffentlich gefassten Beschlüssen
§ 2  Einwohnerfragestunde
§ 3   Kommunale Kinder- und Jugendsozialarbeit
 3.1 Jahresbericht der offenen Jugendarbeit 2018
 3.2 Jahresbericht der Schulsozialarbeit 2018
 3.3 Ergebnisse des Kinder- und  
 Jugendforums 2018
 – Vorlage 1/2019 –
§ 4  Freiwillige Feuerwehr Ehningen
 –  Bestätigung der Wahl von Herrn Martin 

Böhringer zum 1. stellvertretenden Feuer-
wehrkommandanten

 – Vorlage 2/2019 –
§ 5 Freiwillige Feuerwehr Ehningen
 –  Bestätigung der Wahl von Herrn Philipp Matz-

ka zum 2. stellvertretenden Feuerwehrkom-
mandanten

 – Vorlage 3/2019 –
§ 6  Baugebiet Bühl 2
  Städtebaulicher Vertrag zwischen der Gemein-

de Ehningen und der LBBW Immobilien Kom-
munalentwicklung GmbH

 – Schlussrechnung „Erschließung Bühl 2“
 – Vorlage 4/2019 –
§ 7  Identität Ehningens/ CI Ehningen (Markenkern)
 – Abschlussbericht
 – Vorlage 5/2019 –
 – Tischvorlage –
§ 8   Neufassung der Satzung über die Entschädi-

gung für ehrenamtliche Tätigkeit
 – Vorlage 6/2019 –
§ 9   Antrag der Fraktion Bündnis 90/ Die Grünen 

und Aufwind vom 19.12.2018
 –  Durchführung einer Klausurtagung des 

Gemeinderats im Herbst 2019 –
 - Vorlage 7/2019 –

§ 10  Spenden und Sponsoring
 Bericht über das 2. Halbjahr 2018
 – Vorlage 8/2019 –
§ 11   Erhöhung der laufenden Geldleistungen an 

Tagespflegepersonen im Rahmen von TAKKI 
und TAKKI plus

 – Vorlage 9/2019 –
§ 12   Kommunalwahlen am 26.05.2019
  endgültige Bestellung des Gemeindewahlaus-

schusses
 – Vorlage 11/2019 –
§ 13  Bekanntgaben und Anfragen

Hierzu lade ich Sie herzlich ein.
Ehningen, 1. Februar 2019
gez.
Claus Unger
– Bürgermeister –

Sofern die vorstehende Tagesordnung geändert oder 
ergänzt werden muss, ist die Neufassung ab Freitag-
mittag im Aushang am Rathaus ersichtlich.

Beratungsunterlagen, die den Mitgliedern des Gemein-
derats zu dieser Tagesordnung übergeben werden, 
können im Rathaus, Zimmer 33, während der üblichen 
Sprechzeiten eingesehen und abgeholt werden.
Die Beratungsunterlagen sind außerdem während der 
Sitzung vor dem Sitzungssaal aufgelegt.

Erläuterungen zur Gemeinderatssitzung 
am 19. Februar 2019
Zu § 2 ö:
Einwohnerfragestunde
Zu Beginn eines jeden Kalenderquartals haben Ein-
wohnerinnen und Einwohner die Möglichkeit, öffentlich 
Fragen zu stellen.

Zu § 3 ö:
Kommunale Kinder- und Jugendsozialarbeit
3.1 Jahresbericht der offenen Jugendarbeit 2018
3.2 Jahresbericht der Schulsozialarbeit 2018
3.3 Ergebnisse des Kinder- und Jugendforums 2018
Die kommunale Kinder- und Jugendsozialarbeit ist in 
folgende Bereiche aufgeteilt: Offene Kinder-/Jugendar-
beit mit dem Jugendtreff Stube und Schulsozialarbeit 
an der Friedrich-Kammerer-Gemeinschaftsschule.
Der Gemeinderat wird über die vielfältigen Aufgaben 
und Aktivitäten im Jahr 2018 informiert.
Außerdem werden auch die Ergebnisse des Kinder- 
und Jugendforums vom 26.10.2018 präsentiert.

Zu § 4 ö:
Freiwillige Feuerwehr Ehningen
–  Bestätigung der Wahl von Herrn Martin Böhringer 

zum 1. stellvertretenden Feuerwehrkommandanten
Der Wahl von Martin Böhringer zum 1. stellvertretenden 
Feuerwehrkommandanten soll zugestimmt werden.

Zu § 5 ö:
Freiwillige Feuerwehr Ehningen
–  Bestätigung der Wahl von Herrn Philipp Matzka 

zum 2. stellvertretenden Feuerwehrkommandan-
ten

Der Wahl von Philipp Matzka zum 2. stellvertretenden 
Feuerwehrkommandanten soll zugestimmt werden.

Zu § 6 ö:
Baugebiet Bühl 2
Städtebaulicher Vertrag zwischen der Gemeinde 
Ehningen und der LBBW Immobilien Kommunal-
entwicklung GmbH
– Schlussrechnung „Erschließung Bühl 2“

Im Städtebaulichen Vertrag vom 13.04.2007 zwischen 
der Gemeinde Ehningen und der LBBW Immobili-
en Kommunalentwicklung GmbH ist in § 14, Ziff. 4  
geregelt, dass die KE sich verpflichtet, die Schlussab-
rechnung Erschließung Bühl 2 innerhalb von sechs 
Monaten nach Eingang der letzten Schlussrechnung 
für deren Bau vorzulegen.
Die Schlussrechnung wurde nunmehr vorgelegt.  
Hierüber soll Beschluss gefasst werden.

Zu § 7 ö:
Identität Ehningens/ CI Ehningen (Markenkern)
– Abschlussbericht
Der bereits im Jahre 2015 vom Gemeinderat beschlos-
senen Bürgerbeteiligung, wonach sich Bürger mit ihren 
Anliegen für Ehningen engagieren können, folgte die 
Auftaktveranstaltung zur Fortentwicklung und Heraus-
arbeitung der Identität (des Markenkerns) für Ehningen. 
Die Beteiligungsgruppe Corporate Identity formierte 
sich. Vertreter aus Gemeinderat, Verwaltung, Wirt-
schaft, Unternehmen und der Vereine und Organisati-
onen sowie der Einzelhändler und Dienstleister arbei-
teten in fünf Klausuren einen Markenkern für Ehningen 
heraus. Der Abschlussbericht wird präsentiert.

Zu § 8 ö:
Neufassung der Satzung über die Entschädigung
für ehrenamtliche Tätigkeit
Die Entschädigung für ehrenamtliche Tätigkeiten in 
Ehningen wurde zuletzt zum 01.01.2016 geändert.
Die Pauschalsätze sollen nun angepasst und erhöht 
werden.
Hierbei soll der Ersatz der Auslagen und des Ver-
dienstausfalls, sowie der Aufwand der Gemeinderäte, 
sich in die Gemeinderatsvorlagen einzulesen und sich 
für die Beratung und Beschlussfassung vorzubereiten, 
abgedeckt werden.

Zu § 9 ö:
Antrag der Fraktion Bündnis 90/ Die Grünen und 
Aufwind vom 19.12.2018 – Durchführung einer Klau-
surtagung des Gemeinderats im Herbst 2019
Der Gemeinderat hat über den Antrag der Gemeinde-
ratsfraktion Bündnis 90/ Die Grünen und Aufwind zum 
Thema Klausurtagung des Gemeinderats im Herbst 
2019 zu beraten und zu beschließen.

Zu § 10 ö:
Spenden und Sponsoring
Bericht über das 2. Halbjahr 2018
Über die Annahme von Spenden an die Gemeinde im 
2. Halbjahr 2018 soll entschieden werden.

Zu § 11 ö:
Erhöhung der laufenden Geldleistungen an 
Tagespflegepersonen im Rahmen von TAKKI und 
TAKKI plus
Um den Ausbau von Betreuungsplätzen für Kleinkinder 
zu unterstützen, hat sich die Gemeinde Ehningen im 
Jahr 2008 dem im Landkreis Böblingen eingeführten 
Modell TAKKI angeschlossen. Im Jahr 2017 hat die 
Gemeinde Ehningen beschlossen, auch dem Modell 
TAKKI plus für Kinder von 3 bis zum Schuleintritt bei-
zutreten.
Die Geldleistungen an die Kindertagespflegepersonen 
sollen nun angehoben werden.

Zu § 12 ö:
Kommunalwahlen am 26.05.2019
endgültige Bestellung des Gemeindewahlaus-
schusses
Am 26. Mai 2019 finden gleichzeitig die Wahlen zum 
Europäischen Parlament und Kommunalwahlen statt. 
Die Wahlen zur Regionalversammlung, dem Kreis-
tag und dem Gemeinderat werden unter dem Begriff 
„Kommunalwahlen“ zusammengefasst.
Für die Wahl des Gemeinderats muss ein Gemeinde-
wahlausschuss gebildet werden.

Die Gemeinde informiert
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Treffpunkt Forstbetriebshof

Böblinger Straße

Einladung zur Waldbegehung  
am Donnerstag, 29. September 2022, 16.00 Uhr

Treffpunkt: Forstbetriebshof „Eingemachtes Wäldle“, 
Ostende Böblinger Straße, Waldweg – Richtung Forst-
betriebshof
Geplant ist ein zweistündiger Rundgang im Gemein-
dewald „Eingemachtes Wäldle“ Gemarkung Ehningen 
unter Führung der Revierbezirksleiterin, Frau Alexan-
dra Radlinger und Herrn Revierförster Jochen Müller.
Das Thema des Waldbeganges ist in diesem Jahr: 
,,Aktuelles aus dem Ehninger Forst“. Zu diesem Ter-
min ist auch die Öffentlichkeit eingeladen.

Ein gemütliches Beisammensein im Forstbetriebs-
hof (Eingemachtes Wäldle), findet im Anschluss an 
die Waldbegehung statt.

Über Ihre Teilnahme würden wir uns sehr freuen.

Mit freundlichen Grüßen

gez. Lukas Rosengrün �  
– Bürgermeister –

Das Ehninger Wertstoffzügle fährt für Sie!
Das Wertstoffzügle fährt 2-wöchentlich, jeweils am Mittwoch nach der Restmüllabfuhr:
Diese Einrichtung ist für ältere und gehbehinderte Bürger*innenfür ältere und gehbehinderte Bürger*innen gedacht, die keine Mög-
lichkeit haben, ihre Wertstoffe selbst zum Wertstoffhof zu bringen.

Folgende Haltestellen werden angefahren:
Herdstelle (Ecke Maurener Straße/Herdweg) � 14.45 Uhr
Beethovenstraße 5 � 15.00 Uhr
Schlossstraße (am „Haus am Pfarrgarten“) � 15.15 Uhr
Bol (Ecke Königsberger-/Herrenberger Straße) � 15.30 Uhr

Weitere Informationen erhalten Sie bei der Gemeindeverwaltung Ehningen, Sachgebiet Gemeinwesen 
unter der Tel.-Nr.: 07034 121124.

Das Ehninger Wertstoffzügle fährt für Sie! 

 
Das Wertstoffzügle fährt 2-wöchentlich, jeweils am Mittwoch nach der Restmüllabfuhr:  
 
Diese Einrichtung ist für ältere und gehbehinderte Bürger*innen gedacht, die keine Möglichkeit 
haben, ihre Wertstoffe selbst zum Wertstoffhof zu bringen. 
 

Folgende Haltestellen werden angefahren: 

Herdstelle (Ecke Maurener Straße/Herdweg) 14.45 Uhr 
Beethovenstraße 5 15.00 Uhr 
Schlossstraße (am „Haus am Pfarrgarten“) 15.15 Uhr 
Bol (Ecke Königsberger-/Herrenberger Straße) 15.30 Uhr 
 
Weitere Informationen erhalten Sie bei der Gemeindeverwaltung Ehningen, Sachgebiet Gemeinwesen unter der 
Tel.-Nr.: 07034 121124. 

Etwas verloren?
Gegenstand� Telefon
1 schwarzer Hase mit weißer Pfote �  
am Samstag zugelaufen� 6 55 94 95

Evtl. Ansprüche können beim Bürgerbüro, 
Telefon 1 21 – 0  

geltend gemacht werden.

Zu verschenken
Gegenstand� Telefon
1 Couchtisch 1 m / 1 m
4 Lautsprecher
1 Liegestuhl
1 Schirmständer
1 Modelleisenbahn (H0) Platte �  
mit Schienen für Kinder�  6 01 71

Möchten Sie etwas verschenken oder haben 
Sie einen Wunsch? Bitte melden Sie sich beim 

Bürgerbüro, Telefon 121 – 0. 
Abgabeschluss für eine Veröffentlichung: 

Montag 9.00 Uhr
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Aus dem  
Gemeinderat

Gemeinderatsbericht �  
der Sitzung vom 13.09.2022

Vor Eintritt in die Tagesordnung legte das Gremium 
eine Gedenkminute für den am 14.07.2022 verstor-
benen früheren Gemeinderat Willi Klein ein. Herr Klein 
war von 1965 bis 1984 Mitglied im Gemeinderat.

1. 	� Flächennutzungsplan Gemeindeverwal-
tungsverband Gärtringen/Ehningen �  
6. Änderung im Bereich Ehningen „Gewer-
begebiet Leimental/Mahden“

	� Entwurfs- und Auslegungsbeschluss ge-
mäß § 3 Abs. 2 BauGB

	� Die Gemeinde Ehningen beabsichtigt in den Ge-
wannen Leimental und Mahden ein neues Gewer-
begebiet auszuweisen, um den Erweiterungs- und 
Verlagerungsbedarf insbesondere der Ehninger 
Gewerbebetriebe zu decken. Das Bebauungs-
planverfahren hierzu wurde bereits im Jahr 2018 
mit dem Aufstellungsbeschluss eingeleitet. 

	� Die geplanten Festsetzungen des Gewerbege-
biets stehen den Darstellungen des rechtswirk-
samen Flächennutzungsplans mit überwiegend 
geplanten Flächen für den Gemeinbedarf mit 
Freizeiteinrichtungen sowie landwirtschaftli-
chen Flächen entgegen. Der Flächennutzungs-
plan soll deshalb parallel zum Aufstellungsver-
fahren des Bebauungsplans gemäß § 8 Abs. 3 
BauGB geändert werden.

	� Der Gemeinderat hat nun mehrheitlich diesem 
Vorgehen zugestimmt und die erforderlichen 
Beschlüsse gefasst. Die Bekanntmachung 
des Entwurfs- und Auslegegungsbeschlusses 
erfolgt in einer späteren Ausgabe des Mit-
teilungsblattes, nach der Beschlussfassung 
durch den Gemeindeverwaltungsverband 
Gärtringen/Ehningen.

Anmeldung für den Ehninger Weihnachtsmarkt
Am Samstag, den 26. November 2022 möchten 
wir mit unserem kleinen, feinen Weihnachtsmarkt 
auf und rund um den Ehninger Marktplatz wieder 
stimmungsvoll in die Vorweihnachtszeit starten.

Nach zwei Jahren Abstinenz verspüren hoffentlich 
viele Besucher wieder Lust auf einen gemütlichen 
Bummel über den Markt, auf erste Weihnachtsge-
schenke, auf ein Glas Punsch oder Glühwein und 
etwas Leckeres zum Essen.

Wir freuen uns auf ein breites Angebot an Ständen.

Nachfolgend die ANMELDUNG und weitere wich-
tige Informationen rund um den Weihnachtsmarkt:

Marktdauer:
Der Markt beginnt um 13.00 Uhr und endet um 21.00 
Uhr. Marktaufbau ab 11.00 Uhr.

Marktbereich:
Ehninger Marktplatz und Umgebung

Anmeldung:
Wer sich am Weihnachtsmarkt beteiligen will, bitte 
das Anmeldeformular ausfüllen und dies bis spä-
testens 7. Oktober 2022 abgeben oder per Mail an 
brigitte.joppke@ehningen.de schicken.

Teilnehmer:
Teilnehmen können alle Ehningerinnen und Ehninger, 
sowie Vereine und Organisationen, die Lust haben 
Geschenkideen, Weihnachtsartikel, Selbstgemach-
tes, Speisen oder Getränke zu verkaufen.

Marktstände / Weihnachtsmarktstände:
Marktstände können von der Gemeinde zur Verfü-
gung gestellt werden (solange Kapazität vorhanden). 
Es kann auch ein eigener Stand verwendet werden.

Stromversorgung:
Sie erhalten von uns ihre notwendigen Anschlüs-
se. Die mitgebrachten Geräte und Kabel müs-
sen geprüft sein. Kabeltrommeln müssen selbst 
mitgebracht werden. Heizlüfter im Stand BITTE 
NICHT verwenden. Zur Vorbereitung und Sicher-
stellung der Stromversorgung am Markttag müs-
sen sämtliche Lichterketten, Lichtquellen und 
elektrische Geräte, die im Stand betrieben wer-
den sowie deren Leistung und Stückzahl bereits 
bei der Anmeldung angegeben werden.

Marktaufstellung:
Ihre Standnummer und weitere Informationen zum 
Markt erhalten Sie rechtzeitig vor dem Markttag. 
Aufgrund von Änderungen des Marktbereichs 
sind ab sofort nur noch Stehtische in begrenzter 
Anzahl (keine Biertischgarnituren oder ähnliche 
Sitzmöglichkeiten) zugelassen.

Gestattungen:
Eine Gestattung benötigen Stände, die
•	 alkoholische Getränke verkaufen (10,00 Euro),
•	 ein Speiseangebot anbieten (kostenfrei).
Ihre Gestattung erhalten sie gemeinsam mit dem 
Infoschreiben zur Standnummer.

Gebühren:
Teilnehmer/innen mit eigenem Stand oder Paten 
3,00 Euro/Meter. Teilnehmer/innen mit einem Ge-
meindestand 6,00 Euro/Meter, jeweils zzgl. Strom-
pauschale.

Noch Fragen:
Für Informationen oder Fragen, rufen Sie uns ein-
fach an: Telefon: 07034 / 121 – 139 (Frau Joppke). 
Bürgermeisteramt Ehningen, Ordnungsamt, König-
straße 29, 71139 Ehningen

Anmeldung für den Weihnachtsmarkt in Ehningen
(Abgabe bis 07.10.2022 bitte mit vollständigen Kontaktdaten)

Angebot: �����������������������������������������������������������������������������������������������������������������

Name: ����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

Anschrift:������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

Telefonnummer: �������������������������������������������������������������������������������������������������������

E-Mail-Adresse: �������������������������������������������������������������������������������������������������������

	O Ich habe einen eigenen Stand, mit ........................... Meter

	O benötige einen Stand von der Gemeinde (2 Meter).

Elektrische Geräte: ������������������������������������������������������������������������������������������������

Art: ............................................. Anzahl: .......................  Watt: ............................

Lichtquellen: ..........................................................................................................

Art: ............................................. Anzahl: .......................  Watt: ............................

Änderung der �  
Öffnungszeiten im �  
Hallenbad Ehningen
Montag: 	 Kurs und Vereinssport
Dienstag: 	 16:00 – 21.00 Uhr
Mittwoch: 	 14.00 – 20:00 Uhr
Donnerstag: 	 07:30 – 21:00 Uhr
Freitag: 	 06:45 – 20:00 Uhr
Samstag: 	 10:00 – 17:00 Uhr
Sonntag: 	 09:00 – 15:00 Uhr
Badedauer: 	 unbegrenzt
Letzter Einlass: 	� eine Stunde vor Ende der 

Öffnungszeiten

Es findet kein Warmbadetag und Damen-
schwimmen mehr statt. Am Samstag 
24.09. bleibt das Hallenbad aufgrund einer 
Veranstaltung geschlossen.

Kontaktpersonen: Hallenbad: 07034/7177, Rat-
haus, Frau Bäuerle, Frau Kraft: 07034/121 –103

Bürgermeisteramt
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2. 	� „Gewerbegebiet Leimental/Mahden“ 
	� - Entwurfs- und Auslegungsbeschluss gem. 

§ 3 Abs. 2 BauGB
	� Bei diesem Punkt ging es um die weiteren 

Verfahrensschritte des Bebauungsplanver-
fahrens für das geplante Gewerbegebiet. Herr 
Schneider vom Planungsbüro ARP erläuterte 
nochmals die wesentlichen Ziele des Bebau-
ungsplanes, die Erschließung des Gebietes, 
Regelungen zum Lärmschutz und beantwor-
tete die Fragen aus dem Gremium. In der an-
schließenden Diskussion wurden die unter-
schiedlichen Positionen ausgetauscht. Von der 
Fraktion der CDU lag ein Antrag vor. Danach 
sollte die Regelung, wonach Wohnungen für 
Aufsichts- und Bereitschaftspersonen sowie 
für Betriebsinhaber und Betriebsleiter aus-
geschlossen sind, gestrichen werden. Für die 
Wohnfläche sollte auch ein gesondert zu zah-
lender Betrag festgelegt werden. Der Planer 
gab zu Bedenken, dass durch Betriebswoh-
nungen andere Lärmschutzregelungen gelten, 
die zu Einschränkungen anderer Betriebe füh-
ren können. Der Antrag der CDU wurde mehr-
heitlich abgelehnt. In der weiteren Abstimmung 
wurde der vorgestellte Entwurf und die Aus-
legung des Bebauungsplanes mit den hiermit 
verbundenen Schritten mehrheitlich beschlos-
sen. Bürgermeister Rosengrün sprach von ei-
nem wichtigen Meilenstein auf dem Weg zum 
Satzungsbeschluss für das Gewerbegebiet.

	� Die Bekanntmachung des Entwurfs- und Aus-
legungsbeschlusses des Bebauungsplans 
„Gewerbegebiet Leimental/Mahden“ erfolgt in 
einer späteren Ausgabe des Mitteilungsblattes 
im Parallelverfahren mit der 6. Änderung des 
Flächennutzungsplanes.

3. 	 �Neufassung der „Satzung über die Art der 
öffentlichen Bekanntmachungen“

	� Einstimmig wurde die Neufassung der „Sat-
zung über die Art der öffentlichen Bekanntma-
chungen“ beschlossen.  	

	� Dadurch können künftig Bekanntmachungen 
über die gemeindeeigene Homepage erfol-
gen. Dies bietet eine hohe Flexibilität und sehr 
schnelle Reaktionsmöglichkeiten. Insbesonde-
re in Notsituationen kann das von entscheiden-
der Bedeutung sein. Das dies erforderlich ist, 
hat die Coronapandemie gezeigt. Hier bestand 
durch eventuelle Schließungen der Verlage die 
Gefahr, dass notwendige Bekanntmachungen 
nicht möglich gewesen wären. In der Praxis 
beabsichtigt die Verwaltung parallel zur formal 
notwendigen Bekanntmachung auf der Home-
page weiterhin die Veröffentlichung im Amts-
blatt, so dass für die Bürger keine Änderung 
wahrnehmbar sein wird.

	� Die Satzung wird in der nächsten Ausgabe des 
Mitteilungsblattes öffentlich bekanntgemacht.

4. 	� Feststellung des Jahresabschlusses 2020 
für den Gemeindehaushalt

	� Der Jahresabschluss 2020 für den Gemeinde-
haushalt wurde dem Gemeinderat vorgestellt 
und mit den ermittelten Werten beschlossen. 
Das Gremium bedankte sich bei Kämmerer Jo-
chen Widenmaier und seinem Team, insbeson-
dere bei Sabrina Bär.

	� Die Zahlen des Jahresabschlusses für das Jahr 
2020 sind auf Seite 7 in dieser Ausgabe des 
Mitteilungsblattes öffentlich bekannt gemacht.

5. 	� Feststellung des Jahresabschlusses 2020 
für den Eigenbetrieb Wasserversorgung und 

6. 	� Feststellung des Jahresabschlusses 2020 
für den Eigenbetrieb Abwasserbeseitigung

	� Die Ergebnisse der Eigenbetriebe für das Jahr 
2020 wurden dem Gemeinderat vorgestellt 
und von ihm beschlossen. Die Zahlen für beide 
Eigenbetriebe sind auf Seite 7 in dieser Aus-
gabe des Mitteilungsblattes öffentlich bekannt 

gemacht.

7. 	� Spenden und Sponsoring – Bericht über die 
Monate Januar bis Juli 2022

	� Den Gemeinden ist bei Einnahme von Spen-
den ein konkretes Verfahren rechtlich vorge-
schrieben. Regelmäßig werden eingegangene 
Spenden förmlich festgestellt. Bei der Gemein-
de Ehningen sind im Zeitraum Januar bis Juli 
2022 Geldspenden in Höhe von 13.429,96 € 
eingegangen. Viele Spenden stammten aus 
dem Sponsorenlauf der Friedrich-Kammerer-
Gemeinschaftsschule. Der Gemeinderat hat 
die Spenden angenommen und bedankt sich 
herzlich bei den Spendern. 

8. 	 Gebührenabrechnung 2020 und 

9. 	� Gebührenabrechnung 2021 für die Turn- und 
Festhalle und das Sportzentrum Schalkwie-
se sowie für die Begegnungsstätte und die 
Gässlestube im Haus am Pfarrgarten

	� Den örtlichen Vereinen und Organisationen sol-
len entsprechend der bisherigen Verfahrens-
weise die Gebühren für die gebührenpflichtigen 
Veranstaltungen in der Turn- und Festhalle und 
in den Sporthallen im Sportzentrum Schalkwie-
se sowie in der Begegnungsstätte und in der 
Gässlestube im Haus am Pfarrgarten erlassen 
werden. Der Gemeinderat hat hierzu zuge-
stimmt, sodass den örtlichen Vereinen Gebüh-
ren für das Jahr 2020 in einer Gesamtsumme von 
6.141,50 Euro und für das Jahr 2021 in einer Ge-
samtsumme von 8.788,00 Euro erlassen werden. 
Coronabedingt fanden in den beiden Jahren nur 
wenige Veranstaltungen statt, so dass der Betrag 
deutlich niedriger als in den Vorjahren ausfiel. 
Das einstimmige Votum zeigt dennoch die Wert-
schätzung der Ehninger Vereine.

10. 	� KWE Kommunale Wohnbau Ehningen GmbH

	� Jahresabschluss 2021 – Entlastung des Auf-
sichtsrates

	� In der Gemeinderatssitzung am 26.07.2022 
war der Gemeinderat zu diesem Punkt nicht 
beschlussfähig. Deshalb musste er nochmals 
auf die Tagesordnung. Da auch Bürgermeister 
Rosengrün als Aufsichtsratsvorsitzender, so-
wie seine beiden Stellvertreterinnen Gemein-
derätinnen Frau Stachon und Frau Toscano 
als Aufsichtsratsmitglieder der KWE befangen 
sind, wurde die Sitzung bei diesem TOP von 
Gemeinderat Herrn Klein geleitet.

	� Nun konnte der Beschluss gefasst werden, 
den Aufsichtsrat zu entlasten.

11. 	� Unter Bekanntgaben und Anfragen wurden 
u.a. folgende Punkte angesprochen:
•	 Bürgermeister Rosengrün informierte das 

Gremium darüber, dass für das Gewerbege-
biet „Leimental/Mahden“ verschiedene Op-
tionen zur Wärmeversorung geprüft werden. 
Hierzu lässt sich die Gemeinde beraten. Die 
Ergebnisse werden im Gemeinderat zu gege-
bener Zeit vorgestellt.  

•	 Kritisiert wurde die Kommunikation mit den 
Vereinen über Anforderungen bei Veranstaltun-
gen (Stellen einer Aufsichtsperson ab 22 Uhr 
und Anwesenheit eines Veranstaltungstechni-
kers bei Einsatz bestimmter Technik). Die An-
kündigung in den Sommerferien sei zu kurz-
fristig. Bürgermeister Rosengrün erläuterte, 
dass er bei Haftungsfragen keinen Spielraum 
habe. Ein Mitglied des Gremiums kündigte an, 
dass ein Antrag zur Förderung der Kosten für 
den Veranstaltungstechniker gestellt werde. 
Zudem wurde darum gebeten, die Rechts-
grundlagen dem Gremium zu erläutern.

Nach Behandlung des nichtöffentlichen Teils schloss 
die Sitzung um 23:42 Uhr. 

Wie? Wo? Was? Veranstaltungen in Ehningen

DIE SCHRILLE, SCHRÄGE
COMEDYSHOW

Sa., 08. Oktober 2022 um 20.00 Uhr
im Theaterkeller Ehningen.

ARTGENOSSEN

Eintritt € 15,00 zzgl. VVK-Gebühren.
Reservierungen unter www.reservix.de

oder www.ekuthek.com

DIE SCHRILLE, SCHRÄGE
COMEDYSHOW

Sa., 08. Oktober 2022 um 20.00 Uhr
im Theaterkeller Ehningen.

ARTGENOSSEN

Eintritt € 15,00 zzgl. VVK-Gebühren.
Reservierungen unter www.reservix.de

oder www.ekuthek.com

Artgenossen  
(Impro-Theater)

Nackt im übertragenen Sinn 
stehen die Akteure beim Impro-
visationstheater auf der Bühne: 
kein Textbuch, keine perfekt ge-
stylte Inszenierung, keine ein-
studierten Melodien oder Gän-
ge; das einzige was sie erhalten 
um einen unterhaltsamen und 
sprühenden Theaterabend zu 
gestalten, sind Stichworte aus 
dem Publikum. In einem Feuer-
werk von Ideen entstehen dann 
im Moment komische Charak-
tere, berührende Begegnungen, 
spannende Situationen und 
großartige Geschichten.
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Sommer, Sonne, Café – im Zehntscheuerhof!
Die „Katholische Kirchengemeinde“ 
übernimmt die Bewirtschaftung im 
Café im Zehntscheuerhof
Das Café im Zehntscheuerhof öffnet 
weiterhin bis Ende September seine 
Pforten. Freuen Sie sich immer diens-
tag- und donnerstagnachmittags von 
15 bis 19 Uhr auf Kaffee und Kuchen. 
Die Gemeindeverwaltung kümmert sich 
hierbei um die zentrale Beschaffung ei-
nes Standardsortiments an heißen und 
kalten Getränken. Für die Bewirtung 
und alle darüber hinaus angebotenen 
Speisen und Getränke zeichnen sich 
örtliche Vereine, Kirchen und Gruppen 
verantwortlich, die das Café jeweils für 
ein oder zwei Wochen bewirtschaften.
Diese und kommende Woche bewirtet 
die Katholische Kirchengemeinde das 
Café. Das Café im Zehntscheuerhof im Sommer 2020. Foto: Gemeinde
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Veranstaltungskalender OktoberVeranstaltungskalender Oktober
Veranstaltung Startdatum Beginn Ganztag Veranstalter Veranstaltungsort Straße

Tauschbörse 07.10.2022 15:00 Nein Tauschbörse Turn- und Festhalle Ehningen Schlossstraße 33

Artgenossen (Impro-Theater) 08.10.2022 Ja Theaterkeller

Tauschbörse 08.10.2022 10:00 Nein Tauschbörse Turn- und Festhalle Ehningen Schlossstraße 33

Radtour nach Herrenberg  
mit Besuch des Glockenmuseums

08.10.2022 13:00 Nein Freie Wähler Ehningen e.V. Treffpunkt Parkplatz Turn- und 
Festhalle

Schlossstraße

Wanderwoche der Seniorenwanderer siehe Homepage 11.10.2022 Ja Seniorenwanderer

Gemeinderatssitzung 11.10.2022 19:30 Nein Gemeinde Sitzungssaal Königstraße 29/1

Wanderwoche der Seniorenwanderer siehe Homepage 12.10.2022 Ja Seniorenwanderer

Kino im Theaterkeller 12.10.2022 18:00 Nein Gemeinde Ehningen Theaterkeller in der Fronäckerschule Gartenstraße 11

Wanderwoche der Seniorenwanderer siehe Homepage 13.10.2022 Ja Seniorenwanderer

PC Lernwerkstatt 13.10.2022 14:00 Nein Gemeinde Ehningen, PC Lernwerkstatt Gässles-Stube, Haus am Pfarrgarten Schulstr. 8

Wanderwoche der Seniorenwanderer siehe Homepage 14.10.2022 Ja Seniorenwanderer

Wanderwoche der Seniorenwanderer siehe Homepage 15.10.2022 Ja Seniorenwanderer

Glassammlung der Jugendfeuerwehr 15.10.2022 13:00 Nein Jugendfeuerwehr, Freiwillige Feuer-
wehr Ehningen

Ehningen

Wanderwoche der Seniorenwanderer siehe Homepage 16.10.2022 Ja Seniorenwanderer

Wanderwoche der Seniorenwanderer siehe Homepage 17.10.2022 Ja Seniorenwanderer

Wanderwoche der Seniorenwanderer siehe Homepage 18.10.2022 Ja Seniorenwanderer

Sitzung des Technischen Ausschusses 18.10.2022 19:30 Nein Gemeinde Sitzungssaal Königstraße 29/1

Pflanzentauschbörse 22.10.2022 10:00 Nein Bürgerbeteiligungsgruppe Aufenthalts-
qualität und Grünflächen, Garten-
freunde Ehningen e.V., Interkultureller 
Gemeinschaftsgarten

Interkulturellen Gemeinschaftsgarten 
neben der Fronäcker-Schule

Gartenstraße 11

Herbstkonzert 23.10.2022 17:00 Nein Musikverein Ehningen e.V. Festhalle Ehningen

Sitzung des Verwaltungsausschusses 25.10.2022 19:30 Nein Gemeinde Sitzungssaal Königstraße 29

PC Lernwerkstatt 27.10.2022 14:00 Nein Gemeinde Ehningen, PC Lernwerkstatt Gässles-Stube, Haus am Pfarrgarten Schulstr. 8

Bidonville (Französischer Abend) 29.10.2022 Ja Theaterkeller

Mehr Informationen sowie weiterführende Links zu den oben aufgeführten Veranstaltungen finden Sie auf dem Veranstaltungskalender auf der Startseite der 
Ehninger Gemeindehomepage (www.ehningen.de).

Blut ist knapp. Jede Blutspende zählt.
Die Versorgung ist aktuell nicht gesichert. Das DRK bittet dringend zur Blutspende.
Aufgehobene Corona-Restriktionen und die ohnehin höhere Mobilität der Menschen inner-
halb der Urlaubs- und Ferienzeit wirken sich negativ auf die Zahl der Blutspenden aus. Nur 
eine Blutspende kann bis zu drei Schwerkranken oder Verletzten helfen. Bedingt durch die 
kurze Haltbarkeit (Blutplättchen sind nur bis zu 4 Tage haltbar) sind Patienten auf das kon-
tinuierliche Engagement der Blutspender/innen angewiesen. Derzeit zählt jede Blutspende! 
Das DRK bittet alle Spendewilligen sich in den nächsten Tagen einen Termin zur Blutspende 
einzuplanen.

Nächster Blutspendetermin:

Dienstag, dem 27.09.2022�  
von 14:30 Uhr bis 19:30 Uhr�  
Turn- und Festhalle, Schloßstraße. 35�  
71139 EHNINGEN

Alle Lebensretter aufgepasst:
Jede/r Blutspender/in, der eine/n Erstspender/in zur Blutspende mitbringt, wird vom DRK-
Blutspendedienst mit Lebenszeit in Form einer Kinokarte für sich und den neue/n Lebens-
retter/in beschenkt.
Alle verfügbaren Termine online unter: terminreservierung.blutspende.de
Weitere Informationen: Alle geltenden Regeln und mögliche Wartezeiten infolge einer Coro-
na-Infektion finden Sie unter: www.blutspende.de/corona.
Informationen rund um die Blutspende bietet der DRK-Blutspendedienst auch über die kos-
tenfreie Service-Hotline 0800 – 11 949 11

Pressekontakt DRK-Blutspendedienst Baden-Württemberg-Hessen gemeinnützige GmbH
Eberhard Weck, Telefon: 069 / 6782-162, E-Mail: e.weck@blutspende.de
Sandhofstraße 1 in 60528 Frankfurt am Main

Pressemitteilung
September 2022

Blut ist knapp. Jede Blutspende zählt.

Die Versorgung ist aktuell nicht gesichert. Das DRK bittet dringend zur
Blutspende.

Aufgehobene Corona-Restriktionen und die ohnehin höhere Mobilität der Menschen innerhalb der
Urlaubs- und Ferienzeit wirken sich negativ auf die Zahl der Blutspenden aus.

Nur eine Blutspende kann bis zu drei Schwerkranken oder Verletzten helfen. Bedingt durch die kurze
Haltbarkeit (Blutplättchen sind nur bis zu 4 Tage haltbar) sind Patienten auf das kontinuierliche
Engagement der Blutspender/innen angewiesen.

Derzeit zählt jede Blutspende! Das DRK bittet alle Spendewilligen sich in den nächsten Tagen einen
Termin zur Blutspende einzuplanen.

Nächster Blutspendetermin:

Dienstag, dem 27.09.2022
von 14:30 Uhr bis 19:30 Uhr
Turn- und Festhalle, Schloßstraße. 35
71139 EHNINGEN

Alle Lebensretter aufgepasst: 
Jede/r Blutspender/in, der eine/n Erstspender/in zur Blutspende mitbringt,
wird vom DRK-Blutspendedienst mit Lebenszeit in Form einer Kinokarte
für sich und den neue/n Lebensretter/in beschenkt.

Alle verfügbaren Termine online unter: terminreservierung.blutspende.de

Weitere Informationen: Alle geltenden Regeln und mögliche Wartezeiten
infolge einer Corona-Infektion finden Sie unter: www.blutspende.de/corona.

Informationen rund um die Blutspende bietet der DRK-Blutspendedienst
auch über die kostenfreie Service-Hotline 0800 - 11 949 11

Pressekontakt DRK-Blutspendedienst Baden-Württemberg-Hessen gemeinnützige GmbH
Eberhard Weck, Telefon: 069 / 6782-162, E-Mail: e.weck@blutspende.de
Sandhofstraße 1 in 60528 Frankfurt am Main

Pressemitteilung
September 2022

Blut ist knapp. Jede Blutspende zählt.

Die Versorgung ist aktuell nicht gesichert. Das DRK bittet dringend zur
Blutspende.

Aufgehobene Corona-Restriktionen und die ohnehin höhere Mobilität der Menschen innerhalb der
Urlaubs- und Ferienzeit wirken sich negativ auf die Zahl der Blutspenden aus.

Nur eine Blutspende kann bis zu drei Schwerkranken oder Verletzten helfen. Bedingt durch die kurze
Haltbarkeit (Blutplättchen sind nur bis zu 4 Tage haltbar) sind Patienten auf das kontinuierliche
Engagement der Blutspender/innen angewiesen.

Derzeit zählt jede Blutspende! Das DRK bittet alle Spendewilligen sich in den nächsten Tagen einen
Termin zur Blutspende einzuplanen.

Nächster Blutspendetermin:

Dienstag, dem 27.09.2022
von 14:30 Uhr bis 19:30 Uhr
Turn- und Festhalle, Schloßstraße. 35
71139 EHNINGEN

Alle Lebensretter aufgepasst: 
Jede/r Blutspender/in, der eine/n Erstspender/in zur Blutspende mitbringt,
wird vom DRK-Blutspendedienst mit Lebenszeit in Form einer Kinokarte
für sich und den neue/n Lebensretter/in beschenkt.

Alle verfügbaren Termine online unter: terminreservierung.blutspende.de

Weitere Informationen: Alle geltenden Regeln und mögliche Wartezeiten
infolge einer Corona-Infektion finden Sie unter: www.blutspende.de/corona.

Informationen rund um die Blutspende bietet der DRK-Blutspendedienst
auch über die kostenfreie Service-Hotline 0800 - 11 949 11
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Feststellung des Jahresabschlusses 2020 �  
der Gemeinde Ehningen

Auf Grund von § 95b der Gemeindeordnung für Baden-Württemberg stellt der 
Gemeinderat am 13.09.2022 den Jahresabschluss für das Jahr 2020 mit folgen-
den Werten fest:

EUR

1. Ergebnisrechnung

1.1 Summe der ordentlichen Erträge 41.030.900,12

1.2 Summe der ordentlichen Aufwendungen -33.869.634,97

1.3 Ordentliches Ergebnis (Saldo aus 1.1 und 1.2) 7.161.265,15

1.4 Außerordentliche Erträge 29.059,67

1.5 Außerordentliche Aufwendungen -23.293,74

1.6 Sonderergebnis (Saldo aus 1.4 und 1.5) 5.765,93

1.7 Gesamtergebnis (Summe aus 1.3 und 1.6) 7.167.031,08

2. Finanzrechnung

2.1 Summe der Einzahlungen aus laufender  
Verwaltungstätigkeit 38.960.848,40

2.2 Summe der Auszahlungen aus laufender  
Verwaltungstätigkeit -32.486.006,57

2.3 Zahlungsmittelüberschuss/-bedarf der Ergebnis-
rechnung (Saldo aus 2.1 und 2.2) 6.474.841,83

2.4 Summe der Einzahlungen aus Investitionstätigkeit 786.625,00

2.5 Summe der Auszahlungen aus Investitionstätigkeit -4.369.644,45

2.6 Finanzierungsmittelüberschuss/-bedarf aus  
Investitionstätigkeit (Saldo aus 2.4 und 2.5) -3.583.019,45

2.7 Finanzierungsmittelüberschuss/-bedarf  
(Saldo aus 2.3 und 2.6) 2.891.822,38

2.8 Summe der Einzahlungen aus Finanzierungstätigkeit 0

2.9 Summe der Auszahlungen aus Finanzierungstätigkeit -5.621.176,90

2.10 Finanzierungsmittelüberschuss/-bedarf aus  
Finanzierungstätigkeit (Saldo aus 2.8 und 2.9) -5.621.176,90

2.11 Änderung des Finanzierungsmittelbestands zum 
Ende des Haushaltsjahres (Saldo aus 2.7 und 2.10) -2.729.354,52

2.12 Zahlungsmittelüberschuss/-bedarf aus haushaltsun-
wirksamen Einzahlungen und Auszahlungen 2.436.751,74

2.13 Anfangsbestand an Zahlungsmitteln 12.853.151,80

2.14 Veränderung des Bestands an Zahlungsmitteln 
(Saldo aus 2.11 und 2.12) -292.602,78

2.15 Endbestand an Zahlungsmitteln am Ende  
des Haushaltsjahres (Saldo aus 2.13 und 2.14) 12.560.549,02

3. Bilanz

3.1 Immaterielles Vermögen 7.560,41

3.2 Sachvermögen 88.385.054,41

3.3 Finanzvermögen 25.017.659,38

3.4 Abgrenzungsposten 33.243,43

3.5 Nettoposition 0

3.6 Gesamtbetrag auf der Aktivseite  
(Summe aus 3.1 bis 3.5) 113.443.517,63

3.7 Basiskapital 73.025.349,18

3.8 Rücklagen 9.630.065,73

3.9 Fehlbeträge des ordentlichen Ergebnisses 0

3.10 Sonderposten 14.976.089,62

3.11 Rückstellungen 6.729.045,02

3.12 Verbindlichkeiten 8.186.675,71

3.13 Passive Rechnungsabgrenzungsposten 896.292,37

3.14 Gesamtbetrag auf der Passivseite  
(Summe aus 3.7 bis 3.13) 113.443.517,63

Feststellung des Jahresabschlusses 2020 �  
für den Eigenbetrieb Wasserversorgung
Des Weiteren hat der Gemeinderat in seiner Sitzung am 13.09.2022 gem. § 12 
der Eigenbetriebsverordnung den Jahresabschluss 2020 für den Eigenbetrieb 
Wasserversorgung wie folgt festgestellt:

1. 	 Feststellung des Jahresabschlusses 
1.1 	 Bilanzsumme� 4.667.665,02 €

1.1.1 	 davon entfallen auf der Aktivseite auf
	 - 	 das Anlagevermögen� 4.081.967,75 €
	 - 	 das Umlaufvermögen� 585.697,27 €

1.1.2 	 davon entfallen auf der Passivseite auf
	 - 	 das Eigenkapital� 1.027.334,94 €
	 - 	 die empfangenen Ertragszuschüsse� 564,07 €
	 - 	 die Rückstellungen� 15.450,00 €
	 - 	 die Verbindlichkeiten� 3.624.316,01 €

1.2 	 Jahresgewinn� 63.981,51 €

1.2.1 	 Summe der Erträge� 869.360,99 €

1.2.2 	 Summe der Aufwendungen� 805.379,48 €

2 	 Verwendung des Jahresgewinns / Behandlung des Jahresverlustes
2.1 	 bei einem Jahresgewinn
	 a) 	zur Tilgung des Verlustvortrags
	 b) 	zu Einstellung der Rücklagen
	 c) 	�zur Abführung an den Haushalt der Gemeinde 
	 d) 	auf neue Rechnung vorzutragen� 63.981,51 € 
2.2 	 bei einem Jahresverlust
	 a) 	zu tilgen aus dem Gewinnvortrag
	 b) 	aus dem Haushalt der Gemeinde auszugleichen
	 c) 	auf neue Rechnung vorzutragen�

3. 	� Verwendung der für das Wirtschaftsjahr nach § 14 Abs. 3 EigBG für 
den Haushalt der Gemeinde eingeplanten Finanzierungsmittel

4. 	 Die Betriebsleitungen werden entlastet

Feststellung des Jahresabschlusses 2020 �  
für den Eigenbetrieb Abwasserbeseitigung
Des Weiteren hat der Gemeinderat in seiner Sitzung am 13.09.2022 gem. § 12 
der Eigenbetriebsverordnung den Jahresabschluss 2020 für den Eigenbetrieb 
Abwasserbeseitigung wie folgt festgestellt:

1. 	 Feststellung des Jahresabschlusses 
1.1 	 Bilanzsumme� 11.115.403,43 €

1.1.1 	 davon entfallen auf der Aktivseite auf
	 - 	 das Anlagevermögen� 10.995.292,70 €
	 - 	 das Umlaufvermögen� 120.110,73 €

1.1.2 	 davon entfallen auf der Passivseite auf
	 - 	 das Eigenkapital� 85.334,97 €
	 - 	 die empfangenen Ertragszuschüsse� 4.510.408,18 €
	 - 	 die Rückstellungen� 165.498,76 €
	 - 	 die Verbindlichkeiten� 6.354.161,52 €

1.2 	 Jahresgewinn� 85.334,97 €

1.2.1 	 Summe der Erträge� 1.469.570,51 €

1.2.2 	 Summe der Aufwendungen� 1.384.235,54 €

2. 	 Verwendung des Jahresgewinns / Behandlung des Jahresverlustes
2.1 	 bei einem Jahresgewinn
	 a) 	zur Tilgung des Verlustvortrags
	 b) 	zu Einstellung der Rücklagen� 85.334,97 €
	 c) 	zur Abführung an den Haushalt der Gemeinde 
	 d) 	auf neue Rechnung vorzutragen

2.2 	 bei einem Jahresverlust
	 a) 	zu tilgen aus dem Gewinnvortrag
	 b) 	aus dem Haushalt der Gemeinde auszugleichen
	 c) 	auf neue Rechnung vorzutragen

3. 	� Verwendung der für das Wirtschaftsjahr nach § 14 Abs. 3 EigBG für 
den Haushalt der Gemeinde eingeplanten Finanzierungsmittel

4. 	 Die Betriebsleitungen werden entlastet
Die Jahresabschlüsse 2020 für die Gemeinde Ehningen, für den Eigenbe-
trieb Wasserversorgung und für den Eigenbetrieb Abwasserbeseitigung 
liegen in der Zeit vom 23. September bis einschließlich 04. Oktober 2022 
während der allgemeinen Öffnungszeiten im Rathaus, Zimmer 13 zur Ein-
sichtnahme aus.

Bürgermeisteramt

Amtliche Bekanntmachungen
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Das Amt für Soziales und Teilhabe 
informiert zum Schuljahresbeginn: 
Finanzielle Unterstützung für Kinder 
und Jugendliche aus einkommens-
schwachen Familien
Bereits seit dem 1. August 2019 gilt das sogenannte 
Starke-Familien-Gesetz, mit dem unter anderem die 
Leistungen für Bildung und Teilhabe für Kinder, 
Jugendliche und junge Erwachsene deutlich ver-
bessert wurden. Das Schulstarterpaket liegt nach 
einem dynamischen Anstieg aktuell bei 156 Euro 
jährlich. Die Schülerbeförderung und die Mittags-
verpflegung in Schulen und Kindertageseinrichtun-
gen, die Kosten für eintägige Schul- und Kitaaus-
flüge sowie mehrtägige Klassen- und Kitafahrten 
werden übernommen. Der Anspruch auf Leistun-
gen zur Lernförderung besteht nicht mehr nur bei 
Versetzungsgefährdung. Aufwendungen zur Teil-
habe am sozialen und kulturellen Leben wie zum 
Beispiel Mitgliedsbeiträge für Sportvereine, Musik-
unterricht oder auch Freizeiten werden mit einem 
Betrag in Höhe von 15 Euro monatlich bezuschusst.

Wer erhält Leistungen für Bildung und Teilhabe und 
wo können diese beantragt werden?

Anspruchsberechtigt für Bildung- und Teilhabeleis-
tungen sind grundsätzlich Familien, die Wohngeld, 
Kinderzuschlag, Arbeitslosengeld 2, Sozialgeld, So-
zialhilfe oder Asylbewerberleistungen erhalten. Die 
meisten Leistungen gibt es für Kinder, Jugendliche 
und junge Erwachsene bis zu ihrem 25. Geburtstag. 
Die Leistungen zur Teilhabe am sozialen und kulturel-
len Leben werden bis zum 18. Geburtstag gewährt.

Die Anträge auf Bildung und Teilhabe können Fami-
lien bei der Behörde stellen, von der sie auch die 
andere Sozialleistung beziehen (z.B. Wohngeldstel-
le, Jobcenter, Sozialamt oder Amt für Migration und 
Flüchtlinge). Nur für Empfänger von Kinderzuschlag 
ist nicht die Familienkasse der Bundesagentur für 
Arbeit, sondern die örtliche Wohngeldbehörde zu-
ständig. Für weitere Informationen oder bei Fragen 

können sich Familien an die für sie zuständige Be-
hörde wenden.

Antragsformulare sowie weitere Informationen zu 
den Bildungs- und Teilhabeleistungen erhalten In-
teressierte auch auf der Homepage des Landrats-
amts Böblingen unter www.lrabb.de/but. Für Fragen 
stehen Marion Scheu oder Damaris Strauß gerne 
zur Verfügung unter der Telefonnummer 07031-663 
1022 oder Mailadresse but@lrabb.de.

Landratsamt
Veranstaltungswoche Demenz im 
Landkreis Böblingen
Am 21. September ist Welt-Alzheimertag. Seit 1994 
machen an diesem Tag weltweit vielfältige Aktionen 
die Öffentlichkeit auf die Situation der an Demenz 
erkrankten Menschen und ihrer Angehörigen auf-
merksam. Im Landkreis Böblingen findet im Rahmen 
des Welt-Alzheimer-Tages vom 17. bis 24. Septem-
ber eine Veranstaltungswoche Demenz unter dem 
Titel „Verirrte Wege“ statt. Angeboten wird die Ver-
anstaltungswoche vom Arbeitskreis Demenz. Dieser 
besteht aus Vertreterinnen der iav- (Informations-
Anlauf- und Vermittlungsstelle für ältere Menschen 
und deren Angehörige) und Demenzberatungsstelle, 
dem Pflegestützpunkt und der Altenhilfefachbera-
tung des Landkreises Böblingen. Der Dezernent für 
Jugend und Soziales Dusan Minic erklärt: „Bei den 
vielfältigen Veranstaltungen stehen der an Demenz 
erkrankte Mensch und sein Umfeld im Mittelpunkt. 
Angehörige und alle Interessierten werden mit Infor-
mationen unterstützt. Das Ziel ist eine größtmögliche 
Lebensqualität und Menschenwürde für die Erkrank-
ten. Außerdem ist es wichtig, dass die pflegenden 
Angehörigen bei der herausfordernden Pflege und 
Betreuung gesund bleiben“.

Die Veranstaltungswoche beginnt mit einer Auftakt-
veranstaltung am Freitag, den 16. September, um 
18.00 Uhr in der Aula der Gottlieb-Daimler-Schule 
II in Sindelfingen. Der Facharzt für Nervenheilkunde 
– Geriatrie Psychotherapeutische Medizin – Psycho-
analyse Prof. Dr. phil. Dr. med. Dipl. – Psych. Rolf 
D. Hirsch hält einen Vortrag zum Thema „Umgang 
mit Menschen mit Demenz – Freud und Leid der An-
gehörigen“. Die Broschüre zu der Veranstaltungs-
woche „Verirrte Wege“ – Veranstaltungswoche De-
menz im Landkreis Böblingen 2022 wird im ganzen 
Landkreis verteilt und liegt bei den Rathäusern, den 
Standorten des Pflegestützpunkts Landkreis Böblin-
gen, den iav-Stellen

(Informations- Anlauf- und Vermittlungsstelle) und 
Beratungsstellen für hilfe- und pflegebedürftige 
Menschen im Landkreis Böblingen aus. Außerdem 
ist sie auf der Homepage des Landkreises Böblin-
gen unter www.lrabb.de/Altenhilfefachberatung ein-
gestellt. Die Broschüre ist auch bei der Altenhilfe-
fachberatung des Landratsamtes, Karin Braitmaier 
und Birgit Gehring, erhältlich. Anfragen werden unter 
der Telefonnummer 07031/663-1729 oder per E-
Mail an altenhilfefachberatung@lrabb.de gerne ent-
gegengenommen.

Die Diagnose Demenz bedeutet für den Betroffe-
nen und die ganze Familie eine große Veränderung 
und stellt sie vor neue Herausforderungen. Neben 
der Betreuung und körperlichen Pflege gilt es, die 
Krankheit Demenz zu verstehen und langsam das 
vertraute Bild des Angehörigen loslassen zu können. 
Aber auch mit der Diagnose Demenz ist es Betroffe-
nen und ihren Angehörigen

möglich, ein aktives, vielfältiges Leben zu führen. Es 
gibt heute eine Vielzahl von Hilfe- und Betreuungs-
angeboten, Initiativen und Projekten, die das Leben 
mit der Erkrankung unterstützen und den betroffe-
nen Familien Entlastung bieten und zeigen, dass 
niemand mit Demenz alleine sein muss.

Tageseinrichtungen 
für Kinder

vom Kindergarten Bühlallee

in der Begegnungsstätte Ehningen

am Samstag, 24.09.2022

von 12:00 - 14:30  Uhr

Infos unter:

elternbeirat_kiga_buehlallee@gmx.de

vom Kindergarten Bühlallee

in der Begegnungsstätte Ehningen

am Samstag, 24.09.2022

von 12:00 - 14:30  Uhr

Infos unter:

elternbeirat_kiga_buehlallee@gmx.de

vom Kindergarten Bühlallee

in der Begegnungsstätte Ehningen

am Samstag, 24.09.2022

von 12:00 - 14:30  Uhr

Infos unter:

elternbeirat_kiga_buehlallee@gmx.de

vom Kindergarten Bühlallee

in der Begegnungsstätte Ehningen

am Samstag, 24.09.2022

von 12:00 - 14:30  Uhr

Infos unter:

elternbeirat_kiga_buehlallee@gmx.de

Die Gemeinde begrüßt ihre neuen �  
Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter
Beim vergangenen Onboar-
ding-Event am 15. Septem-
ber begrüßten Bürgermeister 
Lukas Rosengrün, die stell-
vertretende Personalratsvor-
sitzende Jeannette Seebe 
sowie die Amtsleitungen 
Benjamin Finis (Hauptamt), 
Dan Häring (Bauamt), Jochen 
Widenmaier (Kämmerei) und 
Andrea Stierle (Sachgebiets-
leiterin Betreuung) die neuen 
Mitarbeiter und Mitarbeite-
rinnen der Gemeinde. Wir 
freuen uns so viele neue Ge-
sichter im Rathaus, im Bau-
hof, in der Bücherei sowie in 
den Schulen und Kitas be-
grüßen zu dürfen.

Wir wünschen unseren neu-
en Kolleginnen und Kollegen 
einen guten Start bei uns!

Die Gemeindeverwaltung

� Foto: Gemeinde
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Tageseinrichtungen  
auf einen Blick

Kindertagesstätten
Tageseinrichtung für Kinder bis 3 Jahre

Kinderhaus Herrenberger Straße 21/1�  
Leitung: Alexa Arndt, Telefon: 6 44 58 30�  
Kinderhaus-ehningen@t-online.de

Kinderhaus Moltkestraße 26/1�  
Leitung: Amanda Schydlo, Telefon: 2 87 93 91�  
kinderhausmoltke@kiga-ehningen.de

Kindertagesstätte Brechgasse 3�  
Leitung: Stefanie Bergmann, Telefon: 6 01 73�  
brechgasse@kiga-ehningen.de

Kinderhaus Königstraße 30�  
Leitung: Alina Pasch, Telefon: 6 43 71 77�  
kinderhauskoe@kiga-ehningen.de

Tageseinrichtung für Kinder ab 3 Jahre

Kindertagesstätte Königstraße 29/5�  
Leitung: Lea Mimler, Telefon: 74 47�  
koenigstrasse@kiga-ehningen.de

Kindertagesstätte Herrenberger Straße 21�  
Leitung: Leonie Sailer, Telefon: 6 47 71 72�  
herrenbergerstrasse@kiga-ehningen.de

Kindertagesstätte Moltkestraße 26�  
Leitung: Gisela Keppner, Telefon: 75 34�  
moltkestrasse@kiga-ehningen.de

Kindertagesstätte Brechgasse 3�  
Leitung: Stefanie Bergmann, Telefon: 6 01 73�  
brechgasse@kiga-ehningen.de

Kindertagesstätte Bühlallee 9�  
Leitung: Christl Albrecht-Brkanac, Telefon: 27 93 10� 
buehlallee@kiga-ehningen.de

Waldkindergarten, Eschbach 9�  
Leitung: Petra Lademann, Telefon 9 54 99 65�  
waldkindergarten@kiga-ehningen.de�  
Handy: 01 51-54 96 62 53

Kontakt:
Leitung Ayla Wiesenmayer, Telefon 25 69 49
Haus der Jugend, Schlossstraße 39 
grundschulkindbetreuung@gemeinde-ehningen.de

Grundschulkindbetreuung 

In Zusammenarbeit mit der Ökumene, Vereinen und 
Organisationen sowie weiteren Ehrenamtlichen
Kontakt / Koordination
Regine Penitsch
Rathaus, Raum 57 (UG)
regine.penitsch@ehningen.de 
Telefon (0 70 34) 1 21-1 59
Mobil: (0 15 20) 1 62 47 53
Sprechzeiten
Montag bis Freitag:  8.00 bis 12.00 Uhr
Donnerstag:   14.00 bis 18.00 Uhr
& nach Vereinbarung

Interkulturelle Arbeit / 
Flüchtlinge

Café International

Wann? 	� Freitag, 23.09.2022, 16.00  –  18.00 Uhr.

Wo? 	� Begegnungsstätte, �  
Bühlallee 11, 71139 Ehningen.

Wer? 	� Geflüchtete und andere Bürger*innen aus 
Ehningen.

Was? 	 Sich kennenlernen, Austausch und Spaß.

Fragen? 	� An Regine Penitsch: �  
regine.penitsch@ehningen.de.

Weitere Termine: 23.09./ 21.10./ 25.11./ 02.12.2022.

Offene Jugendarbeit
Jugendtreff Stube

Kontaktperson Melanie Wolff
Telefon  (01 62) 2 58 33 97

Adresse Schlossstraße 31, 71139 Ehningen

E-Mail  jugendarbeit@gemeinde-ehningen.de

Kommunale 
Jugendarbeit

Kontaktpersonen Jörg Hanselmann  
 Anna Schumacher

Telefon (0 70 34) 25 42 83   
Fax (0 70 34) 1 48 54 87 
Mobil (01 76) 82 21 19 63 Jörg Hanselmann 
 (0172) 3 24 97 22  Anna Schumacher

Adresse  Friedrich-Kammerer-Gemeinschaftsschule, 
EG, Schlossstraße 35, 71139 Ehningen

E-Mail info@schulsozialarbeit-ehningen.de
Internet www.schulsozialarbeit-ehningen.de

Senioren-Informationen

Seniorenarbeit
Haus am Pfarrgarten
Frau Ina Binnewerg

Bürozeiten:
Montag 8.00 bis 12.00 Uhr
Dienstag 8.00 bis 12.00 Uhr
Donnerstag 8.00 bis 14.00 Uhr 

Termine außerhalb der Bürozeiten bitte nur nach 
telefonischer Vereinbarung.

Kontakt: Telefon (0 70 34) 25 75 03
Mail: seniorenarbeit@gemeinde-ehningen.de

Pflegeheim 
Haus Magdalena

Pflegeheim Haus Magdalena 
Bühlallee 13, 71139 Ehningen 
E-Mail: magdalena.ehningen@stiftung-liebenau.de 

Die Verwaltung ist für Sie �  
zu folgenden Zeiten erreichbar
Montag � 8.00 bis 12.00 Uhr
Dienstag und Mittwoch � geschlossen
Donnerstag � 8.00 bis 16.00 Uhr
Freitag � 8.00 bis 13.30 Uhr
Telefon (0 70 34) 2 70 40 – 0 Verwaltung
– 102 Einrichtungsleiter Julian Krüger
– 104 Pflegedienstleitung
– 105 Nachtwache
– 106 Wohnbereich 1
– 107 Wohnbereich 2

Wer älter wird, der wird nicht 
aufhören zu spielen. Aber wer 

aufhört zu spielen, der wird älter. 
G. B. Shaw

Spielen macht Freude 
 und hält jung – deshalb laden 

wir alle spielfreudigen Seniorin-
nen und Senioren herzlich ein 

zur Veranstaltung

Spiele am FreitagSpiele am Freitag

Wann: 	�Freitags �  
von 14.00 – 16.30 Uhr 

	� 23. September  �  
7. Oktober

Wo: 	� in der Gässles-Stube im 
Haus am Pfarrgarten, 
Schulstraße 8, Ehningen

Wer: 	 �Senioren der Generation 50+

Was: 	� Brettspiele, Kartenspiele, 
Ratespiele … Eigene Spie-
le können gerne mitge-
bracht werden

Möchten Sie mit 
dem „Ehninger 
Bürgerbus“ zu 

„Spiele am Freitag“ kommen? An-
meldung spätestens bis zum Vor-
tag bei Frau Seebe Tel.: 121124

Spielleitung: Günter Bachmann, 
07034-6457484

        
 

Wer älter wird, der wird nicht aufhören zu spielen. 
Aber wer aufhört zu spielen, der wird älter. 

   
  G. B. Shaw 
 
 
 

Spielen macht Freude und hält jung - deshalb laden wir alle 
spielfreudigen Seniorinnen und Senioren herzlich ein zur 

Veranstaltung 
 

Spiele am Freitag 
 
Wann:       Freitags 

von 14.00 – 16.30 Uhr 
 
28. Januar 
11. Februar 

 
Wo:       in der Gässles-Stube  

im Haus am Pfarrgarten,  
Schulstraße 8, Ehningen 

 
Wer:          Senioren der Generation 50+ 

 
Was:         Brettspiele, Kartenspiele, Ratespiele… 
   Eigene Spiele können gerne mitgebracht werden 
 
 
Bitte beachten Sie die aktuelle Corona Verordnung 
 
Spielleitung:  Günter Bachmann  
   07034-6457484 

        
 

Wer älter wird, der wird nicht aufhören zu 
spielen. 

Aber wer aufhört zu spielen, der wird älter. 
   
  G. B. Shaw 
 
 
 

Spielen macht Freude und hält jung - deshalb laden wir alle 
spielfreudigen Seniorinnen und Senioren herzlich ein zur 

Veranstaltung 
 

Spiele am Freitag 
 
Wann:       Freitags 

von 14.00 – 16.30 Uhr 
 
20. Mai (Achtung! Kein Bürgerbus) 
03. Juni 

 
Wo:       in der Gässles-Stube  

im Haus am Pfarrgarten,  
Schulstraße 8, Ehningen 

 
Wer:          Senioren der Generation 50+ 

 
Was:         Brettspiele, Kartenspiele, Ratespiele… 
   Eigene Spiele können gerne mitgebracht werden 

 
Möchten Sie mit dem „Ehninger Bürgerbus“ 
zu „Spiele am Freitag“ kommen? Anmeldung 
spätestens bis zum Vortag bei Frau Seebe 
Tel.: 121124 

 
Spielleitung:  Günter Bachmann  
   07034-6457484 
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Termin:                   29. September 2022 und 27. Oktober 2022 

                                Anfangszeit: 10.00 Uhr 

Treffpunkt:             Brunnen Marktplatz 

Zukünftig:                  Letzter Donnerstag im Monat um 10.00 Uhr 

Wenn Sie gerne gemeinsam in gemütlicher Runde spazieren gehen, dann sind Sie bei uns genau richtig. 

Eine kurze Runde gemütlich spazieren gehen und plauschen oder auch etwas länger unterwegs sein, beides 

ist möglich. 

Sie können gerne ihren Rollator mitbringen. 

Sie können gerne eine Maske tragen. 

Mitglieder des TSV Ehningen werden Sie begleiten. 

Eine Anmeldung ist nicht nötig. Einfach vorbeikommen und mitlaufen. 

Gegen 11.00 sind wir wieder zurück auf dem Marktplatz. 

Wir freuen uns auf Sie! 

 

Gemeinde Ehningen 

Gemeinwesenarbeit für Senioren  

Ina Binnewerg, Telefon 07034/257503 
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PC Lernwerkstatt

Wir bieten Ihnen kostenlose Hilfe und 
Beratung bei PC, Tablet und Smart-
phone Themen & Problemen.

Liebe Besucher der PC Lernwerkstatt,

unsere nächsten Öffnungszeiten ohne Anmeldung 
sind donnerstags am 29. September und 13. Okto-
ber von 14.00 bis 16.30 Uhr in der Gässlesstube, 
Haus am Pfarrgarten, Schulstr. 8.

Sie haben Interesse an der neuen Version Windows 
11? – dann schauen Sie vorbei, wir zeigen es Ihnen.

Ihr PCLW Team.

Fragen? / E-Mail Kontakt: �  
pc-lernwerkstatt@gemeinde-ehningen.de

Sie finden uns auch im Veranstaltungskalender der 
Gemeinde Ehningen und in den sozialen Netzwer-
ken auf Facebook, Instagram & Twittter.

IAV-Stelle

Seniorennachmittag

Kamerun – Einblicke �  
in ein afrikanisches Land

Seniorennachmittag

Am 26. September 2022 um 14.30 Uhr�  
in der Gässles Stube, Schulstraße 8

Der Herbst kommt 
mit seinen bunten 
Blättern und reifen 
Früchten. Wie in je-
dem Herbst wird ein 
neues Land, seine 
Menschen und ihre 
Kultur vorgestellt. 
Frau Manong wird 
uns persönliche Ein-
blicke in ihr Geburts-
land geben.

Kamerun liegt in Zentralafrika und wird „Afrika im Kleinen“ ge-
nannt, wegen seiner vielen verschiedenen Landschaften. Hier 
findet man Regenwälder, Küsten, Berge und weite Savannen. Im 
Kamerun leben mehr als 200 verschiedene Völker.

Sie sind wie immer herzlich eingeladen in froher Runde zu 
schmausen und zu feiern.

Wir freuen uns, wenn wir an diesem Nachmittag auch Geburts-
tagskinder begrüßen dürfen.

Anmeldungen für die Fahrt mit dem Bürgerbus bitte bis spä-
testens Freitag, 23. September 2022 bei Frau Seebe, Tel. 
07034/121124.

Wir freuen uns auf Sie!

Gemeinde Ehningen�  
Gemeinwesenarbeit für Senioren�  
Ina Binnewerg, Telefon: 07034/257503
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rundum. gut. beraten.  

Die Beratung erfolgt unabhängig, vertraulich und kostenlos.

Beratung zu Themen wie

 Leistungen der Pflegeversicherung

 Pflege und Unterstützung zuhause und in Einrichtungen

 Demenz

 Entlastungsmöglichkeiten für pflegende Angehörige

 Unterstützung in der letzten Lebensphase

 Vorsorgeregelungen

- G  E  R  N      

Kirchstraße 17 – 71116 Gärtringen

Telefon: 0 70 34 / 92 74-145

E-Mail: kontakt@iav-gern.de

Homepage: www.iav-gern.de

Heidi Neumann  &  Mechthild Jauß 

Ihre Pflegeberatung für: 
Gärtringen, Ehningen, Rohrau und Nufringen

Birgit Nowak & Regina Stukenborg

Froschgasse 19 – 71032 Herrenberg

Telefon: 0 70 31 / 663 - 3076 & - 2878 

E-Mail: psp-herrenberg@lrabb.de

Egal ob am Telefon, im Büro oder zuhause

 wir nehmen uns Zeit für Sie. 

Kontaktzeiten: 

Montag - Donnerstag: 09.00 - 12.00 Uhr 

14.00 - 16.00 Uhr 

Freitag: 09.00 - 12.00 Uhr

Sprechstunde von iav-GERN im Haus am Pfarrgarten:

Mittwoch 28.09.              14.00 - 16.00 Uhr

Hospizdienst GERN – in schweren Zeiten nicht allein 

SCHWERKRANKE  BEGLEITEN 

 STERBENDEN  NAHE  SEIN 

  ANGEHÖRIGE  STÜTZEN 

Ja sagen zum Leben 

   Zeit für Gespräche 
  Wir haben Zeit für Gespräche mit dem  
 schwerkranken und sterbenden Menschen.  
 Achtung der Person 
 An erster Stelle steht für uns immer die Beachtung  
 der Wünsche und Bedürfnisse der hilfebedürftigen Menschen.  
 Halt für Angehörige 
 Angehörige und Freunde von schwerkranken und sterbenden  
 Menschen erhalten von uns die Unterstützung, die sie brauchen.  
 Praktizierte Seelsorge 
 Unsere Arbeit basiert auf dem christlichen Menschenbild. Je nach 
 Wunsch bieten wir Ihnen auch eine seelsorgerliche Begleitung. 
 Über den Tod hinaus 
 Wir begleiten Familie und Freunde auch über den Tod hinaus  
 – während der Zeit, in der sie um ihre Angehörigen trauern. 
 

 In Würde die letzte Zeit des Lebens dort und mit den Menschen  
 verbringen, wo man Vertrauen spürt und sich aufgehoben fühlt. 

 
v

Hospizhandy: 01 76 / 24 80 89 81 
 

  www.samariterstiftung.de/hospizdienst-gaertringen 

Freiwillige Feuerwehr

Einsatzabteilung
Internet: www.Feuerwehr-Ehningen.de
Thomas Feuchter  Telefon (0 70 34) 23 77 33
   Fax: (0 70 34) 23 76 31
E-Mail: Kommandant@feuerwehr-ehningen.de

Einsatzabteilung
Internet: www.Feuerwehr-Ehningen.de
Astrid Schimmer Telefon:  (0 70 34) 23 77 33
 Fax:  (0 70 34) 23 76 31 
E-Mail: Kommandant@feuerwehr-ehningen.de

Termine

23.09.2022 	� Ausschusssitzung, �  
Beginn 19:30 Uhr

24.09.2022 	 Motorsägenpraxis

27.09.2022 	� Übungsdienst Gruppe 2 (MB), �  
Beginn 19:30 Uhr

28.09.2022 	 TM 7 (MK), Beginn 19:30

Einsätze

Einsatz Nr. 63/2022� 12.09.2022 – 10:04 Uhr

Die Feuerwehr Ehningen wurde zu einer größeren 
Fahrbahnverunreinigung alarmiert. Vor Ort wurde 
festgestellt, dass im Bereich Donau- und Lauterweg 
eine Fahrbahnseite vollständig mit Hydrauliköl ver-
schmutzt war. Das Öl wurde mit Hilfe von Ölbinde-
mittel gebunden.

Zusätzlich unterstützte die Kehrmaschine des Bau-
hof Ehningen die Einsatzkräfte.

„Ehninger Bürgerbus“  
 
 

Immer wöchentlich am Donnerstag  

holt Sie der „Ehninger Bürgerbus“ Zuhause ab und nimmt Sie mit!  

Sie, das sind ältere Mitbürger, die innerörtlich nicht mobil sind und / oder 

Probleme haben längere Strecken zu Fuß zu gehen! 

Menschen mit schweren körperlichen Einschränkungen (z.B. Rollstuhlfahrer) 

können im Bürgerbus aus technischen Gründen leider nicht befördert werden. 

Der Einstieg in den Bus sollte Ihnen selbständig möglich sein (Rollatoren können 

mitgenommen werden). 
 

Vormittags: ab 9.00 Uhr Fahrten in den Ortskern z.B. zum Einkaufen, 

in die Bücherei, zum Arzt- oder Frisörbesuch oder für 

andere Erledigungen (innerorts) 

Nachmittags: ab 14.00 Uhr Fahrten zum Waldfriedhof und zur Bücherei 

oder auch für andere Erledigungen im Ortskern 
 

Ablauf: 

 Sie melden ihre Fahrt bei der Gemeinde Ehningen, Sachgebiet Gemeinwesen 

bis spätestens mittwochs 12.00 Uhr für den nächsten Donnerstag an (Telefon 

121124 täglich zwischen 9.00 – 12.00 Uhr / bitte Namen, Adresse und 

Telefonnummer angeben). 

 Der Bürgerbus holt Sie dann zu der vereinbarten Zeit ab und bringt Sie auch 

wieder nach Hause. Dabei können auch Wartezeiten entstehen. 
 

  
Anmeldung und Information: 

Gemeinde Ehningen, Sachgebiet Gemeinwesen  

Jeannette Seebe, Tel: 07034 121 124 
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Jugendfeuerwehr

Termine
24.09.2022 	 Kreispokalwettbewerb

26.09.2022 	 Übungsdienst, Beginn 18:30 Uhr

Bücherei

Montag 15 – 19 Uhr
Mittwoch 9 – 11 Uhr 
 15 – 19 Uhr 
Donnerstag 9 – 11 Uhr 
 15 – 19 Uhr 
Samstag 10 – 13 Uhr

Unser 24/7 Service: Unser 24/7 Service: 
www.buecherei-ehningen.de www.buecherei-ehningen.de 
www.brockhaus.dewww.brockhaus.de ·  · www.filmfriend.de www.filmfriend.de 
www.munzinger.dewww.munzinger.de ·  · www.pressreader.com www.pressreader.com 
www.onlinebibliothekBB.dewww.onlinebibliothekBB.de  

Hildrizhauser Straße 6 · 71139 Ehningen 
Tel.: (0 70 34) 9 42 34 99 · buecherei@ehningen.de

  

Montag – Donnerstag  

9 bis 11 Uhr 

Montag – Mittwoch – Donnerstag   

15 bis 18 Uhr 

Samstags geschlossen 

Unser Medientipp für Sie
How to be gay
von
Juno Dawson
Wie fühlt es sich an, 
zum ersten Mal in ein 
Mädchen verliebt zu 
sein, wenn man selbst 
ein Mädchen ist? Und 
was passiert dann? 
Wie findet man an-
dere schwule Jungs? 
Kann sich deine Ge-
schlechtsidentität von 
deinem biologischen 
Geschlecht unter-

scheiden? Mit über hundert Originalbeiträgen von 
lesbischen, schwulen, bi- und transsexuellen Ju-
gendlichen, die ein unendliches Spektrum sexueller 
Identitäten repräsentieren.

Unser DVD-Bereich schon entdeckt? 
Unser Tipp für‘s Wochenende!

Das war eine fremden-
feindliche Bemerkung 
zu viel: Professor Ri-
chard Pohl (Christoph 
Maria Herbst) droht von 
seiner Universität zu 
fliegen, nachdem er die 
Jura-Studentin Naima 
Hamid (Nilam Farooq) 
in einem vollbesetzten 
Hörsaal beleidigt hat. 
Als das Video viral geht, 
gibt Universitätspräsi-
dent Alexander Lamb-
recht (Ernst Stötzner) 

seinem alten Weggefährten eine letzte Chance: Wenn 
es dem rhetorisch begnadeten Professor gelingt, die 
Erstsemestlerin Naima für einen bundesweiten De-
battier-Wettbewerb fitzumachen, wären seine Chan-
cen vor dem Disziplinarausschuss damit wesentlich 
besser.Pohl und Naima sind gleichermaßen entsetzt, 
doch mit der Zeit sammelt die ungleiche Zweckge-
meinschaft erste Erfolge – bis Naima erkennt, dass 
das Multi-Kulti-Märchen offenbar nur einem Zweck 
dient: den Ruf der Universität zu retten.
Genre: 	 Komödie�  
FSK: 	 12 Jahre�  
Spieldauer:	 99 Min.

Keine Idee für ein ansprechendes 
Geschenk zum Geburtstag...
... wie wär‘s mit einem Gutschein für die Bücherei?
Mit einem Gutschein der Bücherei über die Jahres-
gebühr (oder sogar einem Ausweis + Jahresgebühr) 
können Sie sicher sein, ein Geschenk gefunden zu 
haben, das nicht im Schrank verstaubt....

Wir haben in unserem Bestand ca. 27.000 Medien.

In unserer Bücherei gibt es neben Büchern für Kin-
der und Jugendliche auch aktuelle Romanen, ner-
venaufreibende Thriller, spannende Krimis, humor-
volle Frauenromane, Schicksalsberichte die unter 
die Haut gehen, Hör-und Sachbücher.

Oder doch lieber bei unseren Zeitungen und Maga-
zinen stöbern? Wir haben 30 Abos im Angebot. Da 
ist für alle was dabei.

Auch für Spieler*innen gibt es bei uns so einiges zu 
entdecken. Wir haben Gesellschaftsspiele für Klein 
und Groß oder auch Konsolenspiele. Gerne kom-
men auch Luca Leseeule oder Sami Lesebär zu den 
Ehninger*innen nach Hause.

Auf die Ohren, oder besser auf (für) die Tonie-Box 
gibt es über 300 Toniefiguren.

Alle die unsere Bücherei noch nicht von innen ken-
nen, laden wir herzlich zu uns ein. Schauen Sie 
sich einfach unverbindlich um, und entscheiden Sie 
dann, ob unser Geschenktipp nicht auch was für Sie 
wäre. Die Gutscheine können Sie während den Öff-
nungszeiten bei uns kaufen.

Der Ausweis für Erwachsene kostet 2,50 Euro. Die 
Jahresgebühr beträgt 10 Euro. Schulkinder – und 
Jugendliche bezahlen 1 Euro für den Ausweis. Die 
Bücherei kann mit allen Serviceleistungen kostenlos 
genutzt werden.

Wir freuen uns auf Sie.

Ihr Bücherei-Team

   

Preisverleihung 
Leseclubaktion 
im Sommer 
2021 

 

 
Gewonnen – Gewonnen – Gewonnen? 
 

Wann:  Ab heute 22.09.2022 kannst du in der Bücherei 
nachfragen ob und was du gewonnen hast. 

 
Wo:   Infotheke 2. Stock – grüner Saal  
 
Wer:  Alle Clubmitglieder 
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Downloadtipp �  
der Woche

Titel: �  
Hohenloher Doppel-
pack – Kriminalroman

Autor: Rudi Kost

Jahr: 2022

Sprache: Deutsch

Format: PDF

Umfang: 316 S.

Eine Frau, die erschla-
gen im Einkornwald ge-
funden wurde, gibt dem 
Ermittlerduo Annalena 
Bock und Karlheinz Do-
bler vom Kommissariat 
Schwäbisch Hall Rätsel 

auf. Offenbar war sie Expertin für IT-Sicherheit. Den 
Kommissaren wird schnell klar, dass die Tote ein 
Geheimnis umgibt, das diese unter allen Umständen 
bewahren wollte. Der Fall wird umso mysteriöser, je 
mehr sich Bock und Dobler in die Cyberkriminalität 
einarbeiten. Wer war diese Frau wirklich? Was hat 
sie im Schilde geführt? Und wem ist sie dabei auf 
die Füße getreten?

Hallo Herbst!

Der Herbst ist da. Am Morgen und nachts ist es 
schon deutlich kühler. Eine leckere Kürbissuppe am 
Mittag ist da genau das Richtige. Viele Bücher und 
Zeitschriften liegen zum Thema Kürbis & Co in der 
Bücherei zur Ausleihe bereit.

Schulnachrichten

Fronäckerschule, 1. OG, 
Gartenstraße 11, 71139 Ehningen

Öffnungszeiten:
montags von  10.00 bis 12.00 Uhr,   
mittwochs von  13.00 bis 15.00 Uhr  
– An schulfreien Tagen in der Regel geschlossen –

Telefon: (0 70 31) 64 00-83

E-Mail: ehningen@vhs-aktuell.de

Internet: www.vhs-aktuell.de

Vhs. Semesterstart ab 19. September 2022

Das neue Herbst-/
Winterprogramm hält 
über 2.000 Kurse, Ver-
anstaltungen und We-
binare aus den Berei-
chen Fremdsprachen, 
Gesundheit und Be-
wegung, Allgemeinbil-
dung, Kultur und Krea-
tiv – und natürlich eine 
große Auswahl an Kur-

sen zur beruflichen Weiterbildung für Sie bereit.

Schauen Sie einfach mal auf www.vhs-aktuell.de 
oder auf www.webinare-vhs.de.

Wir freuen uns über Ihre Anmeldung.

Nachfolgend eine Auswahl an Kursen aus unse-
rem neuen Programm ab September, zu denen 
wir gerne Ihre Anmeldung persönlich entgegen-
nehmen.

Ashtanga Yoga

Ashtanga Yoga ist die Mutter aller dynamischen Yo-
gastile und wird auf traditionelle Weise unterrichtet. 
Es handelt sich hier um das Praktizieren einer immer 
gleichbleibenden Serie, deren Ablauf vorgeschrie-
ben ist. Die Asanas in dieser Serie werden durch 
„Vinyasa“, das heißt bestimmte atemsynchrone Be-
wegungsabläufe miteinander verbunden. Durch das 
Fokussieren auf eine bestimmte Atemlenkung, der 
Ujjayi Atmung, die Bandhas (Körperverschlüsse) und 
der Dristis (Blickpunkte), bringt dich dieser Yogastil 
in eine Art Meditation. Dynamisch und schweißtrei-
bend!

322 550 15�  
Kleingruppe�  
Olena Makarenko�  
donnerstags, 18:30 – 19:30 Uhr, ab 29 Sept.�  
12 Termine�  
Fronäckerschule, Ehningen�  
Euro 62,-�  
Kurs wird stellenweise in Englisch geführt.

Der Hafen Stuttgart – Von hier in die ganze Welt

Der Stuttgarter Hafen ist eine Welt für sich – Schiffe, 
Eisenbahnen, Lastwagen, Containerbrücken zeigen 
eine eigene „Choreographie“. Unterschiedlichste 
Waren werden in alle Welt verschickt, andere Pro-
dukte kommen hier an. Massen- und Stückgüter, 
Container und Sattelanhänger werden umgeschla-
gen und zwischengelagert. Die Entstehung des 
Hafens war durchaus begleitet von heftigen Wider-
ständen. Doch heute ist der Hafen die Drehscheibe 
unserer heimischen Wirtschaft. Über 50 Unterneh-
men beschäftigen ca. 2.500 Mitarbeiter..

Ein Tipp: Vergessen Sie die Kamera nicht! Das Ha-
fenambiente mit meterhohen Schrottbergen, bunten 
Containertürmen und schweren Kränen bietet wun-
derbare Fotomotive.

117 016 29�  
Führung�  
Ulrich Burkhardt�  
Freitag, 30. Sept., 14:00 – 16:00 Uhr�  
Stuttgart�  
Euro 16,-�  
Die Gesamtstrecke beträgt ca. 3,5 km auf teilweise 
unebenen Wegen.

Grundkurs Schauspiel

Wer sind wir und wie viele?

Das Theaterspiel entspringt dem menschlichen 
Drang, sich mit der wahrgenommenen Umwelt aus-
einanderzusetzen. Oft wird diese Wirklichkeit nicht 
einfach als etwas Gegebenes hingenommen, son-
dern durch das Magische im Spiel verwandelt.

In diesem Kurs lernen die TeilnehmerInnen, kreati-
ve Prozesse in Gang zu bringen, an ihrem Auftreten, 
Selbstbewusstsein und an ihrer Stimme zu arbeiten, 
sowie sich im Spiel von den angestauten Emotionen 
des Alltags zu befreien.

Das Verständnis wird durch Schauspielübungen ver-
tieft und die vier Grundpfeiler der Schauspielkunst 
werden theoretisch und praktisch erlernt. In den ge-
meinsamen Improvisationen sollen stimmige, spie-
lerische Momente entstehen, zur Unterstützung der 
Selbsterkenntnis und Erweiterung des Bewusstseins.

249 305 10�  
Aleksandra Simic�  
dienstags, 18:30 – 20:30 Uhr, ab 27. Sept.�  
6 Termine�  
vhs im Höfle, Böblingen�  
Euro 82,-�  
Mindestalter: 16 Jahre

Darüber hinaus haben wir 
weiterhin ein großes Ange-
bot an Onlinekursen für Sie

vhs.Webinare – Über 500 
Live-Online-Kurse auf: 
www.webinare-vhs.de

Löwenzahn, Brennessel und Co.

Wie „Unkraut“ Ihre Küche bereichert

In unseren Gärten schlummern ungeahnte Genüsse 
und wertvolle Heilpflanzen: Viele der zu Unrecht als 
„Unkraut“ betitelte Beikräuter stellen eine wunder-
bare Möglichkeit dar, unseren Speisezettel zu be-
reichern. Diese Pflanzen enthalten im Gegensatz zu 
den gekauften Gemüsen nicht nur eine sehr hohe 
Dichte an Vitalstoffen, sie schmecken oft auch ganz 
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wunderbar und intensiv. Ganz nebenbei haben viele 
dieser Kräuter auch Heilwirkungen, die sich hervor-
ragend für die Hausapotheke eignen. In diesem Vor-
trag gibt es neben Informationen zu den einzelnen 
Pflanzen auch viele Tipps aus der Praxis zur Verwer-
tung.

833 806 10�  
Webinar�  
Barbara Dürrwang�  
Dienstag, 27. Sept., 19:00 – 20:30 Uhr�  
Euro 16,-

„Meer“: Gefährdetes Glück mit vier Buchstaben�  
Ein Abend mit der weltweit aktiven Meeresschüt-
zerin Tharaka Sriram

Kommen Sie mit auf eine faszinierende Reise mit 
der Meeresschützerin Tharaka Sriram, die 2015 die 
globale Meeresbildungsinitiative „Ocean Education“ 
ins Leben gerufen hat, und sich als Botschafterin der 
Blue Parks des Marine Conservation Institute für die 
Schaffung eines weltweiten Netzwerkes von streng 
geschützten Meeresschutzgebieten und damit dem 
Schutz von mind. 30% des Ozeans bis 2030 einsetzt.

Die Dozentin wird über ihren spannenden Werde-
gang, den Zustand der Meere aktuell und die ver-
schiedenen globalen Projekte, in denen sie mit-
arbeitet, berichten. Ergänzt wird der Vortrag durch 
beeindruckende Fotos und Filmausschnitte.

810 283 10�  
Webinar�  
Tharaka Sriram�  
Mittwoch, 28. Sept., 19:00 – 20:00 Uhr�  
Euro 12,-

Polizei-Informationen

Beteiligter nach Verkehrsunfall �  
gesucht

Beteiligter nach Verkehrsunfall gesucht

Zu einem Verkehrsunfall, der sich am Mittwoch, 
13.09.2022, gegen 14:50 Uhr auf der Kreisstraße 
1077 zwischen Ehningen und Böblingen ereigne-
te, sucht die Polizei noch einen Unfallbeteiligten. 
Ein 88-jähriger Toyota-Lenker befuhr die Kreisstra-
ße 1077 in Richtung Böblingen. An der Auffahrt zur 
Bundesstraße 464 warteten zeitgleich verkehrsbe-
dingt auf dem Linksabbiegestreifen eine 66-jährige 
Fiat-Lenkerin, dahinter ein 35-Jähriger Smart-Len-
ker sowie da dahinter ein bislang unbekannter Fahr-
zeugführer. Der 88-Jährige kam mutmaßlich beim 
Passieren der drei Verkehrsteilnehmer auf seiner 
Fahrbahn zu weit nach links und streifte die warten-
den Fahrzeuge. Hierbei entstand ein Sachschaden 
von rund 4.500 Euro.

Ohne sich um den entstandenen Schaden zu küm-
mern, fuhr der 88-Jährige zunächst weiter, konnte 
jedoch später durch eine alarmierte Streifenwagen-
besatzung angetroffen werden. Das Polizeirevier 
Böblingen, Tel. 07031 13-2500, sucht nun den bis-
lang unbeteiligten Verkehrsteilnehmer, der vermut-
lich ebenfalls durch den Streifvorgang einen Scha-
den an seinem Fahrzeug hat.

Bürgerbeteiligung 
Ehningen „Mach ebbes“

Ideen, allgemeine Ziele der einzelnen 
Bürgerbeteiligungsgruppen, Wunsch der 
einzelnen Bürgerbeteiligungsgruppen 
nach mehr Unterstützung durch Bürger

Vorbemerkung:
Um die Bürgerschaft 
umfassend informieren zu 
können, - was haben die 
einzelnen Gruppen bisher 
an Ergebnissen erreicht, 

was haben sie für allgemeine Ziele, welche Planun-
gen, Ideen, Vorstellungen stehen aktuell im Raum, 
welche Vorhaben will man angehen - hierfür dient 
diese Rubrik. Der Gemeinderat hat beschlossen, den 
Bürgerbeteiligungsgruppen eine Informationsmöglich-
keit durch diese Rubrik bereit zu stellen. Ziel ist es 
aber auch, noch weitere engagierte Mitbürger für die 
Arbeit in den einzelnen Beteiligungsgruppen zu finden. 
Wir wünschen uns, dass Sie sich durch diese Rubrik 
ansprechen lassen und somit ein Mehr an Informatio-
nen über die Bürgerbeteiligung erhalten.
Es handelt sich bei den nachfolgend dargestellten 
Bereichen aber nicht um vom Gemeinderat beschlos-
sene Entscheidungen, sondern um Ideen, Visionen und 
Impulse auf dem Weg zur Entscheidungsfindung. Nur 
im gemeinsamen Zusammenwirken von Gemeinde-
rat, Bürgern und Verwaltung  lassen sich Aufgaben 
schultern, gute, tragfähige Lösungen für die Zukunft 
finden. Wichtig ist, dass sie von einer breiten Mehrheit 
mit getragen werden. Wenn Sie sich im Einzelfall auch 
angesprochen fühlen, bei manchen Projekten mitzu-
arbeiten oder einfach den Sachstand kennen lernen 
möchten, wenden Sie sich an die Gruppensprecher. 

Ideen, allgemeine Ziele der einzelnen 
Bürgerbeteiligungsgruppen, Wunsch der 
einzelnen Bürgerbeteiligungsgruppen 
nach mehr Unterstützung durch Bürger

Vorbemerkung:

Um die Bürgerschaft 
umfassend informieren 
zu können, - was haben 
die einzelnen Gruppen 

bisher an Ergebnissen erreicht, was haben sie für 
allgemeine Ziele, welche Planungen, Ideen, Vorstel-
lungen stehen aktuell im Raum, welche Vorhaben 
will man angehen - hierfür dient diese Rubrik. Der 

Gemeinderat hat beschlossen, den Bürgerbeteili-
gungsgruppen eine Informationsmöglichkeit durch 
diese Rubrik bereit zu stellen. Ziel ist es aber auch, 
noch weitere engagierte Mitbürger für die Arbeit in 
den einzelnen Beteiligungsgruppen zu finden. Wir 
wünschen uns, dass Sie sich durch diese Rubrik 
ansprechen lassen und somit ein Mehr an Informa-
tionen über die Bürgerbeteiligung erhalten.

Es handelt sich bei den nachfolgend dargestellten 
Bereichen aber nicht um vom Gemeinderat beschlos-
sene Entscheidungen, sondern um Ideen, Visionen 
und Impulse auf dem Weg zur Entscheidungsfin-
dung. Nur im gemeinsamen Zusammenwirken von 
Gemeinderat, Bürgern und Verwaltung  lassen sich 
Aufgaben schultern, gute, tragfähige Lösungen für 
die Zukunft finden. Wichtig ist, dass sie von einer 
breiten Mehrheit mit getragen werden. Wenn Sie 
sich im Einzelfall auch angesprochen fühlen, bei 
manchen Projekten mitzuarbeiten oder einfach den 
Sachstand kennen lernen möchten, wenden Sie sich 
an die Gruppensprecher. 

          

BRING´s  und  NIMM´s 
 

T a u s c h b ö r s e 
 

Vorabinformation  
 
 
 
In der KW 40 führen wir wieder eine Tauschbörse durch.  
 
Wir informieren Sie rechtzeitig im Gemeindeblatt darüber. 
 
Bitte beachten Sie die dort aufgeführten Hinweise. 
 
 
 

Termin:           Samstag, 08.Okt. 2022 
 

Ort:                    Turn- und Festhalle, Schlossstr. 31 
 
Warenannahme: Freitag, 07.Okt.  2022 
 
  
 
 

Unser MOTTO:       Weitergeben statt wegwerfen von nicht mehr gebrauchten Waren. 
 
 

                        
                   
Das Tauschbörsen Team (Bürgerbeteiligung Ehningen) 

                                                                                                                    
E-Mail                       wtb-ehningen@freenet.de   
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Beratungs- und  

Informationsstellen
Pro Familia Böblingen
Anerkannte Beratungsstelle für Schwangeren- und 
Schwangerschaftskonfliktberatung, Partnerschafts- 
und Sexualberatung. Empfängnisverhütung und 
Kinderwunsch:
Pfarrgasse 12, 71032 Böblingen,
Telefon (0 70 31) 67 80 05, Fax (0 70 31) 67 80 07
Montag, 			    8.00 bis 13.00 Uhr, 	
Dienstag + Mittwoch, 	 13.00 bis 18.00 Uhr, 	
Donnerstag, 		    8.00 bis 12.00 Uhr.

Landratsamt Böblingen	  
Familie am Start - Hilfen von Anfang an
Beratung, Begleitung und Unterstützung von 	 (wer-
denden) Eltern mit Kindern von 0 - 3 Jahren. Ge-
sprächstermine und Hausbesuche nach Vereinbarung.
Psychologische Beratungsstelle, 	  
Calwer Straße 7, 71034 Böblingen
Tel. (0 70 31) 22 30 83
www.familie-am-start.de

Ökumenischer Hospizdienst Böblingen 
Ambulanter Kinder & Jugendhospizdienst  
im Landkreis Böblingen
Max-Eyth-Straße 23, 71088 Holzgerlingen
Telefon (0 70 31) 6 59 64 00 
Einsatzleitung: 6 59 64 01

Beratungsstelle für Schwangere
(anerkannt nach § 219 StGB)
Gesundheitsamt des Landkreises Böblingen	  
Parkstraße 4, 71034 Böblingen.
Termine nach telefonischer Vereinbarung unter:	
(0 70 31) 6 63-17 17

„IBB-Stelle für den Landkreis Böblingen
Informations-, Beratungs- und Beschwerdestelle für 
psychisch kranke Menschen und Angehörige
Sprechstunde: Jeden 1. Freitag im Monat von 10.00 
bis 12.00 Uhr (möglichst mit vorheriger telefonischer

Vereinbarung) im BZS-Bürgerzentrum Leonberg, 
Neuköllner Str.5 (Leo-Center), 71229 Leonberg
Telefonische Sprechzeiten: Montag und Donnerstag 
von 10.00 bis 12.00 Uhr, Mittwoch von 16.00 bis 
18.00 Uhr., Telefon (0 70 31) 6 63-29 29 (Anrufbeant-
worter), E-Mail: ibb-stelle@lrabb.de“

OA Anonyme Esssüchtige
Selbsthilfegruppe bei Esssucht, Ess-Brechsucht 	
und Magersucht, jeden Mittwoch, 19.30 Uhr, 	 
Sindelfingen, evangelisches Gemeindezentrum, 	
Goldbergstraße 33, Telefon (0 70 31) 38 59 79.

MOBILE – Management von Beruf und Familie
Beratungstelefon (0 70 31) 6 63-19 28 

Beratungsstelle bei Häuslicher Gewalt
Stuttgarter Straße 17, 71032 Böblingen�  
Telefon (0 70 31) 63 28 08�  
www.frauenhelfenfrauenbb.de�  
beratung@frauenhelfenfrauenbb.de
Telefonzeiten: Montag, Dienstag und Donnerstag von 
10 - 13 Uhr, Mittwoch von 13 – 16 Uhr
Notruftelefon: (0 70 31) 22 20 66. Nachts ab 20 Uhr 
sowie an Wochenenden und Feiertagen ganztags.

Thamar – �Beratungsstelle gegen sexuelle Gewalt 
Stuttgarter Straße 17, 71032 Böblingen�  
Telefon (0 70 31) 22 20 63, www.thamar.de�  
beratungsstelle@thamar.de
Telefonzeiten: Montag, Dienstag und Donnerstag von 
10.00 bis 13.00 Uhr, Mittwoch von 13.00 bis 16.00 
Uhr /Notruftelefon: (0 70 31) 22 20 66 / Nachts ab 20 
Uhr sowie an Wochenenden und Feiertagen ganztags.

Arbeitskreis Leben  
Sindelfingen-Böblingen e.V. 
Begleitung in Lebenskrisen und bei Selbsttötungs-
gefahr sowie Trauergruppe für Hinterbliebene nach 
Suizid und Präventionsveranstaltungen in Schulen
Telefon (0 70 31) 3 04 92 59  
Mail: akl-sindelfingen @ak-leben.de

Krisentelefon – ich schaff´ es nicht mehr
„GEWALTig überfordert – wenn Pflege an Grenzen stößt“
Montag bis Donnerstag von 16.00 bis 18.00 Uhr
Telefon (0 70 31) 6 63 30 00

Landratsamt Böblingen�  
Amt für Soziales und Teilhabe
Sozialer Dienst   
Frau Barut, Telefon: (07031) 663-1569�  
E-Mail: s.barut@lrabb.de
Beratung für Personen ab 18 Jahre und ihre 
Angehörigen:
•	 die finanzielle, persönliche und gesundheitliche 

Probleme haben
•	 die pflegebedürftig sind und nicht wissen, wie 

sie die Pflege bezahlen sollen
•	 die Grundsicherung oder Geld vom Sozialamt 

erhalten
•	 die ihre Miete oder ihren Strom nicht mehr 

bezahlen können
•	 die Probleme haben ihre Wohnung in Ordnung 

zu halten
•	 die wissen wollen, welche Hilfsangebote es im 

Landkreis gibt.
Wir Berater und Beraterinnen stehen unter Schwei-
gepflicht. Wir dürfen nur Informationen an andere 
weitergeben, wenn Sie uns das erlauben.

Schuldnerberatung 
Telefon (0 70 31) 6 63-16 51  
E-Mail: schuldnerberatung@lrabb.de
Telefonische Beratung: 
Mo-Mi 8.30 bis 10.30 Uhr und Do 13.30 bis15.30 Uhr.
Außerhalb der telefonischen Beratungszeiten ist eine 
Sprachbox geschaltet, auf der eine Nachricht hinter-
lassen werden kann. Wir rufen gerne zurück.

Ambulante Krebsberatungsstelle
Beratung und Unterstützung für krebskranke Men-
schen und ihre Angehörigen�  
71032 Böblingen, Landhausstr. 58
Telefon (0 70 31) 21 65-11�  
info@diakonie-boeblingen.de, www.edivbb.de

Suchthilfezentrum Böblingen
Beratung für Menschen mit problematischem Konsum 
von Alkohol, Drogen, Medikamenten. Bei Problemen 
mit Glücksspiel und pathologischem Internetgebrauch.
71032 Böblingen, Landhausstr. 58
Telefon (0 70 31) 21 65-14�  
suchthilfezentrum@diakonie-boeblingen.de, www.edivbb.de

Allgemeinärztlicher Bereitschaftsdienst
Notfallpraxis am Klinikum Sindelfingen, 
Arthur-Gruber-Straße 70, 71065 Sindelfingen
Öffnungszeiten:
Mo bis Do: 18.00 bis 22.00 Uhr
Fr: 16.00 bis 22.00 Uhr
Sa, So, Feiertage: 8.00 bis 22.00 Uhr
Notfallpraxis am Krankenhaus Herrenberg, 	  
Marienstraße 25, 71083 Herrenberg
Öffnungszeiten:
Fr: 16.00 bis 22.00 Uhr
Sa, So, Feiertage: 8.00 bis 22.00 Uhr
Patienten können ohne telefonische Voranmeldung 
in die Notfallpraxis kommen.
Ärztlicher Bereitschaftsdienst an den Wochenenden 
und Feiertagen und außerhalb der Sprechstundenzei-
ten:  Kostenfreie Rufnummer 116 117
Montag bis Freitag 9.00 bis 19.00 Uhr: docdirekt - 
Kostenfreie Onlinesprechstunde von niedergelasse-
nen Haus- und Kinderärzten, nur für gesetzlich Versi-
cherte unter (07 11) 96 58 97 00 oder docdirekt.de

Kinder- und Jugendärztlicher Dienst
Kinder- und jugendärztliche Notfallpraxis am Klinikum 
Böblingen, Bunsenstraße 120, 71032 Böblingen
Öffnungszeiten:
Mo bis Fr: 19.30 bis 23.30 Uhr
Sa und Feiertage: 9.00 bis 22.30 Uhr
So: 9.00 bis 22.00 Uhr
Zentrale Rufnummer: 0 18 06 / 07 03 10
Augenärztlicher Bereitschaftsdienst
Zentrale Rufnummer: 0 18 06 / 07 11 22

HNO-Bereitschaftsdienst
Zentrale Notfallpraxis an der Uniklinik Tübingen
Öffnungszeiten: Sa, So + Feiertag, 8.00 bis 22.00 Uhr
Zentrale Rufnummer: 0 18 06 / 07 07 11

Tierärztlicher Notdienst 
Hunde, Katzen und kleine Heimtiere:  
Notdienst an Wochentagen erfragen Sie bitte  
über die Telefon-Nummer des Haustierarztes.

Samstag / Sonntag, 24. / 25. September 2022: 
Tierarztpraxis Dr. Zolke 
Gäublickstraße 29, Ehningen 
Telefon (0 70 34) 65 42 65

Zahnärztlicher Bereitschaftsdienst
Der zahnärztliche Notfalldienst ist zu erfragen unter 
Telefon (07 11) 7 87 77 22.
http://www.kzvbw.de

Patienten-Telefon MedCall
Die Kassenärztliche Vereinigung Nordwürttemberg 
hat ein Beratungsteam eingerichtet, das Informa
tionen zu allen Fragen rund um das Gesundheits
system beantwortet. 	

Die Telefon-Nummer ist (0 18 05) 6 33 22 55.
Das Telefon ist montags bis donnerstags von 9.00 
bis 12.00 Uhr und  von 13.00 bis 16.00 Uhr sowie 
freitags von 9.00 bis 12.00 Uhr besetzt.

Apothekenbereitschaftsdienst
Bereitschaft von 8.30 Uhr bis 8.30 Uhr
Während des Notdienstes von 20.00 Uhr abends bis 
6.00 Uhr morgens werden nur ärztliche Rezepte  
beliefert und dringend benötigte Medikamente ab-
gegeben. Nachtzuschlag 2,50 Euro.

Donnerstag, 22. September 2022�  
Bahnhof-Apotheke in Böblingen�  
Bahnhofstr. 19, 71034 Böblingen�  
Telefon (07031) 25223

Freitag, 23. September 2022�  
Atlas Apotheke Dagersheim�  
Hauptstr. 11, 71034 Böblingen�  
Telefon (07031) 671330

Samstag, 24. September 2022 
Apotheke am Markt Ehningen�  
Marktplatz 3, 71139 Ehningen�  
Telefon (07034) 8014

Sonntag, 25. September 2022�  
Carmel-Apotheke Nufringen�  
Hauptstr. 27/1, 71154 Nufringen�  
Telefon (07032) 83957

Montag, 26. September 2022 
Apotheke 42 Böblingen 
Poststr. 42, 71032 Böblingen 
Telefon (07031) 204360

Dienstag, 27. September 2022 
Markt-Apotheke Gärtringen 
Hauptstr. 1, 71116 Gärtringen 
Telefon (07034) 22013

Mittwoch, 28. September 2022 
Apotheke an der Schwabstraße 
Schwabstr. 21, 71032 Böblingen 
Telefon (07031) 224085

Donnerstag, 29. September 2022 
Paracelsus-Apotheke Böblingen 
Berliner Str. 28, 71034 Böblingen 
Telefon (07031) 227333

Weitere Apothekennotdienste im Kreis Böblingen  
in der Tageszeitung und im Internet: 	

www.lak-bw.de (Rubrik Notdienst-Portal)

Keine Gewähr für die Richtigkeit aller Angaben.

N o t d i e n s t e



Mitteilungsblatt 
Gemeinde Ehningen Kirchliche Nachrichten

DONNERSTAG, 22. SEPTEMBER 2022 SEITE 17

Kirchliche  
Nachrichten

Internet: http://www.kirchebb.de/ehningen

Gedächtnistraining

am Montag

im Haus am Pfarrgarten, 
Gässlesstube

von 9.00 bis 10.30 Uhr.

Ansprechpartnerin: 
Rosemarie Settele, Telefon 53 41

Offenes Tanzen

Wer gut an seinem Alter feilt, 
zum Tanzen wie ein Falter eilt 
und sorgenlos noch dabei lacht, 
der hat das große Glück gemacht.

Am Donnerstag im Haus am Pfarrgarten,  
Gässlesstube von 9.30 bis 11.00 Uhr.

Ansprechpartnerin: 
Rosemarie Settele, Telefon 53 41

Internet:   
www.evangelische-kirche-ehningen.de

Evangelische  
Kirchengemeinde  
Ehningen

Evangelisches Pfarramt West�  
Bis auf weiteres nicht besetzt!
Sekretariat�  
Frau Ursula Gerlach, Schulstr. 2�  
Telefon (0 70 34) 53 05, Fax 6 26 05�  
E-Mail: Pfarramt.Ehningen-West@elkw.de
Öffnungszeiten:�  
Montag, Dienstag, �  
Donnerstag und Freitag von � 10.00 bis 12.00 Uhr 
Mittwoch � geschlossen!
Evangelisches Pfarramt Ost 50%�  
Pfarrer Martin Süßer, Schulstraße 3�  
Telefon (0 70 34) 9 47 98 22�  
E-Mail: Pfarramt.Ehningen-Ost@elkw.de
Mesnerin�  
Frau Christina Lindau, Telefon (0 70 34) 9 42 01 72�  
E-Mail: christina.lindau@kirchebb.de
Kirchenpflege�  
Frau Hildegard Lutsch�  
Echterdinger Str. 58, 71111 Waldenbuch�  
Telefon (0 71 57) 7 05 36 90, werktags ab 17.00 Uhr 
E-Mail: kirchenpflege.ehningen@kirchebb.de

Konto der Kirchenpflege�  
IBAN DE64 6006 9355 0000 5800 07 Ehninger Bank 
Für Spendenbescheinigungen bitte Namen und An-
schrift angeben.

Evangelisches Gemeindehaus�  
Frau Ines Weida, Schlossstraße 43,�  
Telefon (0 70 34) 70 81�  
Bitte hinterlassen Sie ihre Nachricht auf dem Anruf-
beantworter.�  
E-Mail: WeidaInes@kirchebb.de

Beerdigungsdienst:
19. September 2022 bis 25. September 2022 
Pfarrerin Susanne Haag 07056/2591
26. September 2022 bis 2. Oktober 2022 �  
Pfarrer Martin Süßer (0 70 34) 9 47 98 22

Wochenspruch
Der Wochenspruch steht in 1. Petrus 5,7:
Alle eure Sorge werft auf ihn; �  
denn er sorgt für euch.

Wochenübersicht

Freitag, 23. September 2022

20.00 	 Offener Bibelkreis

Sonntag, 25. September 2022  
15. Sonntag nach Trinitatis

10.00 	� Ökumenischer Gottesdienst im Festzelt 
vor der Turn- und Festhalle aus Anlass des 
Zwiebelkuchenfestes des MV Ehningen. 
(Schuldekanin Christine Werner/Pfarrer i. 
R. Helmut Schwaderer) Musikalisch be-
gleitet die Band den Gottesdienst

Kinder und Jugendliche   
in der Evangelischen Kirchengemeinde

NEU! JUNGSCHAR
für 8-12 Jährige im 
evang. Gemeindehaus
jeden Donnerstag
von 17 bis 18 Uhr
Du bist zwischen 8-12 Jahre alt und 
hast Bock mit vielen anderen gemein-
sam Spiel und Spaß zu haben? Dann 
komm doch einfach donnerstags ab 
dem 22.9. ins evang. Gemeindehaus 
und tauch ab in andere mythenreiche 
Welten. Wir werden gemeinsam mit 
Sir Lancelot, Caesar, Aliens, Elfen und 
vielem mehr spielen, rennen, rätseln, 
basteln, quizzen oder ganz einfach 
alles erleben, was dein Herz begehrt. 
Schnupper doch mal rein...
Wir freuen uns auf dich!
Henri & Team
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JUGENdGRUPPE
für 13-16 Jährige
im evang. Gemeindehaus
jeden Mittwoch
von 18 bis 19 Uhr
Du bist zwischen 13-16 Jahre alt und 
hast Lust dich gechillt mit anderen zu 
treffen? Dann komm doch mittwochs 
um 18 Uhr ins evang. Gemeindehaus 
und check mal die Lage. Wir überle-
gen gemeinsam was wir so machen 
wollen: Mal spielen, mal kochen, 
mal chillen, mal nen Film schauen, 
mal einfach ne Runde Werwolf oder 
quatschen ... das werden wir gemein-
sam überlegen und viele gute Ideen 
umsetzten. Du hast es in der Hand. 
Ich freue mich auf dich! Fux

Internet:  http://www.sv-ehningen.de  
mailto:  info@sv-ehningen.de

Süddeutsche Gemeinschaft  
(innerhalb der ev. Landeskirche)

Schlossstraße 2

Gott will, dass wir glücklich werden und unser 
Leben gelingt.� (Hans-Martin Köbler)

Soweit nicht anders angegeben, finden abgesehen 
von den Hauskreisen alle Veranstaltungen in unse-
rem Gemeinschaftshaus statt.

Unsere Kinder- und Jugendgruppen:

Montags
19.00 	� Teeniekreis �  

(für Schüler/innen der Klassen 8 bis 10)

19.00 	� Jugendkreis �  
(für Jugendliche ab 16 Jahren)

Dienstags
16.45 	� Kinderstunde �  

(für Kinder ab 4 Jahre bis inkl. Klasse 1)

Mittwochs
17.30 	� „Kleine“ Jungschar �  

(für Schüler/innen der Klassen 2 bis 4)

Donnerstags
18.00 	� „Große“ Jungschar �  

(für Schüler/innen der Klassen 5 bis 7)

(Nähere Infos auf unserer Homepage �  
www.sv-ehningen.de)

Unser Mini-Treff für Kinder von 0 bis 3 Jahren & 
ihre Eltern

findet freitags von 9.30 bis 10.30 Uhr statt. Bitte an-
melden bei sarah.ellinger@yahoo.com.

Der Posaunenchor trifft sich zu den Proben diens-
tags um 20.00 Uhr.

Für die Erwachsenen bieten wir an den Wochenta-
gen Hauskreise unterschiedlicher Altersgruppen 
an. Auch hierzu laden wir herzlich ein – nähere Infos 
unter www.sv- ehningen.de.

Unseren nächsten Gottesdienst feiern wir am 
Sonntag, 25. September 2022 um 18.00 Uhr mit 
Jonathan Plaß (Gemeinschaftspastor Schönaich).

Eine Kinderbetreuung wird angeboten und wir freu-
en uns auf alle Kinder!

 
 
 

 
Zum Vormerken: 

 
Am 26. Oktober 2022 ist wieder 

 
Frauenfrühstück 

 

Öffnungszeiten:   Montag und Donnerstag   
von 9.00 bis 12.00 Uhr

Pfarramtssekretärin Monika Auer
E-mail: stelisabeth.ehningen@drs.de
Internet: www.kircheaeg.de

Bankverbindung für Spenden:
IBAN DE48 6035 0130 0000 0397 34, KSK Böblingen

Kontakt
PASTORALTEAM der Seelsorgeeinheit  
Aidlingen / Ehningen / Gärtringen:  
Leitender Pfarrer der Seelsorgeeinheit  
Aidlingen / Ehningen / Gärtringen  
zurzeit vakant
Pfarrvikar Justin Thiraviyam Antonysamy  
Telefon (01 59) 01 49 87 20  
E-Mail: justin.thiraviyam@drs.de
Diakon Jochen Werner (nebenamtlich)  
E-Mail: jwerner@bo.drs.de  
Telefon (01 62) 9 75 46 62
Jugendreferent Fabian Lieber  
E-Mail: fabian.lieber@drs.de  
Telefon (01 51) 54 70 56 66
Gemeindereferentin Michaela Donauer (50%)  
E-Mail: michaela.donauer@drs.de  
Telefon (01 57) 50 99 07 36

Kath. Kirchengemeinde
St. Elisabeth, Ehningen

Pfarramt St. Elisabeth, 
Maurener Straße 22, 
Telefon 52 62, Fax 6 23 59,

Urlaubsvertretung für Pfarrer Justin
In seiner Urlaubszeit vom 20. September bis 23. Ok-
tober 2022 wird Pfarrer Justin durch Pater Britto ver-
treten. Sie erreichen ihn unter Telefon (01 60) 1 43 68 
21, oder jaxbritto@gmail.com.

Terminübersicht

Donnerstag, 22. September 2022
15.00 	 Café im Zehntscheuerhof
18.00 	 Eucharistiefeier in Ehningen
19.00 	 Abendlob in der OnlineKirche

Samstag, 24. September 2022
10.30 	 Tauffeier in Gärtringen

Sonntag, 25. September 2022
9.00 	� Eucharistiefeier in St. Fidelis Deufringen
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10.00 	� Ökum. Gottesdienst im Festzelt in Eh-
ningen, anlässlich des Zwiebelkuchen-
festes des Musikvereins

10.30 	� Eucharistiefeier �  
zum Patrozinium in Gärtringen

Montag, 26. September 2022
19.30 	 Kirchenchorprobe

Dienstag, 27. September 2022
15.00 	 Café im Zehntscheuerhof
20.00 	� 1. Elternabend zur Erstkommunion 2023 

in St. Elisabeth

Donnerstag, 29. September 2022
15.00 	 Café im Zehntscheuerhof
18.00 	 Eucharistiefeier in Ehningen
19.00 	 Abendlob in der OnlineKirche

Sonntag, 2. Oktober 2022
9.00 	 Eucharistiefeier in Ehningen
10.30 	 Eucharistiefeier in Aidlingen
10.30 	 Wort-Gottes-Feier in Gärtringen

Tauftermine
Bitte wenden Sie sich für eine Terminanfrage 
an das Pfarrbüro in Gärtringen, dort werden die 
Termine für die ganze Seelsorgeeinheit koordi-
niert. (Telefon (0 70 34) 2 12 66).

Abschiedsgottesdienst für Pfarrer Sebastian

“Danke“

Das war die wichtigste Botschaft, die Pfarrer Sebas-
tian Mukoma den anwesenden Festgästen am 10. 
September 2022 mitteilen wollte. Gleich zwei Anläs-
se gab es zu feiern: Sein 45-jähriges Priesterjubilä-
um und den Eintritt in seine Rentenzeit.

Dieses Danke drückte er nicht nur mit Worten aus, 
sondern es war Botschaft im ganzen so freudigen, 
dankbar glücklichen Gottesdienst, in den afrikani-
schen Rhythmen der Musikgruppe, im ungewöhn-
lichen und doch ausgelassenen Tanz zum Lobe 
Gottes um den Altar. Man sah es in den lachenden 
Gesichtern und buntgekleideten Ministranten und 
Pfarrern in Altarraum.

Danke auch dir, lieber Sebastian, für 12 Jahre Sorge 
für unsere Seelen, miteinander feiern, miteinander 
Gott loben und Danke für deine Impulse, so dass 
nun drei Gemeinden selbstbewusst und eigenstän-
dig mit mäßiger Sorge in die Zeit ohne leitenden 
Pfarrer gehen können.

Für das Team
Michaela Donauer

Kamuesha sagt Danke

Beim Abschiedsgottesdienst 
für Pfarrer Sebastian am 10. 
September 2022 waren vie-
le Besucher von nah und 
fern dabei, so auch Sidonie 
Mutombkay, aus der demo-
kratischen Republik Kongo. 
Sie ist die Schatzmeisterin 
im Verein CDIKE, mit dem 

wir für die Projekte in Kamuesha zusammenarbei-
ten. Sie überbrachte uns eine Dankesbotschaft aus 
Kamuesha.
Die Menschen aus Kamuesha bedanken sich für 
unsere Unterstützung bei den Projekten zur Verbes-
serung ihrer Lebenssituation. So bedanken sie sich:
•	 für die Unterstützung des Wasserprojektes, das 

den Menschen in und um Kamuesha den Zugriff 
auf fließendes, sauberes Wasser ermöglichte.

•	 für die Wiederbelebung der Nähschule im Foy-
er Social nach einer Zeit des Stilstandes wegen 
politischer und militärischer Probleme in der de-
mokratischen Republik Kongo. So können nun 
wieder 16 Mädchen durch 3 Lehrerinnen im Näh-
handwerk unterrichtet werden und Kleidung für 
ihre Familien, aber Kleidung zum Verkauf herstel-
len. Durch die Einnahmen ist dadurch der weitere 
Betrieb der Schule und Kleidungmanufaktur ge-
währleistet.

•	 für die Unterstützung der Ausbildung von Perso-
nen in den Themen: Naturheilkunde, gesunde Er-
nährung und gute Hygiene, die in Kamuesha und 
Umgebung ihr erworbenes Wissen an die Bevöl-
kerung weitergeben, um die gesundheitliche Situ-
ation zu verbessern.

•	 für den Bau von Ställen und die Ausbildung von 
160 Landwirten in Ackerbau und Viehzucht, zur 
Verbesserung der Ernährungssituation.

Durch diese Projekte hat sich die Situation der Men-
schen in und um Kamuesha signifikant verbessert 
und ihnen so ein sicheres und gesünderes Leben er-
möglicht.
Diesen Dank möchten wir hiermit an alle Spende-
rinnen und Spender der Seelsorgeeinheit Aidlingen-
Ehningen-Gärtringen (AEG) weiterleiten. Ihre Spen-
denbereitschaft hat es uns ermöglicht, Kamuesha 
bei diesen Projekten so erfolgreich zu unterstützen.
Einen herzlichen Dank auch für die aktuelle Spende 
aus dem Abschiedsgottesdienst in Höhe von über 
900 Euro.

Für das Kamuesha Team Walter Dittrich

Unser Spendenkonto: Kirchenpflege Gärtringen 
IBAN: DE95 6039 1310 0010 3000 07�  
BIC: GENODES1VBH

Erstkommunion 2023 in Ehningen
Wir feiern das Fest der ersten Heiligen Kommu-
nion am 7. Mai 2023, um 10.00 Uhr
Weitere wichtige Informationen finden Sie 
unter der Rubrik „AEG, katholische Seelsor-
geeinheit“.

Café im 

Zehntscheuerhof 
 
 

Die kath. Kirchengemeinde lädt ein 
zum gemütlichen Kaffeetrinken mit 
eigenen Kuchen  
 

 
 
 

 

im September 
Dienstag 20., Donnerstag 22., 
Dienstag 27. und Donnerstag 29.,         

 

    jeweils von 15:00 bis 19:00 Uhr.  
 
 
Der Erlös ist für  
das neue kath.  
Gemeindezentrum  
bestimmt. 
 
      
 
                                                            
 
                                                                                                                                                 
                                                                                                                                                             Quelle: Pfarrbrief.de 

Katholische Seelsorgeeinheit 
Aidlingen, Ehningen, Gärtringen

Erstkommunion 2023 in unserer Seelsorgeeinheit
Wir feiern das Fest der ersten Heiligen Kommunion
•	 in Aidlingen am 23. April 2023
•	 in Ehningen am 7. Mai 2023
•	 in Gärtringen am 14. Mai 2023
jeweils um 10.00 Uhr

 

 

 

 

Erstkommunion 2023 

Herzliche Einladung zum 

neuen Erstkommunionkurs 
 

 

 

Hier die Termine unserer Treffen: 

Dienstag, 13.09.22 um 19.30 Uhr Elternabend für die Eltern der zukünftigen 

Erstkommunionkinder  

ins Gemeindezentrum in Hagenow (Bahnhofstr.35, 19230 Hagenow). 

Sonntag, 30.10.22 um 9.00 Uhr-12.00 Uhr in Hagenow 

Beginn mit der Heiligen Messe in der Kirche * anschließend Fortsetzung der 

Erstkommunionvorbereitung im Gemeindezentrum in Hagenow (Bahnhofstr.35, 19230 Hagenow). 

Sonntag, 27.11.22 um 9.00 Uhr-12.00 Uhr in Hagenow 

Beginn mit der Heiligen Messe in der Kirche * anschließend Fortsetzung der 

Erstkommunionvorbereitung im Gemeindezentrum in Hagenow (Bahnhofstr.35, 19230 Hagenow). 

Sonntag, 22.01.23 um 9.00 Uhr-12.00 Uhr in Hagenow 

Beginn mit der Heiligen Messe in der Kirche * anschließend Fortsetzung der 

Erstkommunionvorbereitung im Gemeindezentrum in Hagenow (Bahnhofstr.35, 19230 Hagenow). 
 

Sonntag, 05.02. bis Freitag, 10.02.23 

Wir verbringen eine Woche miteinander und bereiten uns auf das Sakrament der Versöhnung vor 

und sprechen über die Heilige Messe. 

Ort wird per E-Mail bekannt gegeben und auch, was dann mitzubringen ist.  

Bitte ermöglichen Sie ihrem Kind die Teilnahme! 

Sonntag, 05.03.23 um 9.00Uhr-12.00Uhr in Hagenow 

Beginn mit der Heiligen Messe in der Kirche * anschließend Fortsetzung der 

Erstkommunionvorbereitung im Gemeindezentrum in Hagenow (Bahnhofstr.35, 19230 Hagenow). 

Sonntag, 16.04.23 um 9.00Uhr-12.00Uhr in Hagenow 

Beginn mit der Heiligen Messe in der Kirche * anschließend Fortsetzung der 

Erstkommunionvorbereitung im Gemeindezentrum in Hagenow (Bahnhofstr.35, 19230 Hagenow). 

Dienstag, 18.04.23   Herzliche Einladung zum Elternabend 

ins Kath. Gemeindezentrum in Wittenburg Dreilützower Chaussee 2b 
 

Freitag, 19.05.23  ab 16.00 Uhr - Üben für die Erstkommunion  
 

Samstag, 20.05.23 - Feier der Erstkommunion  

14.00 Uhr (?) 
 

Natürlich müssen wir uns den jeweiligen Corona-Verordnungen anpassen. 

Bitte geben Sie Ihrem Kind immer einen Imbiss und genug zum Trinken mit. 
 

Bei Rückfragen wenden Sie sich gerne an mich. 

Raphaela Hellwig 
 

Mobil: 0174/3258407 
raphaela.hellwig@googlemail.com 

Liebe Familien, geht Ihr Kind in die 3. Klasse?

Dann laden wir Sie herzlich zur neuen Erstkommu-
nionvorbereitung 2022/23 ein. Diese Woche wurden 
Einladungen mit Anmeldeformularen verschickt. Bit-
te melden Sie sich baldmöglichst damit im Pfarrbüro 
an, wenn Sie wünschen, dass Ihr Kind zur Erstkom-
munion geht.

Sollten Sie keinen Einladungsbrief erhalten haben, 
dann kontaktieren Sie bitte auch Ihr Pfarrbüro. Wie 
genau die Vorbereitung auf dieses Fest stattfinden 
wird, erfahren Sie am 1. Elternabend.

Aidlingen: am Montag, 26. September 2022 �  
in der Kirche Mariä Himmelfahrt, Hauptstraße 53

Ehningen: am Dienstag, 27. September 2022 �  
in der Kirche St. Elisabeth, Maurener Straße 22
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Gärtringen: am Mittwoch, 28. September 2022 �  
im Pfarrsaal der Kirche St. Michael, Goethestraße 16

jeweils um 20.00 Uhr

Bitte merken Sie sich diesen Termin jetzt schon vor.

Wir freuen uns auf Sie und Ihr Kind

Ihr AEG – EK Team

Firmung 2023 in unserer Seelsorgeeinheit
Im nächsten Jahr werden wieder die Jugend-
lichen der 9. Klassen gefirmt.
Einladungsbriefe zur Firmvorbereitung werden 
zu geg. Zeit verschickt und nähere Infos werden 
im Mitteilungsblatt und auf der homepage be-
kannt gegeben.

Hier schon einmal vorab die Firmtermine:
Samstag, 1. Juli 2023 um 10.00 Uhr �  
in Gärtringen und um 15.00 Uhr in Aidlingen,
Sonntag, 2. Juli 2023 um 10.00 Uhr �  
in Ehningen.

Gottesdienste

Sonntag, 25. September 2022
9.30 	 Gottesdienst mit Taufe

Mittwoch, 28. September 2022
20.00 	 Gottesdienst

Gottesdienste für Schulkinder und Kleinkinder ab 3 
Jahren finden sonntags in der Regel parallel statt.

Die telefonische Teilnahme an den örtlichen Gemein-
degottesdiensten sowie an den Videogottesdiens-
ten im Bezirk (sonntags 9.30 Uhr und mittwochs 
20.00 Uhr) ist möglich. Die Zugangsdaten sind über 
den Vorsteher oder die persönlichen Seelsorger er-
hältlich bzw. über die Youtube-Seite von NAK Bezirk 
Sindelfingen aufrufbar.

Proben

Freitag, 23. September 2022
20.00 	 Männerchorprobe in Magstadt

Montag, 26. September 2022
18.00 	 Seniorenchorprobe in Grafenau

Dienstag, 27. September 2022
Chorprobe entfällt

Jugend

Sonntag, 25. September 2022
Jugendgottesdienst im Rahmen der Jugendfreizeit 
in Sonnenbühl

        Jehovas Zeugen - Versammlung Gärtringen 

____________________________ __________________
_________ 

Königreichsaal Dieselstraße 23 71116 Gärtringen(Gewerbegebiet)

Jehovas Zeugen
Versammlung Gärtringen
Königreichssaal, Dieselstraße 23
(Gewerbegebiet), 71116 Gärtringen

Samstag, 24. September 2022
18.00 	� Öffentlicher Vortrag (30 Min.) Thema: Ech-

ter Friede und echte Sicherheit – wann?

18.35 	� Besprechung eines biblischen Themas 
an Hand der Bibel und der Zeitschrift Der 
Wachtturm (60 Min.)

Dienstag, 27. September 2022
19.00 	 Unser Leben und Dienst als Christ

•	 Schätze aus Gottes Wort
•	 Uns im Dienst verbessern
•	 Unser Leben als Christ

	� Besprechung verschiedener Themen an 
Hand der Bibel, Erweiterung der Bibel-
kenntnis und Unterweisung in der taktvol-
len Verkündigung der biblischen Botschaft 
(105 Min.)

Wir laden alle unsere Mitbürger zu unseren bibli-
schen Zusammenkünften und gottesdienstlichen 
Veranstaltungen sehr herzlich ein!
Nähere Informationen und Zugangsdaten dazu er-
halten Sie gern über Herrn Jürgen Ehnert per Tele-
fonnummer/WhatsApp: (01 70) 3 17 00 40 oder per 
Email: jsehnert.jz@gmail.com!

Auch interessant
Auf unserer Website www.jw.org werden gratis 
Print-, Audio- und Videodateien in mittlerweile ca. 
1030 Sprachen (davon über 100 internationale 
Gebärdensprachen) zur Verfügung gestellt, um die 
Botschaft der Bibel möglichst allen Menschen in 
ihrer Muttersprache zugänglich zu machen sowie 
über weltweite Bauprojekte, rechtliche Entwicklun-
gen und soziales Engagement zu informieren – eine 
Registrierung ist dafür nicht erforderlich!!

Parteien und 
Wählervereinigungen

Einladung zum Tag der Deutschen Einheit  
nach Ehningen

Montag, 3. Oktober, 11 Uhr

„Die Deutsche Einheit als
Verpflichtung und Auftrag“

Festrede von Staatssekretärin
Sabine KurtzMdL

Festhalle Ehningen

TAGDER
DEUTSCHEN
EINHEIT
Festakt der

Staatssekretärin Sabine Kurtz MdL
Der CDU Gemeindeverband Ehningen lädt gemein-
sam mit dem CDU Kreisverband Böblingen alle Inte-
ressierten aus Ehningen zum traditionellen Festakt 
der CDU am Tag der Deutschen Einheit in der Turn- 
und Festhalle Ehningen ein. Festrednerin am Mon-
tag, den 3. Oktober 2022, um 11.00 Uhr ist Staats-
sekretärin Sabine Kurtz MdL.
Wir freuen uns auf Ihren Besuch.
Der Vorstand

CDU-Bundesparteitag geprägt von starken Re-
den, kontroversen Diskussionen und mutigen Be-
schlüssen

Am 9. und 10. September 2022 fand in Hannover 
der 35. Parteitag der CDU Deutschlands statt. Aus 
dem Landkreis Böblingen haben daran als Delegier-
te teilgenommen Elke Groß aus Gärtingen, unser 
CDU-Kreisvorsitzender und Landtagsabgeordne-
ter Dr. Matthias Miller aus Steinenbronn und unser 
Bundestagsabgeordneter Marc Biadacz aus Böblin-
gen. Zum ersten Mal seit 2019 trafen sich die 1001 
Delegierten des CDU-Bundesparteitags in Präsenz. 
Pandemiebedingt konnten die vergangenen zwei 
Parteitage ausschließlich digital stattfinden.

Stake Reden, kontroverse Diskussionen und muti-
ge Beschlüsse haben den Parteitag geprägt. Unser 
Parteivorsitzender Friedrich Merz hat klar darge-
stellt, welche Ideen die CDU in dieser schweren Zeit 
für unser Land hat und mit welchen Konzepten wir 
die aktuellen Herausforderungen meisten möchten. 
Dazu gehört insbesondere, den Betrieb der drei 
noch laufenden Kernkraftwerkte auch über den 31. 
Dezember 2022 hinaus zu verlängern.

Herzlich gratuliert die CDU Ehningen der Waiblinger 
Bundestagsabgeordneten Christina Stumpp, die vom 
Bundesparteitag zur neuen stellvertretenden Gene-
ralsekretärin der CDU Deutschlands gewählt wurde.

Auf dem Parteitag hat die CDU erstmalig eine Grund-
wertecharta beschlossen. In dieser stellen wir dar, 
wo die CDU steht, was uns ausmacht und wo wir 
hinwollen. Ein wichtiger Schritt für die Erneuerung 
der Union und unser neues Grundsatzprogramm. 
Darüber hinaus wurde mit deutlicher Mehrheit einen 
klaren Beschluss für die Einführung eines verpflich-
tenden Gesellschaftsjahrs für alle junge Menschen 
in Deutschland gefasst.

Friedrich Merz hat auf dem Parteitag ferner einen 
Kompromiss zur Einführung einer Frauenquote vor-
gestellt. Diesem haben die Delegierten nach einer 
fairen und ausgewogenen Diskussion zugestimmt. 
Schrittweise wird in den kommenden Jahren der ver-
pflichtende Anteil von Frauen in Parteigremien und auf 
Wahllisten ansteigen. Um unsere Parteiarbeit noch 
familienfreundlicher zu machen, wurde an weiteren 
Stellen die Satzung geändert und beispielsweise bin-
dende Endzeiten für Sitzungen sowie die politische 
Elternzeit eingeführt. Das sind wichtige Beschlüsse, 
insbesondere für junge Familien, die wir auch bei uns 
in der CDU Ehningen umsetzen werden.
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Infostand am Marktplatz
Am Samstag, den 17. September 2022 hatten wir 
unseren Infostand am Marktplatz aufgebaut. Nach 
langer, coronabedingter Pause gab es damit endlich 
wieder Gelegenheit, mit den Ehninger Bürgerinnen 
und Bürgern persönlich in Kontakt zu kommen. Die 
wenigen Regenspritzer haben dabei nicht gestört. 
Den Stand soll es in Zukunft wieder häufiger geben.

Der GRÜNE Ortsverband im Internet und in den 
Sozialen Medien
Mehr Infos über uns, alle Termine und die Arbeit der 
GRÜNEN Fraktion unter:
•	 www.gruene-ehningen.de
•	 facebook: GrueneEhningen
•	 Instagram: gruene.ehningen

Wir freuen uns über Ihren/Deinen Besuch.

Die Vorstandschaft

Runde Geburtstage und Parteijubiläum

Doppeljubilar Wilfried Schneider mit SPD-Ortsver-
einsvorsitzenden Carsten Beneke

Gleich zwei Geburts-
tagsjubilare gab es im 
SPD-Ortsverein in der 
vergangenen Woche zu 
feiern. Gisa Fichtner, 
bis heute langjährige 
Gemeinderätin wurde 
80 Jahre alt. Gleich ein 
Doppeljubiläum hatte 
Wilfried Schneider zu 
feiern: Der ehemalige 
Ortsvereinsvorsitzen-
de wurde ebenfalls 80 
Jahre alt. Gleichzeitig 
hatte er sein 50-jähri-
ges Parteijubiläum. Im 

Geburtstagsjubilarin Gisa 
Fichtner

Jahr von Willy Brandts starker Wiederwahl 1972 war 
er – wie viele andere auch – in die SPD eingetreten.

Wir gratulieren beiden herzlich und danken dabei 
auch beiden für Ihr Engagement für die SPD und für 
unsere Gemeinde Ehningen.

Im Namen des Vorstands

Carsten Beneke, Vorsitzender

Einladung zur Radtour und Führung im Glocken-
museum Herrenberg

Der Fehlerteufel hat sich eingeschlichen! Die E-
Mail-Adresse für die Anmeldung lautet:

4bengel@web.de

Wir müssen die Teilnehmerzahl bis 26. September 
2022 melden. Bitte erneut anmelden. Frau Elke Ben-
gel ist die Ansprechpartnerin. Gerlinde Barth steht 
ebenfalls für Kontakt und/oder Informationen zur Ver-
fügung (Telefon 89 58 bzw. gerlindebarth@gmx.de).

Und hier die eigentlichen Informationen: Wir treffen 
uns in Ehningen um 13.00 Uhr und radeln gemütlich 
nach Herrenberg. Dort findet um 14.30 Uhr die Füh-
rung statt. Interessierte, die gerne an der Führung 
teilnehmen möchten, aber nicht mitradeln möchten, 
sind ebenfalls herzlich willkommen. Bitte bei der An-
meldung mitteilen, ob nur Teilnahme an der Führung 
wegen Planung der Anfahrt ohne Fahrrad, z. B. Fahr-
gemeinschaften, VVS,...

Weitere Informationen nach der Anmeldung.

Wir freuen uns auf eine zahlreiche Teilnahme!

Foto: Privat

Vereinsnachrichten

Geschäftsstelle
Gartenstraße 11 (Fronäcker-Schule)

Telefon  (0 70 34) 59 55 
Fax  (0 70 34) 23 85 32
E-Mail:  geschaeftsstelle@tsv-ehningen.de
Internet: www.tsv-ehningen.de

Öffnungszeiten:
Dienstag,   9.00 bis 11.30 Uhr
Donnerstag, 15.30 bis 18.30 Uhr

www.ehningen-badminton.de

Lust auf Bewegung? 
Lust auf Badminton?

Ob Anfänger, Auspro-
bierer, Laien, Neulinge, 
Hobbyspieler, Fortge-
schrittene, Profis, Am-
bitionierte oder Exper-

ten: IHR SEID ALLE HERZLICH EINGELADEN mit 
uns zu spielen.

Trainingszeiten:

Jugend:
Mittwoch � 18.30 – 20.00 Uhr 
Freitag � 18.00 – 19.30 Uhr (Kinder) 
Freitag � 19.00 – 20.30 Uhr  
� (Jugend- und Hobbyspielertraining)

Erwachsene:
Mittwoch � 20.00 – 22.00 Uhr 
Freitag � 20.00 – 22.00 Uhr

Wo:
Sportzentrum Schalkwiese�  
Mittwoch Halle 1, Freitag Halle 2

Es gelten die aktuellen Corona-Regeln.
https://www.ehningen-badminton.de

www.tsv-ehningen.de/breitensport

Kurse nach den Sommerferien

Liebe Teilnehmerinnen und Teilnehmer,

Wir hoffen ihr alle genießt den tollen Sommer, erholt 
euch im Urlaub oder seid schon wieder gesund aus 
den Ferien zurück.
Auch wenn unser Sommerferienangebot noch läuft 
(wir freuen uns nach wie vor über zahlreiche Anmel-
dungen), möchten wir euch heute schon über das 
Programm ab 12. September 2022 informieren.

In unserem Kursprogramm gibt es ein paar Ände-
rungen: Mittwochs wurde die offene Stunde Core- 
and Functional Training von Karin und Lena in eine 
Kursstunde, buchbar auf www.joinsports.de, abge-
ändert. Viele Anmeldungen wären klasse!

Donnerstags bieten wir von 20.00 bis 21.00 Uhr ein 
neues Kursangebot „FIT HIIT“ an.
Birgit und Larissa freuen sich über zahlreiche Anmel-
dungen auf www.joinsports.de

Die Bauch-Beine-Po Stunden dienstags, 17.30 
Uhr und 20.00 Uhr fallen weg und werden durch ein 
neues Kursangebot Bauch-Beine-Po und mehr 
um 19.45 Uhr (dienstags) ersetzt. Buchbar ebenfalls 
auf www.joinsports.de.
Susi freut sich auf Eure Anmeldungen.

Auch Karin freut sich über viele Anmeldungen zu 
ihrer Bauch-Beine-Po Stunde am Donnerstag, 8.45 
bis 9.45 Uhr, die ebenfalls als fester Kurs auf www.
joinsports.de gebucht werden kann.

Noch vorhandene 10er Karten könnt ihr für o.g. 
Stunden selbstverständlich noch benutzen, solltet 
euch jedoch für die noch „abzuarbeitenden“ Stun-
den ebenfalls einbuchen (unter Einzeltermine/Preise: 
Preis: 0 Euro, 10er Karte) In der Stunde wird jeweils 
die 10er Karte abgebucht, bis sie abgearbeitet ist. 
Danach solltet Ihr Euch dann zum Kurs anmelden 
oder jeweils eine Einzelstunde buchen. Für diese 
Kurse sind jederzeit auch Einzelbuchungen möglich.
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Generell gilt für alle Kurse mit Festanmeldung 
ab September eine Mindestteilnehmerzahl von 
8 Personen. Die Kurse können ansonsten aus 
Gründen der Kostendeckung nicht stattfinden. 
Wir bitten um euer Verständnis. Alle anderen of-
fenen Stunden finden wie bisher statt.

Da auch unsere Übungsleiter im Urlaub sind, wer-
den alle Kurse mit Festanmeldung voraussichtlich 
nicht zeitgleich zur Buchung veröffentlicht. Bis 

spätestens 5. September 2022 sollte jedoch alles 
buchbar sein. Wir sind im Übrigen auch auf Instag-
ram unter tsvehningen.breitensport zu finden und 
würden uns freuen wenn ihr uns folgt.

Nun wünschen wir Euch allen noch schöne Ferien-
tage und freuen uns auf den gemeinsamen Start im 
September.

Herzliche Grüße
Marion und Karin

www.tsv-ehningen-fußball.de

Knoten geplatzt?
TSV Ehningen – Spvgg Trossingen � 5:1 (4:0)

Trossingen strebte nach dem überraschenden Trai-
nerwechsel in der letzten Woche den ersten Dreier 
in dieser Konstellation an. Dem Tabellenführer aus 
Maichingen hatte man fast einen Punkt abgeknöpft. 
Ehningen wartete und hoffte immer noch auf die 
spielerische Initialzündung in dieser Runde.

Die Erfolgsformel in diesem Spiel lautete 42 + 36 auf 
TSV-Seite was die personellen Hereinnahmen an-
belangt. Weniger überraschend hatten die Ehninger 
Trainer in der Abwehr George Berberoglu für seinen 
Vetter Marcel aufgeboten, der nach einer Gelbroten 
Karte fehlte. Sehr überraschend dafür die Entschei-
dung Vollblutstürmer Gökhan Akyüz im fortgeschrit-
tenen Fußballalter als linken Verteidiger für den feh-
lenden Metehan Kizilagil auflaufen zu lassen – ein 
Schachzug der voll aufging. Der Routinier über links 
hinten und der stets agile Artan Ademi über rechts 
forcierten das Kombinationsspiel der Gastgeber und 
initiierten immer wieder die vielversprechenden An-
griffe. Dabei kam dem TSV auch zugute, dass dies-
mal Chancen auch genutzt wurden. Artan Ademi er-
öffnete den Torreigen der ersten Halbzeit nach einem 
schönen Angriff über rechts in der 20. Spielminute. 
Er war es auch, der nach 22 Minuten Kevin Flaig auf-
legte, der das 2:0 markierte. Nicht unerwähnt soll 
bleiben, dass auch der Gast zwischendurch zu zwei 
Chancen kam, die aber ungenutzt blieben. Im Gegen-
teil, kurz vor der Halbzeit schraubte Ehningen das Er-
gebnis auf 4:0! Zwei blitzsaubere Konter, vorgetragen 
über Kevin Flaig, veredelte Oliver Glotzmann zum 3:0 
und 4:0. Beim letzten Treffer staubte er ab, nachdem 
Bastian Bothner noch knapp scheiterte.

Mit dieser Führung im Rücken wurde der zweite 
Durchgang dann nicht mehr ganz so stringent ange-
gangen. Trotzdem gab es weiter genügend Chancen 
das Ergebnis weiter in die Höhe zu schrauben. Bas-
tian Bothner, Oliver Glotzmann und Ali Hasöz waren 
allerdings weniger erfolgreich wie man es in der ers-
ten Halbzeit war. Eine schöne Vorarbeit vom einge-
wechselten Ali Hasöz führte allerdings zum 5:0, das 
der ebenfalls neu ins Spiel gekommene Felix Meyer 
erzielte. Etwas ärgerlich der Gegentreffer durch einen 
Elfmeter den Emanuel Alexi verwandelte, der Ärger 
rührte daher, dass vor dem Foul im Strafraum ein un-
nötiger Ballverlust im Aufbauspiel zu verzeichnen war. 
Gerne hätte man die Null gehalten.

Ein unerwartet hoher Sieg gegen einen Gegner, der 
eigentlich zu den unbequemen Teams der Liga gehört. 
Hoffentlich das richtige Zeichen zur richtigen Zeit, um 
auch in naher Zukunft weitere Erfolge zu feiern; spiele-
risch könnte endlich der Knoten geplatzt sein.

Ab durch die Halle in den Sommerferien

Am 1. September 2022 haben wir im Rahmen des 
Sommerferienprogramms am Nachmittag 2 Stun-
den „Ab durch die Halle“ für Kinder zwischen 2 und 
4 Jahren mit Begleitung angeboten. Der Termin war 
sehr schnell ausgebucht.

Nach einer kurzen Vorstellungsrunde sind wir mit 
dem Fliegerlied der Lichterkinder durch die Halle ge-
flogen. Mit bunten Luftballons haben wir verschie-
dene Turnübungen gemacht, danach durften die 
Kinder mit ihrer Begleitung „ab durch die Halle“ und 
die verschiedensten Geräte, Wackelbrücken und 
Rutschen entdecken.

Zum Abschluss wurde noch das Schwungtuch aus-
gepackt, mit dem wir die Luftballons zum Tanzen 
gebracht haben, eine Höhle geschwungen haben, 
unten durchgerannt sind und ganz viel Spaß hatten!

Vielen Dank an alle Teilnehmer für 2 Stunden Spaß!

Sabrina & Maike

Kurse mit fester Anmeldung

Offene Stunden mit Zehnerkarte
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Nächste Spiele

Beim ungeschlagenen Tabellenzweiten TSV Ofter-
dingen erwartet die Blaugelben eine sehr anspruchs-
volle Aufgabe. Kann man weiter unter Beweis stel-
len, dass mit dem 5:1 über Trossingen tatsächlich 
der Knoten geplatzt ist?

Kann die 2.Mannschaft auch gegen den FV Mönch-
berg die Serie von zuletzt 4 Spielen ohne Niederlage 
fortsetzen? Es wäre gleichbedeutend sich im Mittel-
feld festzusetzen.

Spielbericht TSV Ehningen II 14. September 2022

Kreisliga A

TSV Ehningen II – TV Altdorf � 3-3

Dank einer tollen Schlussphase erkämpften wir uns 
in einem bereits verlorenen Spiel wenigstens einen 
Punkt gegen den TV Altdorf.

In einer verschlafenen Anfangsphase kassierten wir 
schnell das 0-1, rappelten uns dann aber auf und hat-
ten auch die Chance zum Ausgleich, die aber verge-
ben wurde. Danach war das Spiel ausgeglichen, ehe 
wir so ab der 30. Minute ganz den Faden verloren. 
Dies nutzten die Gäste zum 0-2 Halbzeitstand.

Für die 2. Halbzeit hatten wir uns einiges vorgenom-
men. Wir wurden auch spielbestimmend, ohne aber 
den ersehnten Anschlusstreffer zu erzielen. Im Ge-
genteil, mit der einzigen Chance im 2. Durchgang er-
zielte Altdorf mit einem sehr schön herausgespielten 
Treffer das 0:3. Alle dachten das sei die Entschei-
dung. Aber wie schon in den Spielen zuvor ließen 
wir uns von dem Rückstand nicht beirren. Innerhalb 
von 6 Minuten machten wir noch aus dem 0-3 ein 
letztendlich auch verdientes 3-3 Unentschieden. Re-
spekt vor unserem Siegeswillen.

Den wollen wir auch am kommenden Sonntag in 
Maichingen zeigen, aber hoffentlich weniger indivi-
duelle Fehler machen und auch mal wieder in Füh-
rung gehen.

für den TSV Ehningen II spielten:

Joas – Reyer, Zekir (45. Gnant), Bozkurt – C. Fais, 
F. Fais, D. Müller – Barbuscia (61. Dannenberg), 
Akyyüz, Bleicher – Berberoglu�  
Leinich, Bahlinger

Tore:
0-1 	 04. 	 Rimmele
0-2 	 45. 	 Rimmele
0-3 	 78. 	 Rimmele
1-3 	 82. 	 Berberoglu
2-3 	 84. 	 Bleicher
3-3 	 88. 	 Akyüz

Spielbericht TSV Ehningen II 18. September 2022

Kreisliga A

GSV Maichingen II – TSV Ehningen II � 3-4

Mit einem schwer erkämpften Auswärtssieg been-
dete unsere zweite Mannschaft die englische Woche 
erfolgreich.

Leider kassierten wir wieder mal schon zu Spielbe-
ginn einen Gegentreffer, den wir diesmal aber sofort 
durch ein schönes Tor von Ali Hasöz wettmachen 
konnten. Es entwickelte sich ein flottes Spiel in dem

wir nach und nach die Oberhand gewannen. Fol-
gerichtig gingen wir dann gegen Ende des ersten 
Durchgangs in Führung. Marcel Berberoglu häm-
merte einen Freistoß aus ca. 20 Meter ans Latten-
kreuz, Ali Hasöz reagierte danach am schnellsten 
und schoss die Unseren mit 1-2 in Front.

Für die 2. Halbzeit hatten wir uns sicher vorgenom-
men, die knappe Führung auszubauen. Dies misslang 
aber völlig. Wir ließen uns wie zu Beginn des Spiels 
wieder durch einen schnellen Angriff der Platzherren 
überraschen und kassierten den Ausgleich. Danach 
erhöhten wir die Schlagzahl und übernahmen das 
Kommando. Und als wir durch 2 weitere tolle Tore von 
unserer Nummer 9 mit 2-4 in Führung gingen wähn-
ten wir uns schon wie der sichere Sieger. Aber die 
Maichinger gaben sich noch lange nicht geschlagen. 
Ermutigt auch durch den unnötigen Anschlusstreffer 
starteten sie Angriff auf Angriff auf unser Tor. Dabei 
machten wir defensiv nicht unbedingt den stärksten 
Eindruck. Aber mit Einsatz, Mut und auch viel Glück 
überstanden wir die letzten 20! Minuten Druckphase 
ohne weiteres Gegentor.

Glückwunsch zum Sieg, Jungs, aber wir müssen ler-
nen, in kritischen Phasen mehr Ruhe zu bewahren. Auf 
den nächsten Sieg am kommenden Sonntag um 15.00 
Uhr daheim gegen den Aufsteiger SV Mönchberg.

Für den TSV Ehningen II spielten:

Groß – Hotz, Gnant (59. Weirether), Reyer, – Parlapa-
nis, Berberoglu, Bleicher – Barbuscia (77. Sosic), D. 
Müller – Memis, Hasöz

Joas (ET), Leinich, Bahlinger, Zekir
Tore:�  
1-0 	 07. 	 Heinemann
1-1 	 09. 	 Hasöz
1-2 	 37. 	 Hasöz
2-2 	 47. 	 Vella
2-3 	 57. 	 Hasöz
2-4 	 61. 	 Hasöz
3-4 	 67. 	 Eichler

Bereich Junioren

TSV Ehningen Abt. Fußball – Bereich Junioren

Rückblick auf die vergangene Woche:

D1-Junioren

TSV Ehningen – JSG Hengstett � 1:1

Die neue D1 startet in der Bezirksstaffel

Als Aufsteiger, mit einem Mixed Team aus den 
Jahrgängen 2010 und 2011, starteten wir Samstag 
Nachmittag in das erste Spiel in der Bezirksstaffel.

Mit hohem und aggressivem Pressing setzten wir 
den Gegner unter Druck. In der Anfangsphase ka-
men wir so zu einigen guten Torchancen. Leider 
konnten wir diese nicht verwerten. Auch der Torspie-
ler des Gegners erwischte einen richtig guten Tag.

Nach einer Balleroberung im Mittelfeld wurde der 
Ball steil in die Spitze gespielt. Nach einer zuerst ge-
lungen Abwehr Aktion des Gegners landete der Ball 
dann doch im Netz der JSG. Der TSV ging verdient 
mit 1-0 in Führung.

In der 2. Halbzeit ließen wir uns das Heft des Han-
delns etwas aus der Hand nehmen. Die Abwehr und 
ein glänzend aufgelegter TSV Torspieler verhinder-
ten den Ausgleich.

Leider konnte der Gegner trotzdem kurz vor Schluss 
durch einen Standard ausgleichen.

Das Ergebnis spiegelt den Spielverlauf wieder. In 
den kommenden Spielen gilt es an der Chancen Ver-
wertung zu arbeiten.

D1-Junioren. Foto: Steffen Krammer 

D2-Junioren
TSV Ehningen – SV Böblingen � 2:1
Erfolgreicher Saisonstart für die D2
Nach einer sehr harten aber positiven Vorbereitung 
gewinnt die D2 ihr erstes Punktspiel gegen den SV 
Böblingen mit 2:1.
Die erste Halbzeit gehörte ganz klar dem TSV. Unse-
re Jungs gingen nach mehreren vergebenen guten 
Torchancen mit 1:0 in Führung. Leider glich Böblin-
gen mit einem direkten Freistoß aus. Unsere Kicker 
spielten aber souverän weiter und gingen noch vor 
der Pause wieder in Führung. In der zweite Hälfte 
zeigte das Team ein kämpferisches tolles Spiel und 
konnte durch guten Einsatz das Ergebnis nach Hau-
se fahren. Kinder, Trainer und die Eltern freuten sich 
über den ersten dreier der Saison.
Weiter so TSV

E2-Junioren
TSV Ehningen II – FC Gärtringen II � 4:7
Am 17. September 2022 haben die frisch gebacke-
nen E2-Junioren des TSV Ehningen ihr Auftaktspiel 
in die Qualifikationsrunde bestritten. Zu Gast war die 
Mannschaft des FC Gärtringen, mit bereits einem 
Jahr E-Jungend Erfahrung im Gepäck. Nach einem 
frühen Rückstand haben sie das Spiel gedreht und 
ein kleines Polster heraus gespielt. Unsere Jungs 
konnten sich gegen die körperlich nun härter spie-
lenden Gegner behaupten und gingen in Führung 
liegend in die Halbzeitpause. Nach der Pause ent-
wickelte sich ein dynamisches Spiel, bei dem mit 
mehr Tempo durchs Zentrum gespielt wurde. In der 
Schlussphase haben die Gegner das Spiel zu ihren 
Gunsten gedreht. Letztendlich ging das Spiel un-
glücklicherweise mit 4:7 verloren, allerdings haben 
die E2-Junioren an Erfahrung gewinnen können und 
schauen zuversichtlich auf die anstehenden Partien.

E2-Junioren. Foto: Vincenzo Radano

Bambinis
Turnier in Ehningen
Schöner Auftakt der Saison für die Bambinis beim 
Blitzturnier in Ehningen
Am Samstag spielten die Fußball Bambinis der Jahr-
gänge 2016 und 2017 bei einem Bambini-Blitztur-
nier wieder ein souveränes Spiel. Trotz 6 wöchiger 
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Trainingspause erzielten beide genannten Mann-
schaften hervorragende Tore mit fairem und gut 
durchdachten Spiel! Ein top Auftakt für die star-
tende Saison. Begleitet von allen Trainern (Tobias, 
Josh, Frank und Bernd) waren alle Spieler stolz ihre 
erste Medaille entgegen zu nehmen. Als krönenden 
Abschluss durften sie im Zuge des gleichzeitig lau-
fenden VfB Camps in Ehningen das begehrte Fritzle 
treffen. Weiter so!

Ausblick auf die kommende Woche:

23. September 2022 �  
D2-Junioren gegen SGM Deckenpfronn, �  
18.00 Uhr in Deckenpfronn

23. September 2022 �  
E2-Junioren gegen SV Oberjesingen, �  
18.00 Uhr in Oberjesingen

24. September 2022 �  
E1-Junioren gegen TSV Grafenau, �  
11.00 Uhr in Ehningen

24. September 2022 �  
C2–Junioren gegen FC Gärtringen, �  
14.00 Uhr in Ehningen

24. September 2022 �  
C1-Junioren gegen SV Affstätt, �  
14.00 Uhr in Affstätt

24. September 2022 �  
D1-Junioren gegen VfL Nagold, �  
14.45 Uhr in Nagold

24. September 2022 �  
A2-Junioren gegen SGM Nufringen/Rohrau, �  
17.00 Uhr in Rohrau

25. September 2022 �  
B1-Junioren gegen SGM Gechingen/Ostelsheim, 
10.30 Uhr in Dagersheim

25. September 2022 �  
B2-Junioren gegen SGM Nufringen/Rohrau, �  
10.30 Uhr in Nufringen

27. September 2022�  
D2-Junioren gegen SGM Gäufelden, �  
18.00 Uhr in Ehningen

28. September 2022 �  
B1-Junioren gegen FC Gärtringen, �  
19.00 Uhr in Gärtringen

www.ehningen-handball.de

Ergebnisse der Woche  
vom 12. bis 18. September 2022

Männer Bezirksklasse�  
SG HCL 2 – SG Aidl-Ehni � 35 : 31

Männer Kreisliga B�  
SG HCL 3 – SG Aidl-Ehni 2 � 33 : 27

Frauen Kreisliga A�  
SG HCL 2 – SG Aidl-Ehni 2 � 33 : 23

männliche Jugend B Bezirksliga�  
SG HCL – SG Aidl-Ehni � 32 : 20

männliche Jugend C Bezirksklasse St 2�  
VfL Nagold – SG Aidl-Ehni � 34 : 16

gemischte Jugend E Bezirksliga 6+1 Staffel 3�  
SG HCL – SG Aidl-Ehni � 6 : 27

Spiele am kommenden Wochenende

Heimspiele am Samstag, 24. September 2022 in 
der Sporthalle Buchhalde, Buchhaldenstraße 4, 
71134 Aidlingen

Frauen Bezirksklasse�  
20:00 	 SG Aidl-Ehni – TSV Betzingen

Frauen Kreisliga A�  
18:00 	 SG Aidl-Ehni 2 – TV Großengst. 2

weibliche Jugend A Bezirksliga�  
16:00 	 SG Aidl-Ehni – HSG BB/Sifi

weibliche Jugend C Bezirksklasse�  
14:15 	 SG Aidl-Ehni – TSV Neuhengst

weibliche Jugend D Bezirksklasse�  
12:30 	 SG Aidl-Ehni – TSG Reutlingen

Auswärtsspiele am Samstag, 24. September 2022

gemischte Jugend E 4+1 Staffel 3�  
11:30 	� SG Aidl-Ehni – H2Ku Herrenb. 4�  

Markweghalle, Schießtäle, �  
71083 Herrenberg

Männer verpassen Auftaktsieg in Calw

Nach langer und intensiver Vorbereitung ging es für 
die Männer der SG zum langersehnten Saisonauf-
takt nach Calw. Nach dem Aufstieg in der letzten 
Saison war die Mannschaft trotz geschwächtem Ka-
der hochmotiviert.

Den besseren Start erwischten jedoch die Calwer. 
Die SG fand aufgrund unglücklichen Abschlüssen 
im Angriff und großen Lücken in der Abwehr nur 
schlecht ins Spiel. Nach 8 Minuten stand es entspre-
chend bereits 1:7 gegen die SG.

Nach 10 Minuten fand auch die SG besser in die 
Partie, wodurch sich ein ausgeglichenes Spiel ent-
wickelte. Aufgrund weiterhin großen Lücken in der 
Abwehr gelang es jedoch nicht, den Rückstand zu 
verkürzen. In die Halbzeit ging es mit 13:18 für die 
Gastgeber.

Vorallem durch die starke Torhüterleistung von Ju-
lian Müller, der eine überragende Quote hatte und 
einer guten Offensive um den starken Leon Tacke 
(10 Tore) gelang es den Männern der SG in der zwei-
ten Halbzeit den Rückstand auf zeitweise 2 Tore zu 
verkürzen und die Partie spannend zu gestalten.

Letztendlich zeigte sich jedoch die Abgeklärtheit 
der Calwer und man musste sich trotz guter zweiten 
Halbzeit mit 31:35 geschlagen geben. Wir bedanken 
uns bei den zahlreich mitgereisten Fans für die tolle 
Unterstützung in der Halle!

Für die SG spielten: René Brückner, Julian Müller 
(beide Tor), Volkan Atalay (7), Markus Frey (5), Leon 
Tacke (10), Fabian Schmid, Luis Haidle (1), Tobias 
Kahl (1), René Sarasan (2), Ronald Rosien (1), Marvin 
Seeger (4), Lukas Rentschler. Trainer: Jens ten Brink

Niederlage der Männer 2

Nach der langen Sommerpause war die Vorfreude 
auf das erste Saisonspiel riesig. Mit vollem Kader, 
unterstützt von der A-Jugend gingen wir in das Spiel. 
Nach solidem Start und etwas schwacher Chancen-
verwertung lagen wir nur knapp zur Halbzeit zurück. 
Top motiviert und mit viel Moral kämpften wir uns 
nochmals in das Spiel. Am Ende reichte es leider 
trotz der jeweils 6 Tore von Ronny Rosien und Jo-
hannes Kruschel nicht aus das Spiel zu gewinnen.

Spielbericht der männlichen E-Jugend

Zum Saisonauftakt traten die Jungs der gE-Jugend 
am Sonntag, den 18. September 2022 bei der SG 
HCL in Calw an. Hochmotiviert, voller Freude und 
mit viel Ehrgeiz haben die Jungs dieses Spiel sou-
verän und verdient mit 6:27 gewonnen. Vom Anfang 
bis zum Ende des Spiels wurde um jeden Ball ge-
kämpft, schöne Pässe gespielt und einige tolle Tor-
chancen herausgespielt und verwandelt. Es war eine 
herausragende Leistung zum Start in die neue Sai-
son und man kann sich jetzt schon auf die nächsten 
Spiele freuen.

www.tsv-ehningen-ringen.de

Ehningen verliert ersten Kampf seit 2019

Mit dem KSV Haslach hatte der TSV Ehningen einen 
schweren Gegner und konnte trotz gutem Start die 
knappe Niederlage mit 14:16 nicht verhindern.

Durch eine veränderte Aufstellung in der kleinsten 
Gewichtsklasse, ging Oscar Ziegler (57 Kilogramm 
Freistil) für den TSV auf die Matte und hatte mit 
Marvin Allgaier einen fünf Kilo schwereren Gegner. 
Doch das war für ihn kein Problem, denn nach einem 
schönen Angriff legte er sein Kontrahenten auf beide 
Schultern und beendete den Kampf vorzeitig (4:0).

Im Schwergewicht stand Fabian Bendl (130 Kilo-
gramm griechisch-römisch) mit Igor Gavrilitaeinem 
Modellathleten gegenüber. Leider konnte der inter-
essant gestartete Kampf nicht fortgesetzt werden, 
da der Haslacher sich in der zweiten Minute verletzte 
und aufgeben musste (8:0).

Auf den internationalen Spitzensportler Florin Tita 
traf Constantin Bulibasa (61 Kilo griechisch-rö-
misch). Der Ehninger versuchte im Stand seinen Stil 
aufzuzwingen und seinen Spezialgriff anzuwenden, 
musste die internationale Klasse schnell anerken-
nen. Zwar konnte er noch eine zweier Wertung ho-
len, begrenzte aber anschließend den Schaden nur 
noch und verlor mit 2:9 technischen Punkten (8:2).

Andrian Grosul (98 Kilogramm Freistil) hatte auch 
mit Marcus Mickein kein Problem. Punkt für Punkt 
rang der Ehninger bis zum ungefährdeten Punktsieg 
(11:2).

Etwas schwer tat sich Leichtgewicht Ramaz Dar-
chidze (66 Kilogramm Freistil), welcher zwei Ge-
wichtsklassen aufgerückt ist und sieben Kilo leichter 
als sein Gegner Robin Eble war. In der Pause führte 
der Ehninger noch 12:0, musste aber in der zweiten 
Kampfhälfte Punkte abgeben und konnte am Ende 
nur noch mit 16:9 Punkten gewinnen (13:2).

Letzte Woche noch kurzfristig ausgefallen, war Kai 
Rösch (86 Kilogramm griechisch-römisch) diese Wo-
che wieder auf der Matte. Doch sein Gegner Alexan-
der Truschakov war für den Ehninger eine Nummer 
zu groß. Nach dem der Haslacher an die Hüfte von 
Rösch kam, flog dieser in einen Suplex und musste 
anschließend noch hohe Wertungen im Boden hin-
nehmen. In der vierten Minute war die technische 
Unterlegenheit klar (13:6).

Auch Sebastian Sander (71 Kilogramm griechisch-
römisch) hatte gegen den Moldawier Maxim Perpe-
lita keine Chance und musste vorzeitig die techni-
sche Unterlegenheit akzeptieren (13:10).

Marcus King (80 Kilogramm Freistil) zeigte gegen 
Dennis Rubach wie immer einen aktionsreichen 
Kampf. Jede Situation wurde bis zum letzten Mo-
ment ausgekämpft und keine Wertung wurde leicht-
fertig verschenkt. Bis kurz vor Schluss lag der Ehnin-
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ger noch hinten, konnte aber in den letzten Sekunden 
den Kampf drehen und siegte aufgrund der letzten 
Wertung knapp mit 4:4 technischen Punkten (14:10).

Gegen Luca Megerle hatte Marc Luithle (75 Kilo-
gramm Freistil) kaum Chancen auf einen Punkt. In 
der ersten Hälfte sah es zwar noch ganz gut aus für 
den Ehninger, allerdings drehte der Haslacher in der 
zweiten Hälfte richtig auf und besiegte Luithle vor-
zeitig (14:14).

Im letzten Kampf des Abends traf Lars Völter (75 
Kilogramm griechisch-römisch) auf den ehemaligen 
Ehninger Timo Stiffel. Beide kennen sich durch zahl-
reiche Trainingseinheiten gut. Der Haslacher setzte 
allerdings einmal mehr zum Angriff an und führ-
te deshalb frühzeitig mit vier Punkten. Bis zuletzt 
schaffte es der Ehninger nicht den Rückstand einzu-
holen und musste mit dem Schlussgong die Nieder-
lage akzeptieren (Endstand 14:16).

80-Kilogramm-Ringer Marcus King bleibt nach dem 
Mannschaftskampf unverändert optimistisch: „Has-
lach hat ein starkes Team. Deren Niederlage gegen 
Aichhalden war eindeutig ein Ausrutscher, der nicht 
hätte sein müssen. Wir müssen die heutige Nieder-
lage vergessen und nach vorne schauen, denn die 
Runde ist noch jung und an der Tabelle wird sich 
noch einiges ändern!“.

Mit der Niederlage bleibt der TSV Ehningen weiter-
hin auf dem zweiten Platz der Regionalliga und trifft 
im kommenden Kampf auf die punktgleiche WKG 
Weitenau-Wieslet.

Drei Teilnehmer auf deutschen Meisterschaften

Der TSV Ehningen schickte bei den deutschen Meis-
terschaften der B-Jugend im griechisch-römischen 
Stil drei Teilnehmer ins Rennen. Mose Wolkober, 
Immanuel Pitters und Marius Bendl gingen für Eh-
ningen auf die Matte und trafen auf stark besetzte 
Teilnehmerfelder.

In der Gewichtsklasse bis 62 Kilogramm startete der 
württembergische Meister Immanuel Pitters und traf 
auf ein Teilnehmerfeld von insgesamt 13 Sportlern. 
Seine beiden Auftaktkämpfte konnte der Ehninger 
noch souverän gewinnen. Im dritten Kampf verlor er 
knapp gegen den späteren deutschen Meister Jamiro 
Bouktab aus Thüringen mit 2:4 Punkten. Durch die 
Niederlage war der Einzug ins Finale um Gold nicht 
mehr möglich, jedoch die Möglichkeit um Bronze zu 
ringen. Hierfür musste er seine beiden nächsten Pool-
Kämpfe gewinnen. Den ersten der beiden konnte 
Pitters ungefährdet vorzeitig gewinnen, scheiterte al-
lerdings im darauffolgenden Kampf gegen Artur Gott-
fried aus Nürnberg. Im Kampf um Platz sechs gegen 
Joshua Bellscheidt aus Neuss lief es dann nicht mehr 
wie geplant. Nach vier Minuten musste der Ehninger 
mit 13:18 Punkten die Punktniederlage akzeptieren 
und schloss das Turnier mit Platz sechs ab.

Mose Wolkober ging bis 68 Kilogramm auf die Mat-
te. Im Auftaktkampf musste er gegen Artus Seipel 
aus Kleinostheim eine vorzeitige Schulterniederla-
ge einstecken. Im zweiten und dritten Kampf lief es 
für den Ehninger leider nicht besser. Er konnte zwar 
gegen Tom-Louis Trenker aus Waltershausen eine 
Wertung erzielen, jedoch nicht die Niederlage ver-
hindern. Im letzten Kampf gegen Bennet Schrempp 
aus Schuttertal war ebenfalls kein Kraut gewachsen 
und die vorzeitige Schulterniederlage nicht abzu-
wenden. Am Ende beendete Mose Wolkober seine 
erste deutsche Meisterschaft dennoch auf einem 
beachtlichen zehnten Platz.

Schwerster der Ehninger Teilnehmer war Marius 
Bendl. In der Gewichtsklasse bis 80 Kilogramm traf 
er auf ein Teilnehmerfeld von 16 Sportlern. Die ers-
ten beiden Kämpfe gegen Julian Beyer aus Meck-
lenburg-Vorpommern und Erik Lindner aus Sachsen 
konnte Bendl noch gewinnen. Im dritten Kampf traf 
er mit Vitus Scheifele auf den späteren Vize-Meister 
und musste die technische Unterlegenheit akzeptie-
ren. Im letzten Poolkampf gegen Alexander Grimm 
zeigte der Ehninger ein deutlich engeres Duell. Zwar 

konnte er acht Punkte erzielen, gab aber 14 Punkte 
ab und konnte so die Niederlage nicht verhindern. Im 
letzten Kampf um Platz sieben verlor Bendl knapp 
gegen Max Dathe aus Gelenau mit 1:1 aufgrund der 
letzten Wertung.

Schrottsammlung

Wir freuen uns mitteilen zu können das wir, die Eh-
ninger Ringer, am 1. Oktober 2022 eine Schrott-
sammlung durchführen werden.

Für genauere Details beachten sie bitte die Anzeige 
zur Sammlung die nächste Woche erscheint.

Falls sie weitere Fragen haben oder Hilfe brauchen 
bei der Entsorgung können sie uns per Email (schrott-
sammlung@tsv-ehningen-ringen.de) oder telefonisch 
(Ursula Sander (01 76) 96 30 83 16) erreichen.

Vorschau

Diesen Samstag trifft die erste Mannschaft auf die 
WKG Weitenau – Wieslet und die zweite Mannschaft 
auf die SG Weilimdorf II. Beides sind Heimkämpfe 
und finden in der Schalkwiesenhalle statt. Die erste 
Mannschaft ringt ab 19.30 Uhr die zweite schon ab 
17.30 Uhr.

Gesamtsieg beim Rutronik-Halbmarathon  
in Karlsruhe

Mit dem Schulstart geht auch die Wettkampfsaison 
des ASV weiter. Beim Halbmarathon in Karlsruhe 
lief Christian Burkhardt als Erster und damit auch 
als Gesamtsieger über die Ziellinie! In einer Zeit von 
1:12:14 lief er nicht nur persönliche Bestzeit sondern 
distanzierte den Zweitplatzierten auch um über eine 
Minute! Wir gratulieren ganz herzlich zu diesem sen-
sationellen Erfolg!

Aber nicht nur Christian war am Wochenende erfolg-
reich: Daniela Toscano und Benjamin Metz starteten 
beim Kornwestheimer Triathlon. Über den 3. Platz 
in ihrer Altersklasse konnte sich hier Daniela freu-
en. In Italien startete Matthias Klingel beim Ironman 
Emilia Romagna. Nach einem Radsturz kämpfte er 
sich tapfer weiter und brachte seinen Wettkampf 
in 10:14:52 h ins Ziel. Bereits samstags waren Va-
nessa und Maximilian Rösch beim Wunnebad Swim 
and Run in Waiblingen für uns am Start. Maximilian 
konnte sich den dritten Platz sichern und wurde da-
mit Gesamtzweiter beim Dieter-Waller-Pokal. Vanes-
sa wurde zehnte Frau.

Wir gratulieren allen unseren Finishern und freuen 
uns über die vielen erfolgreichen Wettkämpfe!

Siegesjubel (Foto: Franziska Dietz)

www.danzamol.de
heidi.@danzamol.de 

Herbst-Zirkuskurs für 
Kinder und Jugendliche 
ab 21. September 2022

Nach den Sommerferien 
startet der neue Zirkuskurs 
bei danzamol:

Wer macht Was? Ro-
bin Mehnert (Glücksklee-
Events & Varieté Glücks-
klee) wird uns in die Welt 
der Illusion und Geschick-
lichkeit entführen.

Außerdem tanzen wir mitei-
nander und basteln und spielen ausgelassen, meis-
tens im Freien.

Wer kommt um wie viel Uhr? Um 16.00 Uhr kom-
men die Kinder von 8 bis 12 Jahren und um 17.00 
Uhr die Jugendlichen bis 15 Jahre.

Wo? in der Fronäckerschule, 1. OG rechts (Raum 
22) und im Park vor der Fronäckerschule

Ab wann? Wir starten am 21. September 2022. 
Neue Kinder und Jugendliche kommen drei mal hin-
tereinander zum Schnuppern, ehe sie sich verbind-
lich für die Teilnahme anmelden.

Vor den Weihnachtsferien laden wir Eltern und Ge-
schwister zu einer Abschlussveranstaltung ein.

Hygienekonzept: Es gilt die CoronaVO KJA/JSA, 
und die CoronaVO Sport und wir aktualisieren unser 
Hygienekonzept laufend. Derzeit sind keine Ein-
schränkungen zu beachten.

Anmeldung? Hier auf der Homepage von danzamol 
https://danzamol.de/zirkuskurs/ können sich inter-
essierte Kinder und Jugendliche für den Zirkuskurs 
anmelden.

Hier können sich Interessierte 
für den kostenlosen Zirkuskurs 
anmelden

Robin Mehnert
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20 Kinder beim Zirkus Schnuppen

Am vergangenen Samstag kamen knapp 20 Kinder 
ab 8 Jahren um 14.00 Uhr in die Begegnungsstätte, 
wo sie mit danzamols Zirkustrainern Robin Mehnert 
und Alexander Harlan einen großartigen Schnupper-
nachmittag hatten.

Dabei probierten die einen, mit Tüchern zu jong-
lieren, während die anderen das selbe mit Bällen 
machten. Zwei Jungs entdeckten den Flower Stick 
für sich, und viele waren von den Diabolo-Künsten 
der anderen so beeindruckt, dass sie selbst das ke-
gelförmige Gerät auf dem Seil tanzen lassen wollten.

Ein leckerer Snack stärkte die jungen Artisten zwi-
schendurch.

Zum Abschluss des Nachmittags konnten alle Kin-
der den anderen zeigen, woran sie an diesem Nach-
mittag geübt hatten.

Froh und beschwingt gingen sie nach Hause – und 
das eine oder andere Kind wird jetzt mittwochs um 
16.00 Uhr zum Zirkus Kurs bei danzamol kommen.

Wir freuen uns auf Euch!

Heidi und Robin

Zwiebelkuchenfest am 24. und  
25. September 2022 vor der Festhalle

Im Jahr 2018 konnten wir erstmals unser zweitägi-
ges Zwiebelkuchenfest feiern. In den letzten beiden 
Jahren gab es zwangsweise nur einen reinen Zwie-
belkuchenverkauf. Nun ist es wieder soweit, am 
24./25. September 2022 können wir wieder unser 
zweitägiges Zwiebelkuchenfest vor der Festhalle 
veranstalten. In diesem Jahr wieder mit Festzelt.

Neben unserem berühmten Zwiebelkuchen bieten 
wir auch wieder Neuen Wein und jede Menge Le-
ckeres vom Grill an. Am Sonntag wird es auch wie-
der einen zusätzlichen Mittagstisch geben, auf der 
Speisekarte steht Schweinebraten mit Kartoffelsa-
lat. Ebenso bieten wir am Sonntagnachmittag eine 
Kaffee- und Kuchenbar an. Am Samstagabend wer-
den Sie In unserer Bar mit verschiedenen Cocktails 
und Longdrinks versorgt.

Am Samstag ist bereits ab 12.00 Uhr Zwiebelku-
chenverkauf!

Festbeginn am Samstag ist um 17.00 Uhr. Am Sonn-
tag starten wir ab 10.00 Uhr mit einem ökumenischen 
Gottesdienst. An beiden Tagen gibt es Blasmusik pur.

Wir freuen uns auf Sie!

� Fotos: Musikverein Ehningen

Kuchenspenden fürs Zwiebelkuchenfest

Beim Zwiebelkuchenfest wollen wir am Sonntag-
nachmittag wieder eine reichhaltige Kuchenauswahl 
anbieten. Wir bitten daher um Kuchenspenden. Bitte 
um Anmeldung der Kuchen bei Monika Mornhinweg 
(Telefon 89 67). Die Kuchen können am Sonntag, 25. 
September 2022, ab 11.00 Uhr im Festzelt abgege-
ben werden. Wir möchten uns schon heute recht 
herzlich für die Unterstützung bedanken.

Arbeitseinsätze für unser Zwiebelkuchenfest

Wir treffen uns jeweils vor der Festhalle:

Freitag, 23. September 2022 – �  
Zeltaufbau ab 16.00 Uhr

Samstag, 24. September 2022 – �  
Zeltaufbau ab 8.00 Uhr

Sonntag, 25. September 2022 – �  
Zeltabbau ab ca. 19.00 Uhr

Montag, 26. September 2022 – �  
Zeltabbau ab 17.00 Uhr

Wir freuen uns auf viele helfende Hände!

Ausführliche Informationen auch auf unserer   
Home page unter www.hhc-ehningen.de.

Musikgarten – MUGA –  
und Musikalische Früherziehung

wir freuen uns auf unsere neuen Kurse. Die Kurse 
Musikalische Früherziehung (Leitung Lena Maskla-
kovs) haben bereits begonnen. Unsere MUGA-Kur-
se (Leitung Fiona Illenseer) starten Anfang Oktober.

Unser Angebot:

Musikgarten (MUGA):�  
Baby – Musikgarten: � Kinder von 0 – 18 Monate 
Musikgarten Phase 1: � Kinder von 1,5 bis 3 Jahre 
Musikgarten Phase 2: � Kinder von 3 bis 4,5 Jahre

Musikalische Früherziehung:�  
Kurs 1: � Kinder 4,5 bis 5,5 Jahre 
Kurs 2: � Kinder 5,5 bis 7 Jahre

In diesem Halbjahr sind im Kurs Baby – Musikgarten 
und Musikalische Früherziehung Kurs 2 (Einstieg in 
laufenden Kurs möglich) noch wenige Plätze frei.

Bei Interesse für diese Angebote melden Sie sich 
unter musikgarten@hhc-ehningen.de

Chorsingen macht Freude und lädt zum Mitmachen 
ein! Wir singen attraktive Titel von Queen, Herbert 
Grönemeyer, Max Raabe, Adele, Max Giesinger, Ed 
Sheeran u.a.m. Rückfragen unter (01 76) 42 63 99 04 
(Manfred) oder (01 73) 8 36 33 93 (Carmen).

Jubiläumskonzert am 1. Oktober 2022  
in der Festhalle

Der gemischte Chor TAKTVOLL feiert dieses Jahr 
sein 20-jähriges Bestehen. Ein Mix verschiedenster 
Musikrichtungen und die Unterstützung vielseitiger 
Musiker sorgen für einen unterhaltsamen Abend. Für 
das leibliche Wohl ist gesorgt. Die musikalische Lei-
tung hat Clemens König.

Sehen Sie bitte auch den Hinweis auf den Veranstal-
tungsseiten.

Chorproben in der Fronäckerschule

Donnerstag, 22. September 2022
•	 19.00 – 20.45 Uhr: KlangArt
•	 20.45 – 22.00 Uhr: CHORios

Montag, 26. September 2022
•	 20.00 – 22.00 Uhr: 

gemischter Chor TAKTVOLL
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EKuThek Jahresprogramm 2022

Liebe EkuThek Besucherinnen und Besucher,

anbei finden Sie Informationen zu unseren Ver-
anstaltungen für das Jahr 2022. 

25. September 2022 United Jazzlines (fällt leider 
aus) Weitere Infos unter: unitedjazzlines.com

8. Oktober 2022 Artgenossen (Impro-Theater)�  
Weitere Infos unter: artgenossen-improtheater.de

29. Oktober 2022 Bidonville (Französischer Abend) 
Weitere Infos unter: bidonville.de

12. November 2022 Chicken Motel live in Concert

Tickets zu unseren Veranstaltungen erhalten Sie bei 
unserem Ticketpartner Reservix.

Artgenossen (Impro-Theater)

Nackt im übertragenen Sinn stehen die Akteu-
re beim Improvisationstheater auf der Bühne: kein 
Textbuch, keine perfekt gestylte Inszenierung, keine 
einstudierten Melodien oder Gänge; das einzige was 
sie erhalten um einen unterhaltsamen und sprühen-
den Theaterabend zu gestalten, sind Stichworte aus 
dem Publikum. In einem Feuerwerk von Ideen ent-
stehen dann im Moment komische Charaktere, be-
rührende Begegnungen, spannende Situationen und 
großartige Geschichten.

DIE SCHRILLE, SCHRÄGE
COMEDYSHOW

Sa., 08. Oktober 2022 um 20.00 Uhr
im Theaterkeller Ehningen.

ARTGENOSSEN

Eintritt € 15,00 zzgl. VVK-Gebühren.
Reservierungen unter www.reservix.de

oder www.ekuthek.com

Kontaktdaten:

Internet: www.drk-ehningen.de

1. Vorsitzende /  
Soziale Leitung: Bärbel Seemann  
baerbel.seemann@drk-ehningen.de  
(0 70 34) 6 18 39

Bereitschaftsleiterin: Melanie Schill  
(01 72)  6 26 90 07

Bereitschaftsleiter: Leon Vidmar  
(01 72)  7 21 61 14  
bereitschaft.ehningen@gmail.com

Jugendrotkreuz: Ann-Kathrin Mertz  
kathi.mertz@drk-ehningen.de 

Fahrer*in für den Mittagstisch gesucht!
Fühlen Sie sich angesprochen?�  
Haben Sie tagsüber Zeit?
Das Deutsche Rote Kreuz, Ortsverein Ehningen 
sucht eine(n) ehrenamtliche(n) Fahrer*in für Fahr-
dienste zum DRK-Mittagstisch.
Der Fahrdienst findet alle 2 Wochen statt: montags 
zwischen ca. 10.30 Uhr und 13.00 Uhr zum DRK 
Mittagstisch in der Gäßlesstube

Haben wir Ihr Interesse geweckt?
Bitte melden Sie sich bei:�  
Bärbel Seemann, Telefon (01 72) 7 53 37 30�  
baerbel.seemann@drk-ehningen.de

Wir freuen uns auf Sie als ehrenamtliche(n) Fah-
rer*in im DRK Ortsverein Ehningen!

Spende Blut, rette Leben!
INFO * INFO * INFO * INFO

https://terminreservierung.blutspende.de/m/ehningen

Der nächste Blutspendetermin findet statt �  
am Dienstag, 27. September 2022 �  
von 14.30 bis 19.30 Uhr�  
Turn- und Festhalle, Schloßstr. 35, 71139 Ehningen

Spenden nur mit Terminreservierung möglich

Weitere Infos: www.blutspende.de, Blutspende APP

Bitte informieren Sie sich über die aktuellen Corona 
Zugangsbestimmungen über die o.g. Medien.

Neuer Line-Dance-Kurs im DRK OV Ehningen
Der Kurs ist für Anfänger mit, oder ohne Grund-
kenntnisse geeignet. Es werden einfache Choreo-
grafien auf moderne Musik, aus allen Stilrichtungen 
getanzt. Voraussetzungen sind lediglich Rhythmus-
gefühl und Merkfähigkeit.

Bitte bequeme Schuhe anziehen.

Am 10. Oktober 2022 geht‘s los. Immer montags 
von 17.45 – 18.45 Uhr, in der Fronäckerschule, Gar-
tenstr. 11 in Ehningen

Anmeldung und Informationen �  
bei der DRK-Kursverantwortlichen,�  
Juliane Grossnick, Telefon (0 70 31) 69 04-4 05, �  
Mail: jgrossnick@drkbb.org

Blut ist knapp. Jede 
Blutspende zählt.
Die Versorgung ist ak-
tuell nicht gesichert. 
Das DRK bittet drin-
gend zur Blutspende.
Aufgehobene Corona-
Restriktionen und die 
ohnehin höhere Mobili-
tät der Menschen inner-
halb der Urlaubs- und 
Ferienzeit wirken sich 
negativ auf die Zahl der 

Blutspenden aus. Nur eine Blutspende kann bis zu 
drei Schwerkranken oder Verletzten helfen. Bedingt 
durch die kurze Haltbarkeit (Blutplättchen sind nur 
bis zu 4 Tage haltbar) sind Patienten auf das konti-
nuierliche Engagement der Blutspender/innen ange-
wiesen. Derzeit zählt jede Blutspende! Das DRK bit-
tet alle Spendewilligen sich in den nächsten Tagen 
einen Termin zur Blutspende einzuplanen.

Nächster Blutspendetermin:�  
Dienstag, den 27. September 2022�  
von 14.30 bis 19.30 Uhr�  
Turn- und Festhalle, Schloßstraße. 35�  
71139 EHNINGEN

Alle Lebensretter aufgepasst:
Jede/r Blutspender/in, der eine/n Erstspender/in 
zur Blutspende mitbringt, wird vom DRK-Blutspen-
dedienst mit Lebenszeit in Form einer Kinokarte für 
sich und den neue/n Lebensretter/in beschenkt.

Alle verfügbaren Termine online unter: �  
terminreservierung.blutspende.de

Weitere Informationen: Alle geltenden Regeln 
und mögliche Wartezeiten infolge einer Corona-
Infektion finden Sie unter: www.blutspende.de/
corona.
Informationen rund um die Blutspende bietet der 
DRK-Blutspendedienst auch über die kostenfreie 
Service-Hotline (08 00) 1 19 49 11

Interessengemeinschaft SpielRaum 
für Bewegung und   
selbstständiges Entdecken

www.familienspielraum.de/BB

heidi.pussel@familienspielraum.de 

Ansprechpartner: Heidi Pussel, Telefon (0 70 34) 64 79 05

Familienspielraum im Herbst
Im Familienspielraum gibt es ab sofort wieder freie 
Plätze. Eltern mit Kindern, die liegen, rollen, robben TH
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und krabbeln (4 bis 15 Monate) treffen sich diens-
tags um 11.00 Uhr im Spielraum. Eltern mit Kindern, 
die laufen, klettern, rutschen, hüpfen (1 bis 2 Jahre) 
treffen sich dienstags um 9.00 Uhr im Spielraum.

In diesen Spielgruppen 
stehen die Kinder und 
ihre selbständige Aktivi-
tät im Vordergrund. Be-
reits sehr junge Kinder 
können beim Spielen 
grundlegende Erfahrun-
gen von Interesse, Aus-
dauer, Entdeckung von 
physikalischen Grundge-
setzen, Frustrationstole-
ranz und Erfolg machen, 
wenn sie sich in einer 
entwicklungsgerechten 
Spielumgebung unge-
stört aufhalten dürfen.

Diese Spielumgebung bereiten die Leiterinnen, Heidi 
Pussel und Rita Lebkücher, nach den Erkenntnissen 
der ungarischen Kinderärztin Dr. Emmi Pikler für die 
Spielgruppe vor. Die Leiterin sorgt auch dafür, dass 
jedes Kind in seinem eigenen Tempo sich mit seiner 
Umgebung auseinander setzen kann und begleiten 
eventuell auftretende Konflikte unter den Kindern.

Eltern haben in dieser Spielgruppe Muße, ihr Kind 
bei seinen Aktivitäten wahrzunehmen und erleben, 
woran ihr Kind besonders interessiert ist. So gelingt 
es ihnen, auch zuhause eine anregende, vielfältige 
und freilassende Spielumgebung zu gestalten, in der 
sich ihr Kind gerne selbständig lernend beschäftigt.

So entsteht zuhause auch ein Spielraum für Eltern, 
die ihren übrigen Aufgaben nachgehen können, 
während ihr Kind zufrieden spielt.

Wenn Sie sich im Herbst 2022 mit Ihrem Kind in den 
Spielraum kommen wollen, melden Sie sich bitte 
über die Homepage an:
•	 Zur Spielgruppe mit Kindern im 1. Lebensjahr: 

https://familienspielraum.de/0-1/
•	 Zur Spielgruppe mit Kindern im 2. Lebensjahr: 

https://familienspielraum.de/1-2/

Die Anmeldung gilt für 10 Termine. Der Teilnahme-
beitrag liegt bei 120 Euro pro Kind. Für Familien, die 
mit mehreren Kindern gleichzeitig den Spielraum be-
suchen, gibt es einen Rabatt von 25%. Für Familien 
in finanziellen Notlagen gibt es individuelle Sonder-
regelungen.

Weitere Spielgruppen werden in Holzgerlingen und 
Böblingen angeboten.

Zur Spielgruppe dienstags um 
11.00 Uhr für Eltern mit Kindern 
bis 15 Monaten

Zur Spielgruppe dienstags um 
9.00 Uhr für Eltern mit Kindern bis 
2 Jahren

IG Krabbelkinder Ehningen

Neuer Kurs

Interessengemeinschaft Krabbelkinder Ehningen
PEKiP�  
Prager-Eltern-Kind-Programm 
Ein pädagogisches Spiel- und 
Bewegungsangebot für Eltern 
mit ihren Babys im ersten Le-
bensjahr

Begreifen kommt von grei-
fen – im Spielraum gibt es 
dafür geeignetes Spielzeug

NEUER KURS für Kinder, �  
die im Juni und Juli 2022 geboren sind.
Beginn: 	� Donnerstag, 29. September 2022, �  

um 9.30 Uhr

In diesem Kurs für Kinder im 
ersten Lebensjahr werden 
Spiel- und Bewegungsan-
regungen zur individuellen 
Entwicklung vermittelt.
Altersgemäße Bewegungs-
spiele und erste Gemein-
schaftserlebnisse bereiten 
Freude und geben den El-
tern die Möglichkeit, den 
Umgang mit dem Kind zu 
vertiefen.

Die Erwachsenen haben die Gelegenheit zu Ge-
spräch und Informationsaustausch. Der Kurs wird 
gemäß den Standards des PEKiP e.V. durchgeführt 
(max. 8 Teilnehmerinnen, Kursdauer 90 Min., alters-
homogene Gruppen, die Möglichkeit besteht am 
Kurs teilzunehmen, bis die Kinder das 1. Lebensjahr 
erreicht haben, Gruppenleiterin mit PEKiP-Zertifikat).

Bei Interesse oder weiteren Fragen wenden Sie sich 
an Frau Doris Wagner-Ziegler, �  
Tel. 015 201 319 675 (gerne auch WhatsApp) oder 
eMail: wz.doris@t-online.de

Wieder telefonische Krankschreibung  
bei Atemwegsinfekten
Seit 4. August 2022 ist es Patienten wieder mög-
lich, sich bei leichten Atemwegserkrankungen 
telefonisch krankschreiben zu lassen. Angesichts 
steigender Infektionszahlen wurde die frühere Co-
rona-Sonderregelung wieder aktiviert. Dies gab der 
Gemeinsame Bundesausschuss (G-BA) in Berlin 
bekannt und verwies zugleich auf die Befristung bis 
zum 30. November 2022. Durch diese Ausnahme-
regelung können Versicherte, die an leichten Atem-
wegserkrankungen leiden, telefonisch bis zu sieben 
Tage krankgeschrieben werden. Niedergelassene 
Ärzte müssen sich dabei persönlich vom Zustand 
dieser Patienten durch eine eingehende telefonische 
Befragung überzeugen. Eine einmalige Verlängerung 
der Krankschreibung kann telefonisch für weitere 
sieben Kalendertage ausgestellt werden. Mit dem 
Wiedereinsetzen der telefonischen Krankschreibung 
will man volle Wartezimmer in Arztpraxen und das 
Entstehen neuer Infektionsketten vermeiden, hob 
der G-BA gegenüber den Medien hervor.

Sonstige  
Mitteilungen

Volksfest:  
Verkehrsunternehmen stocken Kapazitäten auf
Der Schwaben liebstes Fest feiert 23. September 
bis zum 9. Oktober 2022 seine 175. Auflage; dies-
mal wieder mit dem landwirtschaftlichen Haupt-
fest. Rund zwei Drittel der Volksfestbesucher fahren 
mit öffentlichen Verkehrsmitteln zur Gaudi auf den 
Cannstatter Wasen. Damit das Millionenpublikum 
sicher an- und abreisen kann, erhöhen die Verkehrs-
unternehmen ihr Platzangebot und setzen zusätz-
liche Züge ein. Nach 4 Jahren findet wieder das 
Landwirtschaftliche Hauptfest statt, natürlich mit 
KombiTicket für die kostenlose Hin- und Rückfahrt. 
Wie immer gibt es auch nach zwei Jahren Wasen-
Pause vergünstigte Angebote für Fahrgäste mit gül-
tigem VVS-Ticket.

Sparen am ersten Wasen-Montag
Am ersten Volksfest-Montag, den 26. September 
2022, lädt der VVS zum traditionellen „VVS-Wa-
sentag“ ein. Dann gibt es nicht nur bei den Fahr-
geschäften, sondern auch bei allen Imbissständen, 
Rabatte. Einfach ein gültiges VVS-Ticket vorzeigen 
und schon wird es günstiger.

Ticket-Tipp: Wer zum Volksfest fahren möchte, ist 
im VVS-Netz am günstigsten mit den TagesTickets 
für Einzelpersonen oder Gruppen für bis zu fünf Per-
sonen unterwegs. Ein Ticket für ganz Stuttgart be-
kommen Einzelpersonen mit dem Handy beispiels-
weise schon für 5,30 Euro.

Fahrgäste können ihre persönliche Verbindung in der 
elektronischen Fahrplanauskunft (EFA) unter www.
vvs.de abfragen. Die zusätzlichen Fahrten sind dort 
erfasst. Mehr Infos zum individuellen Fahrplan und zu 
Ticketpreisen finden Fahrgäste in der VVS-Fahrplan-
auskunft unter vvs.de oder über die App „VVS mobil“.

Wege aus der Sucht
   mit biblischer Orientierung

Klar ist dir schon seit längerer Zeit,�  
dein Alkoholkonsum, der geht zu weit.�  
Brem‘s endlich, bevor der Alkohol gewinnt,�  
weil dies Leben, dir sonst dein Leben nimmt.

� S.Schäufele

Eine Hilfe kann unsere Gruppe sein,�  
zu dieser laden wir dich herzlich ein.�  
Auch zum Erstgespräch laden wir dich ein,�  
du kannst Angehöriger oder Betroffener sein.,�  
Die Gespräche vor Ort, bleiben auch dort.

Wir treffen uns�  
wo? In Böblingen, dienstags in den Räumen der 
Kreuzkirche am Süd-bhf, in der Tübinger Str. 77�  
Wann? Zeitpunkt: 18.30 – 20.00 Uhr

Kontakte:�  
S. Schäufele Telefon (0 70 31) 60 22 69�  
Gerd-Erlo Hanke Telefon (0 70 31) 27 99 02�  
Email: kontakt@bk-bb.de, web: www.bk-bb.de

Für Schönaich: Montags 14-tägig, in den geraden 
Wochen von 18.30 – 20.00 Uhr. 

Kontakte:�  
D. Vent mobil Telefon (01 71) 5 20 04 18�  
Festnetz Telefon (0 70 31) 4 67 49 44�  
Email: davent1941@gmail.com�  
kontakt@bk-schoenaich.de�  
web: www. bk-schoenaich.de
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... bei uns in
Ehningen

www.ghv-ehningen.de
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Hildrizha ser 71139 Ehningen · Tel. 0 7034 / 63317
Mobil: 0170/8 ww.stollfliesen.de · infofof @stollfliesen.de
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Ehningen • Königstraße 57 • Telefon 07034/7069

UNSERE EMPFEHLUNG!

Klosterbraubrot
leckeres Weizenvollkornbrot mit Bier

500 g nur 2,90 €

Tafelbrötchen
Stück nur 0,40 €

Joghurt-Dinkel
Dinkelbrötchen mit frischem Joghurt & Kartoffeln

Stück nur 0,80 €

Wir sind für Sie da von:
Mo. bis Sa. 6.00 – 13.00 Uhr
Mo. bis Fr. 14.30 – 18.30 Uhr
Mittwoch Ruhetag

EC-KEC-Ka gartenzahlung mmöglich.

zuverlässigeMitarbeiter (m/w/d) gesucht
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Dringend Wohnungen und Häuser 
zur Vermietung und Verkauf gesucht!

Gregor Eisenbeis Immobilien · Tel. 07034 270880 · Königsbergerstr. 106 · 71139 Ehningen

TOP-SERVICE & TOP KONDITIONEN
DER Schönbuch ImmobilienMakler

Immobilien VOGEL 07031-7646189 www.immovogel.net
!!

- Jüngeres Paar (aus dem Filderraum) sucht eine

neuere 3- bis 4-Zi.-Wohnung bis € 460.000

- Junge Familie mit 1 Kind sucht ein Reihenhaus od.

DHH mit kleinem Garten bis € 600.000

CJ BAHR Immobilien,      (07034) 9420626

WIR SUCHEN FÜR:

  Tel.: 07031 4918-500  |  baerbel-bahr.de

• Bürokauffrau, helle 2-3 Zimmer-Whg. in zentraler Lage bis 320.000 €

• Grafiker, 2- bis 3-Zi.-Whg. mit Stellplatz  bis 430.000 €

• Rentnerpaar, 3-Zi.-Whg. mit Aufzug und Balkon  bis 560.000 €

• Lehrer & Pflegepädagogin mit Kind, 3,5- bis 4,5 -Zi.-Whg.   bis 730.000 €

• Wirtschaftsingenieur & Grafikerin, RH/DHH mit Garten bis 980.000 €

• Fachinformatiker mit Familie, großzügiges EFH  bis 1.600.000 €

• Zwei befreundete Familien, 
  Großes Baugrundstück zur 
  gemeinsamen Bebauung

Weitere zahlungskräftige Käufer finden Sie unter:

 www.baerbel-bahr.de/kaeufer-finden

Die Kommunale Wohnbau Ehningen GmbH vermietet

eine 3-Zimmer Wohnung im Zeisigweg 2 in Ehningen,

Wohnfläche ca. 72,06 qm, Baujahr 1996, Gas-Heizung, im

Dachgeschoss, Balkon, Stellplatz

Miete 681,00 € + Stellplatz 35,00€ zzgl. Nebenkosten

275,00 €, Gesamtmiete 991,00 €

Kaution: 2,043,00 € (3 Monatsmieten).

Bezug zum 01.01.2023

Infos zum Energieausweis: Bedarfsorientiert / End-

energiebedarf: 110 kWh/(m²a)/ Energieträger: Gas

Interessenten bitten wir sich mit der Hausverwaltung

E.B. Haus- & Objektverwaltungs GmbH & Co.KG,

Königstraße 32, 71139 Ehningen, Tel. 07034-934290

oder info@ebhausverwaltung.de in Verbindung zu setzen.

Ehninger sucht

Stellplatz in Ehningen

für Verkaufsanhänger

4m lang + Deichsel

☎ 01792601686

Aruna, ein Junge aus Sierra Leone, musste früher arbeiten. 

Heute geht er in die Schule. Wie er seinen Traum ver   wirk lichen konnte, 

erfahren Sie unter: brot-fuer-die-welt.de/hausaufgaben

Hausaufgaben machen. Ein Wunsch, 
den wir Millionen Kindern erfüllen.
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Bewirken Sie einen Unterschied 

im Leben eines Lakota-Kindes!

             “Dank der St. Josefs 
        Indianerschule lese und
    lerne ich mit Begeisterung!”

       Wie? Infos fnden Sie unter: 

www.stjosefs.de/indianerschule

St. Josefs Indianer Hilfswerk e.V.
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Ihr Fleischereifachgeschäft

Gärtringen, Hauptstraße 5 – 7
Tel. 07034 279901

www.metzgerei-kegreiss.de

DIEWURSTMANUFAKTUR– Fleisch undWurst aus heimischer Erzeugung

Tipp der Woche von Mo. 26.09.22 – Sa. 01.10.22

Schweinerollbraten vom Rücken 1 kg 11,90 €

leckeres Pfannengyros Küchenfertig gewürzt 1 kg 13,50 €

Delikatess-Leberwurst im Golddarm 100 g 1,39 €

gerauchte Bauernbratwurst ein deftiges Vesper 100 g 1,48 €

Täglich frische Salate! – Aus unserer heißen Theke bieten wir Fleischkäse, Fleisch-
küchle, Schweinehalsbraten, Grillbauch, panierte Schnitzel und Hubertusrolle an.

Pizza Planet & Kebap Haus, Liefer- & Abholservice
www.pizzaplanets.de, Tel. 07034-6477149, 71139 Ehningen, Königstr. 34
Öffnungs- und Lieferzeiten Montag - Sonntag 11.30 - 22.45 Uhr

Wir sind für Sie da

Wir suchen zum nächtmöglichen
Zeitpunkt eine Aushilfskraft für den
Cateringbereich (geringfügig beschäftigt)

Aufgaben:
· Vor- und Nachbereitung von Besprechungsräumen
· Bereitstellen von Tagungsgetränken und Kaffeepausen
· Bereitstellen von Equipment
(Moderationskoffer, Beamer, Konferenztelefon,...)

Alle Infos zum Unternehmen finden Sie unter www.bertrandt-karriere.com.

KUNDENAKQUISE UND 

SPONSORENBETREUUNG

Freude an Kommunikation

Voraussetzungen
Freundliche Stimme

Engagement & Teamgeist

Gute Deutschkenntnisse

Spaß an der Arbeit

MITARBEITER*INNEN
GESUCHT (m/w/d)

BEWERBUNGEN BITTE AN
bewerbung@robin-hood-tierheimservice.de
Tel. 07032 795588

Minijob oder TZ!

Direkte Anbindung an ÖPNV

Eine Karriere, ganz nach deinem Geschmack? 

Wir Suchen

Verkaufstalente

  Personal-Rabatt (bis zu 50%)

  Weiterbildungsmöglichkeiten

  Umfangreiche Einarbeitung

  Zuschläge (Sonn- und Feiertage)

  30 Tage Urlaub

Unser Angebot
Denise Özdas

Tel.: 07034 65 09 - 593

Email: karriere@sehne.de

Mehr Infos unter 

www.sehne.de/karriere

Kontakt

Jetzt 

bewerben!

Inhalte

Vortrag:ImpulsefürIhre
Mitarbeitersuche

NEUBERTHS AM SEE
IDA-EHRE-PLATZ 2
71032 BÖBLINGEN

KONTAKT
TELEFON:
07031 6200 27
MAIL:
S.BERGER@SWM-
NETWORK.DE

AKTUELLE ENTWICKLUNGEN IM ARBEITSMARKT
ERFOLGREICHES RECRUITING AUF DIGITALEN
KANÄLEN
TIPPS, BEISPIELE UND LÖSUNGEN
U.V.M

09:00 BIS 11:30 UHR

12:30 BIS 15:00 UHR

17:30 BIS 20:00 UHR

TICKETPREIS: 49 EUR

Mittwoch,13.Oktober Hierbuchen:

… nehmen Flüchtlinge auf sich, um nach Deutschland zu fliehen.  

Für viele ist es eine Reise auf Leben und Tod, auf der sie ausgeraubt,  

geschlagen oder misshandelt werden. Manche Kinder verlieren  

auf der Flucht ihre Eltern.

terre des hommes setzt sich für Flüchtlingskinder ein. Wir kümmern uns  

um Jungen und Mädchen, die durch Krieg und Gewalt traumatisiert wurden. 

Bitte unterstützen Sie unsere Arbeit – mit Ihrer Spende! 

Weitere Informationen unter 05 41 / 71 01-128

Die 3.400 km Reise …
tunaly /iStock

krzbb.de

40 Minuten

wird die Tageszeitung im 

 Durchschnitt  gelesen.  

86% davon  lesen sie 

 ausführlich, genau,  

und Tag für Tag!



Mitteilungsblatt Gemeinde Ehningen 
Donnerstag, 22. September 2022 Anzeigen

HOFFEST 2022

www.biolandhof-bodemer.de

PROGRAMM:

Strohhüpfburg, Kürbisausstellung und Kürbisgeister schnitzen,
Barfußpfad&Balancierparcour, Traktor selber fahren,

Planwagenfahren übers Feld, Stallbesichtigung,
Vorführung Kartoffelsortieranlage & Apfelsaftpresse,

Brennholzverarbeitung, Sägewerk,
Landwirtschaftliche Maschinen Ausstellung,
Fleisch-, Kartoffel- & Kürbisverkauf,

viele leckere Gerichte aus eigener Herstellung–100% bio*logisch

B i o Angus -Burger

& Kartoffel Fest

1.- 3. Oktober 2022

von 11.00 - 18.00 Uhr

– – – – – – – – – – – – – – – – – – – – – – – – – –

– – – – – – – – – – – – – – – – – – – – – – – – – –
i n E h n i n g e n

auf dem Biolandhof Bodemer, Döffinger Pfad9

DE-ÖKO-006

Elektrorad für Mami kaufen

+ Elektrorad für Papi kaufen

= Fahrrad bis 24 Zoll für Kindi GRATIS

*Die Familienoffensive gilt für alle Familienformen und ist hier nur zur

Verdeutlichung am Beispiel von Mami und Papi erklärt. Der Kauf von 2

Elektrorädern kann auch z.B. von Omi und Opi, Papi und Papi oder Tanti und

Onkili getätigt werden. Das Angebot gilt auf vorrätigeWare, auch auf

reduzierte Produkte. Gültig bis 25.09.2022 . Nicht mit anderen Aktionen

kombinierbar. Keine Barauszahlung. Solange der Vorrat reicht. Druckfehler

und Irrtümer vorbehalten.

Königstraße 34

71139 Ehningen

07034-652345

info@die-rad-geber.de

www.die-rad-geber.de

EINKAUFENWIEDIE PROFIS
Mo bis Fr 9 bis 18, Sa 8 bis 12 Uhr

Hanns-Klemm-Str.1, 71034 BB-Hulb im Hause

FSH
FACHMARKT
SANITÄR
HEIZUNG

Qualitätsprodukte zu Tiefstpreisen!
Hochwertige Einzelteile, Messerück-
läufer und aktuelle Auslaufmodelle!
Neuwertig oder mit kleinen Mängeln.

Infos zu den Angeboten
QR Code scannen oder
www.fsh-boeblingen.de

FSSFSHFSHFUND
GRUBE

Hanns-Klemm-Str. 

GRUBE  GRUBE  

Neue artikel
eingetroffen!

UVP 1.500,00 €

750,00€

Haushaltsauflösungen
SeniorenumzugmitHaushaltsauflösungen
En t r ümpe l u ngen • T r a n s po r t e
Besichtigung schnell und kostenlos.

Firma Jung • Telefon 07031 227037

Wir kaufen Wohnmobile 
und Wohnwagen

03944 36160, www.wm-aw.de

Wohnmobilcenter 

Am Wasserturm

Geflügelverkauf
Junghennenuswsws .bittttt e vorbestellen!
Montag 26. Septptp ember 2022 vovov rletete ztzt tztz er
Termin und 07. Novovo evev mber letete ztzt tztz er Termin
2022Ehningen,eveve .Kirche, 10.00Uhr

Gefefe lügelzucht J. Schulte ✆ 05244-8914
wwwww wwww .w.wgefefe luegelzucht-schulte.de

Helfen auch Sie uns, Leben zu retten.  

Berücksichtigen Sie uns in Ihrem Testament. 

Frau Carmen Butschkus freut sich auf Ihren Anruf.  

Telefon 0711 7007-2030 · DRF Stiftung Luftrettung · www.drf-luftrettung.de

Mein Testament? 
Da werden einige in die Luft gehen!


